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Keues in Kürze
Das Reichsgericht hat die Reviſion des Schrift

ſtellers Hans Beer eines Führers der Reichs
bankgläubigerbewegung verworfen Beer war
wegen fortgeſetzter Beleidigung und übler Nach
rede gegenüber dem Reichsbankpräſidenten Dr
Schacht zu zwei Jahren Haft und drei Wochen
Gefängnis verurteilt worden
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Gegen das im Roſenfelder Fememordprozeß
ergangene Urteil durch das der Hauptangeklagte
Leutnant a D Heines wegen Totſchlages zu
15 Jahren Zuchthaus verurteilt worden war
haben ſowohl die Anklagebehörde als auch die
Verteidigung Reviſion beim Reichsgericht ein
gelegt
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Der Auswärtige Ausſchuß des Reichstages iſt
für Dienstag vormittag zu einer Sitzung ein
berufen worden Auf der Tagesordnung ſteht der
Kellogg Pakt ſowie Fragen des Sicherheits
komitees und der Völkerbundsratsſitzung
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Der Reichsrat ſtattete der Preſfa einen Be
ſuch ab Jn einem Vortrag veranſchaulichte
Generaldirektor Dr Eſch das Grundſätzliche und
das Weſen der Preſſa wobei er darlegte daß
die Weltausſtellungen früheren Stils abgelöſt
ſeien durch die Fachweltausſtellungen

Am Sonnabend wird der deutſche Delegierte
auf der Genfer Sicherheitstagung Herr von Sim
ſon in Berlin eintreffen und im Reichskabinett
Bericht erſtatten

Die erſte Pariſer Strafkammer hat den Deut
ſchen Heinrich Wertheimer aus BadenBaden
und den Straßburger Paul Hetter die in den
Pariſer Reparationsſkandal verwickelt waren zu
vier Jahren bzw 18 Monaten Gefängnis verur
teilt Bankier Holf aus Schlettſtadt erhielt eine
Strafe von einem Jahr Gefängnis jedoch mit
Strafaufſchub

Gegen 153 kroatiſche Führer der Anabhängig
keitsbewegung iſt das Hochverratsverfahren durch
den Oberſten Gerichtshof in Belgrad eröffnet
worden

Wie aus Kopenhagen gemeldet wird ſind
außer der durch den Kaiſer Wilhelm Kanal am
2 Juli nach England heimgefahrenen britiſchen
Kriegsflotre fünf Kriegsſchiffe in der Oſtſee ge
blieben Kopenhagener Blättern zufolge ſollen
ſie den Grundſtock der neuen Oſtſeeflotte Englands
bilden Sie laufen zunächſt weitere Häfen des
Finniſchen Meerbuſens an
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Der ſenſationelle Tod des belgiſchen Finanz
mannes Löwenſtein hat an der Londoner Börſe
eine ſo große Aufregung hervorgerufen daß die
Geſchäftstätigkeit nach Eintreffen der Todesnach
richt für eine Viertelſtunde ruhte Die Aktien
der von Löwenſtein kontrollierten Geſellſchaften
fielen zugleich um mehr als 70 Punkte was
einen Geſamtverluſt auf dem Markt von nahezu
600 Millionen Mark ausmachte
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Hoovers Ausſichten ſinken durch die Prokla
mierung der Neger für den Demokraten und die
Abſplitterung der Farmer der Südſtaaten für
Smith Die Wetten bei Lloyd ſtanden geſtern
inittag für Hoover 1 für Smith 3

Nach franzöſiſchen Blättermeldungen iſt am
26 Juni in der Nähe von BuAlemane eine fran
zöſiſche Abteilung in einen Hinterhalt geraten
Ein Leutnant ein Unteroffizier und 18 fran
zöſiſche Soldaten ſowie vier franzoſentreue Ein
geborene würden vermißt

Die indiſchen Delegierten auf der Labour
Konferenz des Britiſchen Reiches haben eine Er
klärung veröffentlicht in der es heißt ſie ſeien
zu der Ueberzeugung gelangt daß ſie kein Ver
trauen mehr in die Aufrichtigkeit der britiſchen
Arbeiterpartei bei ihren Verhandlungen gegen
über Jndien ſetzen könnten Jndien lehne es ab
ſich in dem Schachſpiel der britiſchen Arbeiter
partei hin und herſchieben zu laſſen

Die Umbildung der Regierung iſt unvermeiölich
ſagt ſogar der Reichskanzler Zweiörittelmehrheit für das Kabinett

Müller 261 Stimmen dafür 134 dagegen 28 Stimmenthaltungen
Es kam geſtern im Reichstag ſo wie wir ver

muteten Die Regierungsparteien brachten eine
Einigungsformel ein die mit Zwei Drittel Mehr
heit angenommen wurde Der Billigungsantrag
lautete Der Reichstag billigt die Erklärung der
Reichsregierung und geht über alle anderen An
träge zur Tagesordnung über 261 Stimmen
waren dafür 134 Stimmen dagegen bei 28 Stimm
enthaltungen Für dieſen Antrag ſtimmten Sozial
demokraten Demokraten Zentrum Deutſche Volks
partei und Bayeriſche Volkspartei dagegen
Deutſchnationale Kommuniſten Nationalſozia
liſten Chriſtlich Rationale Bauern und Deutſch
Hannoveraner Die Wirtſchaftspartei und die
Deutſche Bauernpartei enthielten ſich der Stimme
40 Abgeordnete fehlten Ob alle durch Krank
heit oder wichtige Familienereigniſſe verhindert
waren Wir glauben es nicht Man könnte viel
mehr annehmen daß ein großer Prozentſatz der
Fehlenden es mit ihrer Ueberzeugung nicht ver
einbaren konnte dem neuen Kabinett die Billi
gung ſeines Programms auszuſprechen

Ueber die Berechtigung darüber daß über den
Antrag der Regierungsparteien zuerſt abgeſtimmt
wurde könnte man geteilter Meinung ſein Bis
her war es üblich und iſt auch ſonſt in der ganzen
Welt parlamentariſche Gepflogenheit über den
weitgehendſten Antrag zuerſt abzuſtimmen das
war das deutſchnationale Mißtrauensvotum Aber
auch bei ordnungsmäßiger Geſchäftsführung hätte
wohl die neue Regierung eine Mehrheit erhalten
Das Ergebnis der Abſtimmung wurde auffallend
ſchweigſam hingenommen offenbar waren viele
froh daß eine Kriſis vermieden war Stutzig
machen mußte aber die lapidare Erklärung des
neuen Kanzlers Die Umbildung der Regierung
über kurz und lang iſt unvermeidlich Aus
ſeinem Munde mutet dies doch wie ein Ein
geſtändnis der Schwäche an

Eine Ueberraſchung bedeutete das Auftreten
des Reichsfinanzminiſters Hilferding Was
er vorbrachte war eine einzige Selbſtbeweih
räucherung Er nicht Helfferich habe Deutſch
lands Währung gerettet Er werde auch künftig
Deutſchland vor allen Währungsgefahren be
wahren Es geht doch nichts über ein kräftiges
Selbſtbewußtſein Daß ſeine Ausführungen nicht
den Tatſachen entſprechen braucht wohl nicht erſt
betont zu werden Die Deutſchnationale Partei
behielt ſich ausdrücklich vor hierauf noch zurück
zukommen Für den weiteren Fortgang der
Reichstagsberatungen nach der kurzen Unter
brechung der nächſten Tage werden die Be
ſprechungen von Einfluß ſein die Müller Franken
mit den Vertretern der Wirtſchaftspartei und den
beiden Bauerngruppen führt Ob er eine größere
und ſtabilere Mehrheit für die jetzige Regierung
zuſtande bringt Wir bezweifeln es denn das
Programm der Regierungsparteien iſt zu ſehr
Kautſchuk als daß jemand davon begeiſtert ſein
könnte

Deutſcher Reichstag

6 Sitzung Donnerstag den 5 Juli 1928
Präſident Loebe eröffnet die Sitzung nach

12 Uhr und teilt als Beſchluß des Aelteſtenrates
mit daß weitere Reichstagsausſchüſſe für die Li
quidations und Verdrängten Schäden für die be
ſetzten Gebiete und für die Oſtfragen eingeſetzt
werden ſollen Ferner hat der Aelteſtenrat be
ſchloſſen alle zur politiſchen Ausſprache geſtellten
Anträge alſo auch den nationalſozialiſtiſchen

Vertrauensantrag für zuläſſig zu erklären
Jn der fortgeſetzten Ausſprache nimmt ſofort

Reichskanzler Müller
das Wort Der Abg Grof Weſtarp hat bemängelt
daß hier am Mittwoch der Regierung Marx nicht
der Dank ausgeſprochen worden iſt Als ich die
Geſchäfte der Reichskanzlei übernahm habe
ich meinem Vorgänger den Dank dafür aus
geſprochen daß er zu wiederholten Malen mit
Einſatz aller Kräfte die Regierungsgeſchäfte ge
führt hat Jch wiederhole hier dieſen Dank noch
mals weiß aber nicht ob es notwendig iſt einen
Brauch der in parlamentariſch regierten Ländern
nicht üblich iſt aufrechtzuerhalten Jch glaube
auch nicht daß der Miniſter von Keudell Wert
darauf gelegt hätte aus ſozialdemokratiſchen
Munde den Dank für ſeine Amtsführung zu er
halten Heiterkeit Dann iſt das Wort na
tional in dez Regierungserklä

rung vermißt worden Erſtens iſt tatſächlich
von der Förderung nationaler Jntereſſen die Rede
und zweitens dient die Erklärung der Reichs
regierung der Förderung der Jntereſſen des deut
ſchen Volkes und der deutſchen Wirtſchaft Das
Wort deutſch muß genügen und bedarf nicht der
Unterſtreichung durch national Es iſt nicht
richtig ſo betonte der Kanzler weiter daß bei der
Bildung dieſer Regierung die Miniſter durch Ab
ſtimmungen in den Fraktionen gekürt worden
ſeien Es iſt auch deutlich genug geſagt worden
welcher Art die Regierung iſt Denn es heißt in
dem Programm daß ſie noch nicht auf koalitions
mäßiger Grundlage beruht daß heißt

es iſt die feſte Abſicht vorhanden die dazu not
wendige Umbildung der Regierung alsbald vor
zunehmen

Wenn weiter bemängelt worden iſt daß in der
Regierungserklärung nur mit wenigen Worten
von der Reich sreform die Rede geweſen ſei
ſo iſt darauf hinzuweiſen daß die neue Regierung
zunächſt einmal zu den Vorarbeiten der vorheri
gen Regierung Stellung nehmen muß Jedenfalls
iſt der Wille zur Führung in dieſen Reformar
beiten auch bei der neuen Reichsregierung vor
handen

Zu den Anregungen des Abg Scholz auf
eine

Fuſammenlegung von Miniſterien
erklärt der Kanzler es werde geprüft werden

auf dieſem Gebiete geſchehen könne Jm
merhin halte er es für zweifelhaft daß es möglich
ſein werde B das Reichsjuſtizminiſterium ſchon
zu beſeitigen Es liege nicht im Jntereſſe des
Landes wenn es ſo dargeſtellt werde als wäre die
Weimarer Verfaſſung etwas total Ver
fehltes geweſen Das deutſche Volk ſo betonte
der Kanzler habe unter dieſer Verfaſſung alle
Putſche von rechts und links niedergekämpft Es
habe die Eingriffe der Föderaliſten im Weſten
abgeſchlagen und die Jnflation überwunden
Beifall bei der Mehrheit Die Verfaſſung habe

ſich ſo bewährt daß ſie nicht ſo ſchlecht ſein könne
wie ſie oft gemacht werde Auch Ausländer be
ſtätigten dieſe Auffaſſung Zuruf bei den Na
tionalſozialiſten Da liegt s ja

Jch muß auch den Vorwurf zurückweiſen als
ſeien wir ängſtlich der Behandlung der Oſtfragen
ausgewichen Wir haben beſtimmt betont daß

der bisherige Kurs in der Außenpoliti weiter
verfolgt

wird Es beſteht kein Grund anzunehmen daß
in der Frage des Oſtlocarno der bisherige Stand
punkt verlaſſen wird Der oberſchleſiſchen Schul
frage werden wir uns ſelbſtverſtändlich mit gro
ßem Jntereſſe annehmen Zum deutſch polniſchen
Handelsvertrag wird das Kabinett in der nächſten
Woche unter Zuziehung der bisherigen Unter
händler Stellung nehmen

Zur Zollfrage betont der Kanzler daß die Gen
fer Abmachungen keine einſeitigen Zollſenkungen
vorſehen ſondern internationale Vereinbarungen
daß alſo die Stellung der Regierung keine Ab
kehr von der Haltung der vorigen Regierung be
deute Bezüglich des

Panzerkreuzers A

verweiſt er auf die von der vorigen Regierung
akzeptierte Reichsratsentſchließung wonach vor
dem 1 September nochmals geprüft werden ſoll
ob nicht wegen mangelnden Gleichgewichts im
Haushalt eine Einſchränkung der Ausgaben nötig
iſt und der Weiterbau des Panzerkreuzers vor
läufig eingeſtellt werden muß Die Entſcheidung
liegt alſo bei der Reichsregierung Die Regie
rung iſt für jede ſachliche Kritik dankbar Sie
wird alles prüfen in dem Bewußtſein ihre ganze
Kraft einſetzen zu müſſen für das Wohl des
deutſchen Volkes Beifall bei der Mehrheit

Abg Dr Oberfohren Dntl Von allen Ver
legenheiten die in der Regierungserklärung vor
handen gewefen ſind iſt die ſtärkſte wohl die ge
weſen daß der Reichskanzler behauptet hat dieſe
Regierung ſtehe nunmehr auf feſtgefügtem Grunde

Die Fülle der in der Regierungserklärung ent
haltenen Verſprechungen ſteht im Gegenſatz zu
der Lebenskraft dieſer Regierung

Der Redner beſpricht dann Steuerfragen und
warnt vor Steuerſenkungen die meiſt große Ge
fahren für den Etatsausgleich zur Folge hätten

Fortſetzung auf der nächſten Seite

a
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Berufsſtändiſche
Gliederung des Reichstags

Von Dr Borgwardt Hamburg
Jn der Nummer 134 des Deutſchen Reichs

anzeigers wird eine Aufſtellung der Reichstags
abgeordneten unter gleichzeitiger Angabe ihres
Wohnortes und ihres Berufes veröffentlicht
Wenn wir auf Grund dieſer Aufſtellung ſoweit
es eben möglich iſt die berufsſtändiſche Gliede
rung des neuen Reichstages zu ergründen ſuche
ſo dürfen wir von vornherein feſtſtellen daß eine
weſentliche Verſchiebung in dieſer Gliederung
gegenüber der der Wahl von 1924 kaum erfolgt
iſt Jm einzelnen ergibt ſich etwa folgendes Bild
Die Sozialdemokratie hat in ihrem
Stimmenzuwachs eine Verſchiebung nur in der
Gruppe die wir einmal als Staatsverwaltung
bezeichnen wollen Konnten wir bei der Dezem
berwahl 1924 16 Abgeordnete zu dieſer Rubrik
rechnen ſo ſind es heute deren 23 Dabei föllt
ins Auge daß von dieſen ſich ein rundes Dutzend

ſammenſetzt Es iſt ein beredtes Bild dafür wie
ſehr die Sozialdemokratie in den letzten Jahren
leitende Poſten beſetzt hielt Jm weiteren ſind an
Parteiſekretären 22 gegenüber 21 Abgeordneten
und an Vertretern aus den Gewerkſchaften 22
gegenüber 28 Abgeordneten gewählt worden
Auch die ſozialiſtiſche Preſſe iſt mit 18 Abgeord
neten wieder recht ſtark vertreten Bei den freien
Berufen finden wir unter 25 Abgeordneten die
wir in dieſe Kategorie einreihen können nicht
weniger als 16 die als Beruf Schriftſteller an
geben Die Berufe die wir zu Handel Jnduſtrie
Handwerk und Landwirtſchaft rechnen könnten
weiſen merkwürdigerweiſe auch als Arbeitnehmer
keine Abgeordneten auf Jmmerhin dürfte es von
Intereſſe ſein daß drei kaufmänniſche Angeſtellte
und drei Handelsvertreter als ſozialdemokratiſche
Abgeordnete in den Reichstag eingezogen ſind

Die Deutſchnationalen die die zweit
ſtärkſte Fraktion bilden haben infolge der eigenen
Liſten die die verſchiedenen Organiſationen der
Landwirtſchaft aufgeſtellt hatten in dieſer Be
rufsgruppe die meiſten Abgeordneten verloren
Hatten ſie im Dezemberreichstag insgeſammt 30
Abgeordnete darunter 7 Großgrundbefſitzer ſo
ſind es heute nur 16 darunter 5 Großgrund
beſitzer Ziemlich konſtant iſt bei den Deutſch
nationalen die Gruppe der Staatsverwaltung ge
blieben die einſchließlich der Gruppen Kommu
nalverwaltung Kirche Schule Poſt und Eiſen
bahn über 34 Abgeordnete gegenüber 37 des vori
gen Reichstages verfügt Auch die Zahl der Ge
werkſchaftsvertreter iſt unverändert Bei beiden
Wahlen wurden je 7 deutſchnationale Gewerk
ſchafter gewählt

Die Kommuniſten ſtellen wie ſchon 1924
ein größeres Kontingent ihrer Vertreter aus den
Kreiſen der Arbeitnehmer der Jnduſtrie des Han
dels und Gewerbes Leider ſind die Berufsan
gaben bei ihnen etwas ungenau immerhin darf
man ſagen daß ſich aus den genannten Gruppen
etwa 50 Prozent der kommuniſtiſchen Abgeord
neten zuſammenſetzen Es ſind alſo rund 25 Ab
geordnete die wir hierzu zu zählen haben Die
kommuniſtiſche Schulpolitik ſcheint aber in den
eigenen Reihen der Partei nicht allgemeinen
Anklang gefunden zu haben Nur ein Lehrer war
ſo ausſichtsreich aufgeſtellt daß er nun als kul
tureller Abgeordneter des deutſchen Volkes die
Strapazen des Wahlkampfes überſtehen darf
Jm vorigen Reichstag konnten noch 5 Abgeord
nete dieſer Gruppe zugeteilt werden Die kom
muniſtiſche Preſſe iſt wiederum mit 9 Abgeord
neten vertreten Auch 2 Gewerkſchaftsſekretäre
und 7 Abgeordnete aus der Gruppe der freien
Berufe die ſich wieder alle als Schriftſteller be
zeichnen ſind mit von der Partie

Das Zentrum ſtützt ſich hauptſächlich auf
die drei Gruppen Landwirtſchaft Staatsverwal
tung und Gewerkſchaften Beſonders hervorzu
heben iſt daß die erſtgenannte Gruppe auch jetzt
wieder 12 Abgeordnete zählt Zu der zweiten
Gruppe gehören einſchließlich Kirche 3 und
Schule 6 24 Abgeordnete 1924 25 An Ge
werkſchaftsvertretern können wir heute nur 9
gegenüber 11 der vorigen Wahl nennen Die
übrigen Abgeordneten aller bisher genannten
Parteien verteilen ſich mit einer jeweils nur ge
ringen Anzahl auf die Gruppen Handel Jndu
ſtrie Preſſe und freie Berufe

Wohl die geringſte Verſchiebung in der beruf
lichen Schichtung ihrer Abgeordneten weiſt trotz
ihres Verluſtes an Mandaten die Deutſche
Volkspartei auf Die überragendſte Gruppe
iſt auch hier wieder die Gruppe Stagatsverwal
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Abgeordnete zu rechnen ſind Bemerkenswert iſt
daß entgegen der kommuniſtiſchen Politik unter
den volksparteilichen Abgeordneten wieder 4 Ab
geordnete des kulturellen Lebens ſind Die
Gruppe Gewerkſchaft weiſt wieder einen Abgeord

Wort dden 25 demokratiſchen Abgeordneten können wir 11 der Gtuype St ateer

tung einreihen Von den 5 Vertretern von Uni
verſitäten und Schulen iſt auch nur einer zurück
gekehrt Die Gruppe der Gewerkſchafter umfaßt
wieder 3 Abgeordnete die der freien Berufe
wieder 4 Auch bei den übrigen Parteien iſt eine
Veränderung in dieſer Hinſicht kaum in Erſchei
nung getreten Die Bayriſche Volkspar
tei rechnet von ihren 16 Abgeordneten 5 1924
6 zur Gruppe der Landwirtſchaft 3 1924 5 zur
Gruppe der Staatsverwaltung und 2 1924 3 zur
Gruppe der Gewerkſchaften

Von den 12 Nationalſozialiſten
ſtammt einer aus der Gruppe der Landwirtſchaft
2 aus der Gruppe Jnduſtrie 5 aus der Gruppe
Verwaltung im weiteren Sinne 3 aus der
Gruppe der freien Berufe und einer aus den Ge
werkſchaften Dieſe Verteilung entſpricht etwa der
der Völkiſchen und Nationalſozialiſten des ver
floſſenen Reichstages

Die nun noch ausſtehenden Parteien Reichs
partei des deutſchen Mittelſtandes Wirtſchafts
partei Deutſche Bauernpartei Landbund Chriſt
lich nationale Bauern und Landvolkpartei ein
ſchließlich Deutſch Hannoverſche Partei die Volks
rechtspartei und Sächſiſche Landvolkpartei ent
nehmen ihre Abgeordneten meiſtens den
durch die Parteibezeichnung erkenntlichen Berufs
ſchichten

Dieſe Darſtellung der beruflichen Gliederung
für die Abgeordneten der einzelnen Parteien
würde nun etwa folgendes Geſamtbild er
geben Dem neuen Reichstag vom 20 Mai ge
hören

57 Mitglieder der Gruppe Landwirtſchaft 61
Mitglieder der Gruppe Jnduſtrie Handwerk
und Gewerbe rund 50 Mitglieder der Gruppe
Handel 171 Mitglieder der Gruppe Staatsver

waltung einſchließlich Juſtiz Poſt Eiſenbahn
Kirche Schule und Parteien 34 Mitglieder der
Gruppe Preſſe 47 Mitglieder der Gruppe Ge
werkſchaft und 48 Mitglieder der Gruppe Freie
Berufe an

Es blieben nun alſo noch 24 Abgeordnete die be
rufslos meiſtens Frauen wären oder deren
Beruf nicht angegeben iſt Auch dieſe Zahl würde
der des vorigen Reichstages vergleichbar ſein da
ſie hier mit 22 Abgeordneten angegeben war

Dieſe Aufſtellung iſt wie bereits oben geſagt
nur unter einem gewiſſen Vorbehalt möglich ge
weſen Denn nicht immer iſt die ſtrikte Eingliede
rung des einzelnen Abgeordneten in eine ganz
beſtimmte Berufsſchicht leicht geweſen Dazu
waren einmal die Angaben nicht immer genau
genug zum anderen aber war durch die Verände

rung die der einzelne in feinem Beruf durch die
Bekleidung öffentlicher Aemter uſw vorgenommen
hatte der eigentliche Beruf nicht mehr genau
erſichtlich Mit dieſer Einſchränkung dürfte aber
ein Einblick in die berufsſtändiſche Gliederung des
neuen Reichstages gegeben ſein

Ein Kleinrentnergeſetz in Vorbereitung
Die deutſchnationale Reichstags

fraktion hat einen Antrag eingebracht der die
Reichsregierung erſucht endlich den Entwurf
eines Kleinrentnergeſetzes vorzulegen Jn einem
anderen Antrag wird die Reichsregierung erſucht
angeſichts der in weiten Teilen des Handwerks
Einzelhandels und Gewerbes vorhandenen großen
wirtſchaftlichen Notlage anordnen zu wollen daß
ähnlich wie in der Landwirtſchaft in allen ge
eigneten Fällen Steuererleichterungen und
Steuerſtundungen gewährt werden

Der Mohrenkönig in der
Generalverſammlung

Von unſerem Londoner Vertreter

Die Generalverſammlung einer Londoner
Aktiengeſellſchaft iſt im allgemeinen eine nüchterne
Affäre Ein eintöniger Sitzungsſaal Direktorenund Aktionäre mit Krisſen CityPhyſiognomien

in gleichmäßig ernſter Kleidung das heißt in
Rock und Hoſe und Kragen mit Halsbinde die alle
ſtreng vorgeſchrieben ſind und in ihrer monotonen
Korrektheit keinen Raum für das geringſte Maß
von IJndividualität und Originalität laſſen Ver
handlungen im Rahmen einer trockenen Ge

äftsordnung die jede Form von Romantik aus
ließt Das iſt die Signatur einer Generalver

ammlung in der City von London

Dem König Ofori Atta gebührt das Ver
dienſt Glanz und Farbe in das Grau einer
ſolchen Generalverſammlung getragen zu haben
Der vor einigen Tagen hier eingetroffene König
iſt Aufſichtsratsmitglied der Akim Company die
in Akim Abugakwa Goldküſte Goldminen
beſitzt Jn der im Wincheſter Houſe London ab
gehaltenen Generalverſammlung der Geſellſchaft
erſchien der Negerherrſcher in golddurchwirktem
Talar mit goldenen Ketten und Ringen und
Armbändern behängt eine maſſive goldene Krone
auf dem ſchwarzen Haupt und hielt eine tem
peramentvolle Rede über den Stand und die
Ausſichten des Unternehmens Mut zeiget auchder Mameluk Gehorſam iſt des Ehriſten Schmuck
erklärt Schiller König Ofori zeigte Löwenmat
als er kronengeſchmückt unter die gehorſamen
Sklaven der weſtlichen Mode trat die ihre Hüte
draußen in der Garderobe gelaſſen hatten ei
lich draußen gab es keine leiderhaken für
Kronen und auch ein Schild mit der Aufſchrift

Kronen ſind hier abzulegen würde den König
kaum bewogen haben dem Garderobier ſeine
ſchimmernde Kopfzier n r Uebrigens
ſind Kronen und goldener Schmuck nicht durchaus
angebracht und ſtilgerecht in der Generalverſamm
lung eines Goldminenkonzerns Müßten ſie nicht
obligatoriſch ſein für alle Teilnehmer

alle Zeitung

Die Kräfte des Volkes müßten wieder in die
Scholle zurückverlegt werden

Reichsfinanzminiſter Dr Hilferding
wendet ſich gegen die deutſchnationale Behaup
tung daß Helfferich die neue Währung gemacht
habe Er habe das Projekt Helfferichs grund
legend geändert und insbeſondere den gefährlichen
Gedanken der Anknüpfung des Geldwertes an den
Roggenwert beſeitigt Das ſei die rettende Tat
geweſen So wie er damals an der Stabiliſie
rung der Währung und an der Herſtellung des
Gleichgewichts des Budgets gearbeitet habe ſo ſehe
er jetzt ſeine wichtigſte Aufgabe darin das Gleich
gewicht des Budgets aufrechtzuerhalten und die
Währung die nicht im geringſten gefährdet ſei
vor Verleumdungen zu ſchützen Beifall bei den
Sozialdemokraten Während der Rede machten
die Kommuniſten wiederholt ſtürmiſche Zwiſchen
rufe die dem Präſidenten Loebe zu zahlreichen
Ordnungsrufen an kommuniſtiſche Abgeordnete
Veranlaſſung gaben

Abg Stöcker Komm wirft dem Reichsfinanz
miniſter der früher ein Buch über den Sturz der
kapitaliſtiſchen Finanzwirtſchaft geſchrieben habe
vor daß er ſich jetzt als Beſchützer und Retter
dieſer Geſellſchaft vorſtelle

Abg Straſſer Natſoz

Der 28 Juni iſt der Schickſalstag des deut
ſchen Volkes an demſelben Tage geſchah die
Tat von Sarajewo an dem gleichen Tage un
terſchrieb Reichskanzler Müller das Todesurteil
Deutſchlands und an demſelben Tage wurde er
wieder Reichskanzler

Jn der Regierungserklärung hat man nichts
weiter gehört als daß die Regierung ſich für Ver
brecher Mörder und Lumpen einſetzen will für
Aufhebung der Todesſtrafe und daß ſie das deut
ſche Volk herausfordern will den Tag an dem die
Barmat Republik geboren wie zu feiernPräſident Loebe erteilt für v Bezeichnung

Barmatrepublik dem Redner einen Ordnungsruf
Der Redner begründet dann die Einbringung des
Vertrauensvotums für das Kabinett Als er den
Reichsfinanzminiſter einen in Oſtgalizien ge

eine Zeitung für Mitteldeutſchland Hal

Fortſetzung der Reichstagsdebatte
borenen Negroiden Juden nennt erhebt ſich beiden Sozialdemokraten ein Entrüſtungsſturm
Präſident Loebe erklärt daß es ſich hier um eine un
gewöhnliche Beſchimpfung eines Kabinettmit
gliedes handelt Er wendet deshalb den F 91 der
Geſchäftsordnung an und

ſchließt den Abg Straſſer von der Sitzung aus
Unter allgemeiner Unruhe verläßt Abg Straſſer
den Sitzungsſaal

Abg Alpers Hannov wendet ſich gegen die
Zentraliſierungsbeſtrebungen im Reich und gegen
die preußiſche Hegemonie

Abg Hillebrand D Bauernp ſagt die Unter
ſtützung der Regierung bei allen Maßnahmen zu
die zugunſten des Bauernſtandes geiraffen wer
den ſollen

Damit ſchließt die Ausſprache
Die FHbſtimmungen

Mit 266 gegen 131 Stimmen bei 24 Enthal
tungen entſcheidet das Haus dahin daß zunächſt
über den Billigungsantrag der Regierungs
parteien abgeſtimmt wird Er lautet Der
Reichstag billigt die Erklärungen der Reichs
regierung und geht über alle anderen Anträge zur
Tagesordnung über Gegen den Antrag ſtimm
ten die Kommuniſten Deutſchnationalen Na
tionalſozialiſten und die Chriſtlich nationale
Bauerpartei Die Wirtſchaftspartei und einige
kleine Gruppen enthalten ſich der Stimme

Der Billigungantr wird mit 261 gegen134 Stimmen bei e Dntheltungen angenom

men Damit ſind die Mißtrauensanträge und
der Vertrauensantrag der Nationalſozialiſten
erledigt

Mit großer Mehrheit wird ein Antrag Dr
Frick Natſoz angenommen der die Reichs
regierung erſucht die gegenwärtigen Handels
vertragsverhandlungen mit Deutſch Oeſterreich
im Sinne und mit dem Ziele des Abſchluſſes einer
deutſchen und deutſchöſterreichiſchen Zoll und
Wirtſchaftsunion zu führen

Das Haus vertagt ſich auf Dienstag 15 Uhr
Kleine Vorlagen Nationalfeiertag Strafgeſetz
buch

Schluß 16 Uhr

Elf Todesurteile im Schachtyprozeß
Jm Schachtyprozeß wurde heute früh in

Moskau das Urteil verkündet Die deutſchen

Angeklagten Meyer und Otto vurden
freigeſrochen der deutſche Angeklagte
Badſtieber wurde unter Zubilligung von
Bewährungsfriſt zu einem Jahr Gefäng
nis verurteilt
Das Urteil wurde nach insgeſamt 52ſtündiger

Beratung verkündet Von den 53 Angeklagten
wurden elf zum Tode verurteilt nämlich
Gorletzki Bojarinow Krſchiſchanowſki Juſſewitſch
Budny Matow Bratanowſki Bereſowſki Bo
jarſchinow Kaſarinow Schadlun Das Gericht
beſchloß jedoch in bezug auf die ſechs letztgenann
ten Verurteilten angeſichts ihrer Reue und ihrer
hohen techniſchen Fähigkeiten beim Zentralexe
kutivkomitee der Sowjetunion um Milderung der
Strafe nachzuſuchen 34 Angeklagte erhielten Ge
fängnisſtrafen von einem bis zu zehn Jahren
darunter Rabinowitſch ſechs und Kusma drei
Jahre vier Angeklagte wurden unter Zubilligung
von Bewährungsfriſt verurteilt und vier Ange
klagte freigeſprochen

Jn der Begründung des Urteils wird
ausgeführt der Oberſte Gerichtshof habe es als
erwieſen angeſehen daß eine weitverzweigte

Stolz und außergewöhnlich wie ſeine Gewan
dung war die Anſprache des Herrſchers an ſeine
Mitaktionäre Sie lautete Männer Wie viel
kraftvoller als das zur nichtsſagenden Phraſe ge
wordene Meine Herren Man denkt unwillkür
lich an die anfelernde Anrede des eiſernen
Korſen Soldaten Männer Jch bin vonGottes Gnaden und mit meines Volkes Willen
König der öſtlichen Provinz der Goldküſte 77
meinem Reiche habt ihr euer Geld angelegt Es
iſt der Mittelpunkt der KakaoJnduſtrie aber
mich deucht ihr kümmert euch nicht um Kakao
Jhr wollt vom Golde hören wird nicht nur
zu Ornamenten verarbeitet hier ließ der König
zur Veranſchaulichung ſeine Ketten und Arm
bänder klirren ſondern auch zu Münzen Es tut
mir leid daß ihr aus euern Minen nicht er
herausgeholt habt als es der Fall iſt aber das iſt
eure eigene Schuld Mit der Fauſt auf den Tiſch
ſchlagend und mit erhobener Stimme Das Gold
iſt da Jch habe die Minen häufig beſichtigt und
ich ſage euch Jhr müßt für beſſere Anlagen
ſorgen Ich werde alles tun was in meinen
Kräften ſteht um die Produktion zu fördern
Aber ihr müßt neue Einrichtungen ſchaffen Wenn
ihr das tut und euch noch ein wenig geduldet ſo
werdet ihr ſiegen Jch grüße euch

König Ofori Atta hat ſich durch ſeine ur
wüchſige Art und ſeine jedem Zugeſtändnis an
europäiſche Gebräuche abgeneigte Individualität hier ſchnell populär gemacht Bei einem
Empfang im e e erſchien er gern
in Krone Goldgewand und Sandalen während
ein ihn begleitender junger Sohn barfuß vor
em König von England antrat Ohr Krone be

ſucht Ofori keine offizielle Veranſtaltung keine
Muſtkhalle und keinen Kaufladen

Seine Krone iſt das Tagesgeſpräch von Lon
don Warum nur Soll der Herrſcher eiwa zu
wallendem Goldtalar und Sandalen einen
Zylinderhut oder einen weichen Filzhut tragen
Männer Etwas mehr Stilgefühl Ofori wird
morgen zum erſten Mal in ſeinem Leben in der
Untergrundbahn fahren Es iſt ſchon
mancher hochſtehende Herr in der Unter

grundbahn gefe ren und von ſeinen Mit
reiſenden als ihresgleichen angeſehen worden

gegenrevolutionäre Schädigungsorganiſation im
Donezbecken beſtand die ihre Zentralen in Char
kow und Moskau hatte und mit ehemaligen
Grubenbeſitzern im Auslande ſowie mit einigen
ausländiſchen offiziellen Jnſtitutionen in Be
ziehungen ſtand Der Freiſpruch Meyers und
Ottos erfolgte da das Gericht die gegen ſie er
hobenen Beſchuldigungen nicht für erwieſen er
achtete Badſtieber wurde von der Anklage der
Zugehörigkeit zu der gegenrevolutionären Or
ganiſation freigeſprochen dagegen der Beſtechung
ſchuldig befunden Freigeſprochen wurden außer

Otto und Meyer Potemkin und Stelbring
Alle Freigeſprochenen und unter Zubilligung

von Bewährungsfriſt Verurteilten wurden ſofort
auf freien Fuß geſetzt

e

Vom franzöſiſchen Kriegsgericht
verurteilt

Das franzöſiſche Kriegsgericht verhandelte über
den Zwiſchenfall in Zweibrücken wo von drei
Deutſchen die franzöſiſche Flagge von einem Ge
bäude heruntergeriſſen worden war Es wurden
die Autovermieter Frank Hornberger und
Anna Hornberger zu 45 bzw 41 Tagen Ge
fängnis verurteilt weil die drei Täter nach der
Tat in einem Auto der Firma Zweibrücken ver

Sonknabend 7 De
laſſen haben Hierin erblickt die Anklagebehörde
Beihilfe zur Flucht während die Beſchuldigten
erklären nicht gewußt zu haben weshalb der
Wagen gemietet wurde und die drei Perſonen
die ihn benutzten nicht gekannt zu haben Gleich
zeitig wurden auf Grund eines Jndizien
beweiſes folgende Perſonen als eigentliche
Tarer ſämtlich in Abweſenheit zu fünf
Jahren Zuchthaus und fünf Jahren
Aufenthalts verbot verurteilt der Bäcker
geſelle Wilh Weiß Saarbrücken der Schloſſer
geſelle Karl Schimmel und der Arbeiter Karl Lutz

Deutſchpolniſches
Aufwertungsabkommen

Seit geraumner Zeit ſchweben zwiſchen deut
ſchen und polniſchen Regierungsvertretern Ver
handlungen um mit Rückſicht auf die Verſchieden
heit der beiderſeitigen Aufwertungs und Ab
löſungsgeſetzgebung für die privaten Belange auf
dieſem Gebiet einen Ausgleich zu ſchaffen und
andere damit im Zuſammenhang ſtehende
Fragen zu regeln Am 5 Juli wurde in Berlin
von dem Geſandten Dr Eckardt und dem Mini
ſterialrat im Reichsjuſtizminiſterium Quaſſowſki
deutſcherſeits von dem polniſchen Sonderbevoll
mächtigten von Pradzynſki polniſcherſeits ein Ab
kommen unterzeichnet das ſich abgeſehen von den
allgemeinen und den Schlußbeſtimmungen auf
Hypotheken und ſonſtige privat
recht liche Anſprüche auf Jnduſtrie
obligationen öffentliche Anleihen
Landſchaften die Provinzialhilfs
kaſſen Poſen und Schleſien und
Kriegswohlfahrtsbeiträge der Ge
meinden und Gemeindeverbände be
zieht Jm Anſchluß an das Hauptabkommen
ſoll eine Reihe von Einzelabkommen geregelt
werden über die alsbald die Verhandlungen be
ginnen werden

x

Durch dieſes Abkommen wird eine weſenkliche
Beruhigung unter den zahlreichen Deutſchen die
Eigentum in Polen haben eintreten Wir
werden nähere Einzelheiten veröffentlichen ſowie
das Abkommen in ſeinem Wortlaut vorliegt

Frankreich ſtellt ſich taub
Jn Briands außenpolitiſchem Bericht vor dem

Miniſterrat nahm die deutſche Regierungs
erklärung den Hauptplatz ein Briand betonte
daß ihm die Forderung nach der ſofortigen bedin
gungsloſen Rheinlandräumung nicht unerwartet
gekommen ſei Sicherlich werde Deutſchland auch
im Herbſt beim Wiederzuſammentritt der Parla
mente in dieſer Richtung einen diplomatiſchen
Vorſtoß machen um den offiziellen Räumungs
antrag auf der Septemberkagung des Völker
bundes zu ſtellen Deutſchland ſcheine verſuchen
zu wollen die Rheinlandfrage bis zum Jahres
ende zur Entſcheidung zu bringen Es ſei daher
angebracht daß ſich das franzöſiſche Kabinett recht
bald ſeine Meinung über die Rheinlandfrage
bilde

Vorläufig habe Frankreich keinen Grund ſich
zu der Rheinlandforderung Deutſchlands zu
äußern ſo lange dieſe dem Quai Orſay nicht
zur Kenntnis gebracht ſei

Die ſüöſlawiſche Kabinettskriſe
Stanojewitſch der Vizepräſident des Vollzugs

ausſchuſſes der Radikalen Partei hat dem König
den Antrag zur Kabinettsbildung zurückgegeben
nachdem ihm Stephan Baditſch erklärt hatte daß
ſeine Partei jede Verbindung mit einem Ver
treter der bisherigen Regierungsmehrheit ab
lehne Die kroatiſche Oppoſition will
durch ihre Haltung offenkundig die Auflöſung
der Skupſchtina erzwingen

Wenn Ofori Atta mit ſeiner Krone ſich unter die
Fahrgäſte miſcht ſo wird 547 erkennen hier

nutzt ein König das volkstümliche Transport
mittel Und das iſt anz in der Ordnung

A Bufſe
Ein italieniſches Kulturwerk

Jn Jſtrien iſt vom italieniſchen Staate eine
beachtenswerte Arbeit in Angriff genommen
die für weite Kreiſe wohltuende Folgen haben
wird die Regulierung der Arſa ein Werk
das die Bevölkerung des betreffenden Gebietes
ſeit dem Jahre 1771 immer wieder vergeblich ge
fordert hat An der Regulierung dieſes gar nicht
ſo großen iſtriſchen Fluſſes ſind etwa 4000 Grund
beſitzer und weitere 50 000 Einwohner von ſieben
benachbarten Bezirken lebhaft intereſſiert Man
hofft dadurch 4100 Hektar jetzt verſumpften und
meiſt unter Waſſer ſtehenden Landes urbar zu
machen womit auch vom geſundheitlichen Ge
ſichtspunkt große Vorteile verbunden ſein würden
Nach Vollendung der Arbeiten können die Täler
der Arſa und des Carpano die heute ſo gut wie
unbewohnt ſind dicht mit Bauern und Hand
werkern beſiedelt werden die ſich heute aus Furcht
vor der Malaria auf dem nahen aber weit weni
ger fruchtbaren Hügelland niedergelaſſen haben
Man rechnet damit daß die neu zu gewinnenden
Ländereien eine wahre Kornkammer Mtriens ab
geben werden

Keue Bücher
Die kaufmänniſche Kontrolle der Unterneh

mung Von n r Dr MartinGreiner Jößnitz i V Band IX der Bücherei
Induſtrie und Handel Preis gebunden 9,60

ark Jnduſtrieverlag Spaeth Linde Berlin
W 10 Wien J Das Buch bringt im erſten Ab
ſchnitt über Weſen Aufgabe und Bedeutung der
Kontrolle eine kurze Einführung Jn den dannfolgenden Weiteren 11 Hauptabſchnilten iſt über

wiegend auf die prakt ſchen Bedürfniſſe Rückſicht
genommen worden So werden p B im Abſchnitt

Reviſionen der Bücher und Bilanzen allein der

r des Kaſſenbeſtandes 11 Seiten gewid
met im Abſchnitt Die Kontrolle der erbeſtände und des Fabrikationsprozeſſes wird in
einem Unterabſchnitt die Kontrolle des Fabrika
tionsprozeſſes in einer Tepvichfabrik zur Dar
ſtellung gebracht Zahlreiche Beiſpiele aus der
Praxis erhöhen den Wert des Buches

Das Juliheft von Weſtermanns Monats
heften Preis 2 Markh bietet wieder eine reiche
Fülle des Anvregenden und Schönen Neben
dem zum Abſchluß gelangenden pſychologiſch
überaus fein durchgeführten Roman Jorinden
tal von Jrmgard Spangenber r wireine liebenswürdig geſchriebene Goe he Novelle
Der alte Merlin von Julius Kühn von Robert

Hohlbaum eine feſſelnde MörjkeLegende Pere
grina eine feine ſtille Erzählung Das eingefangene Lächeln von Johannes Reichelt

ehe tige intereſſante Aufſätze und Ueberblicke
belebt durch eine Fülle teils rbenprächtiger
Abbildungen bringen in angenehmem Plauder
ton neben Genuß reiche Belehrung Unter den
ahlreichen künſtleriſch wertvollen Bildbeigabenfallen vier vorzüglich wiedergegebene Tiefdruck

blätter ganz beſonders auf
Schünemanns Monatshefte Juliheft 1928

50 RM Carl Schünemann Verlag Bremen
Mit dieſer Nummer legt die Zeitſchrift das erſte
Heft in der verſprochenen neuen Form vor die
feſſelnde Unterhaltung und Orientierung über
alle Fragen der Zeit bringen ſoll Daß dieſes
ſchon zu einem guten Teil erreicht iſt mögen
einige Titel aus dem Jnhaltsverzeichnis zeigen
Frank Thieß Die moderne Frau ein außer
gewöhnlich feinſinniger r Landgerichts
direktor Hellwig Kriminaliſtik und Okkultismus
orientiert an intereſſanten Beiſpielen über de
Verſuche durch Hellſehen Verbrechen aufklären zu
wollen R H Francs Das Land braucht Er
findungen gibt einen kurzen Abriß darüber was
die menſchliche Technik bereits von der natür
lichen Technik gelernt hat U Kohlbach plau
dert in ihrem Aufſatze Der geröntgte Wolf über
intereſſante Röntgenaufnahmen im Lette Jnſti
tut Karl Otten ſpricht über die neuen Formen
des modernen Ladenbaues, Tillmann Schmit
ſchreibt über den Maler Dietz Edzard Das Hef
enthält weiterhin zahlreiche Erzählungen
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M nEin großer Sektfund am Rhein
Bei Ehrenbreitſtein fanden B

im Rhein eine große Menge Flaſchen Sekt die
anſcheinend ein Koblenzer Gaſtwirt gegen den
ein Strafverfahren wegen Steuerhinterziehung
eingeleitet werden ſollte in den Rhein verſenkt
hatte Die Leute fiſchten ſich am Mittwoch nach
mittag die Flaſchen aus dem Rhein heraus und
tranken ſie an Ort und Stelle aus Am Abend
waren ſoviel Betrunkene wie ſeit langem nicht
mehr in Ehrenbreitſtein zu ſehen

Panik bei einer Lehrfilmvorführung
Bei der Vorführung eines Lehrfilms vor etwa

90 Schulkindern in Oberweiler bei Freiburg im
Breisgau bemerkte der Operateur durch Heiß
laufen eines Widerſtandes Exploſionsgefahr und
warf den Apparat kurz entſchloſſen um Durch
den ins Brennen gekommenen Filmſtreifen erlitt
der Operateur ſchwere aber nicht lebensgefährliche
Verletzungen Bei der unter den Kindern ent
ſtandenen Panik wurden mehrere leicht verletzt

Das Hanögranatenunglück in Tarnowitz
Sofort nach Bekanntwerden des ſchrecklichen

Handgranatenunglücks bei Tarnowitz bei dem
ſechs Kinder getötet wurden hatte die polniſche
Preſſe die jeder ſachlichen Begründung ent
behrende Behauptung aufgeſtellt daß die Hand
granate aus einem deutſchen Abſtimmungskom
miſſariat ſtammen ſoll Das Gegenteil ſcheint
richtig zu ſein

Wie der Oberſchleſiſche Kurier berichtet
haben während der Aufſtandszeit in nächſter Nähe
des Schuppens wo die Kinder die Handgranate
gefunden haben Aufſtändiſche ihr Lager aufge
ſchlagen woraus ſich das Auffinden der Hand
granate erklären läßt

Sieben Unwetteropfer in Polen
Am Mittwoch ſind auch über Warſchau und

ganz Polen ungeheure orkanartige Unwetter
niedergegangen die im weiten Umkreis großen
Schaden anrichteten Jm ganzen wurden 37 Men
ſchen Opfer des Unwetters man zählt ſieben
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Das Ende eines internationalen Spekulanten
Loewenſtein hat wahrſcheinlich Selbſtmorö verübt

Kapitän Drew der Führer des Loewenſtein
ſchen Privatflugzeugs erklärte in einem Jnter
view der Apparat ſei in einer Höhe von etwa
1800 Meter über den Kanal geflogen Er wiſſe
nicht wo das Unglück paſſiert ſei er nehme aber
an daß Loewenſtein wie wir geſtern ſchon
meldeten etwa 8 Km vor der franzöſiſchen Küſte
aus dem Flugzeug geſtürzt ſei Es ſei ſelbſtver
ſtändlich daß jemand der aus einer ſolchen Höhe
auf das Waſſer aufſchlage ſofort vollſtändig zer
ſchmettert werden müßte Weiter wies er darauf
hin daß jemand der die Paſſagierkabine verläßt
von den dort ſitzenden Reiſenden nicht mehr ge
ſehen werden kann

Ein Angeſtellter des Flugplatzes Croydon der
mit den Fokkerflugmaſchinen wie ſie von Loewen
ſtein benutzt wurden beſonders vertraut iſt er
klärte Jch halte es für ausgeſchloſſen daß die
Tür verſehentlich geöffnet wurde da der ganze
Winddruck unmittelbar auf der Tür liegt Der
Hauptſchriftleiter des Evening Standard führt
über die Bedeutung Loewenſteins auf dem Finanz
markte aus man könne ſich ein Bild davon
machen wenn man bedenke daß er nach den
Schätzungen ernſter Fachleute in den letzten ein
einhalb Jahren etwa 14 Mill Pfund Sterling
gleich 280 Mill RM verdient habe

Befremöliches Verhalten
vor dem Unglücksflug

Jn Brüſſel wird viel über die Aeußerung
eines Angeſtellten des Flugplatzes Croydon dis
kutiert der geſehen haben will daß Loewenſtein
nachdem er bereits im Flugzeug Platz genommen
hatte noch einmal ausſtieg und ſich an das
Schwanzende des Apparates begab wo er ſich die
Tür zum Waſchraum und die Eingangstür des
Flugzeugs genau anſah

Ein Korreſpondent in Melton Mowbray wo
Loewenſtein einen Landſitz hat teilt mit daß
Loewenſtein das letzte Wochenende gegen ſeine
Gewohnheit ganz einſam in ſeiner Jagdhütte in
der Grafſchaft Leiſther verbracht habe Sonntag
früh ging er zu der katholiſchen Kirche in Melton
Mowbray wo er ſich eine ſtille Meſſe anhörte

Ausmaßes entfachte und noch hochfliegende Pläne
wie die Zuſammenfaſſung der Großelektro
intereſſen zu einem Welttruſt hatte der der inter
nationalen Kunſtſeideninduſtrie einen mächtigen
Jmpuls gegeben hat iſt tot Es verging in der
letzten Zeit kaum ein Tag an der Börſe an dem
nicht in irgendeinem Zuſammenhang der Name
Loewenſtein genannt werden mußte Trotzdem
iſt über den Menſchen Loewenſtein ſelbſt recht

täuſchung als man die K

wenig und das auch erſt in der neueren Zeit
bekannt geworden

Loewenſtein belgiſcher Baron jetzt etwa
45 Jahre alt war der Sohn eines Brüſſeler
Börſenmaklers iſt alſo in der VBörſenluft groß
geworden denn Brüſſel war immer ein Platz mit
ſpekulativem Einſchlag

Erſt vor ein paar Jahren trat er erſtmals
ſtärker in den Vordergrund durch ſeinen Plan
der belgiſchen Regierung eine große Stabi
liſierungsanleihe zu verſchaffen Die belgiſche Re
gierung hat das damals abgelehnt Für Loewen
ſtein bedeutete dieſer Vorſchlag die erſte

großzügige Propaganda
Amüſant iſt eine Geſchichte die ſich erſt in der

jüngſten Zeit zugetragen hat Loewenſtein beſaß
zwei Rennpferde geringerer Klaſſe Trotzdem
wettete er um eine Million daß er den Grand
Prix gewinnen werde Er kaufte kurz entſchloſſen
eines der teuerſten Rennpferde und es gelang ihm
tatſächlich den Grand Prix und ſeine Wette zu
gewinnen Auch ſonſt hatte Loewenſtein

vornehme Paſſionen
Beſonders geſpart hat er nie Seine Lebens
haltung war ſehr vornehm Wenn er reiſte ſo
führte er einen ganzen Stab mit ſich Als er vor
kurzem in Amerika war nahm er neunzehn Per
ſonen mit Ein fleißiger Arbeiter ſoll er geweſen
ſein denn es heißt daß er vom frühen Morgen
bis zum ſpäten Abend tätig geweſen ſei Ueber
ſein Vermögen laufen die Schätzungen ſehr aus
einander Er ſelbſt hat zwar noch vor kurzer Zeit
Angaben über ſeine Aktienintereſſen gemacht die
er mit etwa 90 Mill Dollar oder

400 Millionen Goldmark bewertete
aber er vergaß dabei die Verpflichtungen mit
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war aber die EntAbſatz ſorgen würde er öffnete es

alles nur linke Schuhe

Im Gummiball durch den Kiagarafall
Jn Gegenwart von 150 000 Zuſchauern

ſich ein junger Amerikaner namens Jean
in einem eigens konſtruierten Gummiball über
die kanadiſche Seite der Niagarafälle Der
Gummiball wurde unterhalb des ſogenannten
Hufeiſenfalles von Ruderbooten aufgefiſcht
Luſſier blieb abgeſehen von einigen Quetſchun
gen und Schrammen unverletzt

die italieniſchen Ozeanflieger notgelandet
Aus Rio de Janeiro wird gemeldet daß die
italieniſchen Ozeanflieger an der Küſte von Joſe
de Ripub u gang Natal um 18,15 Uhr

amerikaniſcher Zeit durch Nebel und Sturm zu
einer Notlandung gezwungen wurden

Aeue Hoffnung auf Amundſen
und Malmgreen

Die Nachricht von der Rückkehr des ruſſiſchen
Fliegers Babuſchkin der fünf Tage vermißt ge
weſen war und deſſen wunderbare Rettung jetzt
von dem Eisbrecher Malygin gemeldet wird
hat die Hoffnungen wieder aufleben laſſen daß
auch von den übrigen Vermißten noch Menſchen
am Leben ſind Jnsbeſondere hofft man daß
Amundſen und ſeine Gefährten doch noch gerettet
werden können Uebrigens erklärte der nor
wegiſche Flieger Rijſer Larſen nach ſeiner
Anſicht brauche man auch noch nicht an der
Rettung von Malmgreen und ſeinen zwei Ge
fährten zu verzweifeln Die mitgenommenen Vor
räte würden bei ſparſamer Einteilung wohl für
50 Tage reichen Auch könnte es ihnen wohl
gelungen ſein Seehunde zu erlegen

Der ruſſiſche Eisbrecher Kraſſin ſitzt im Eiſe
feſt wodurch die Rettung der von RNobile ver
laſſenen Mannſchaft vom Schiff aus zunächſt un

keine neuen Nachrichten vorTote 20 Flugzeuge wurden vom Sturm ſtark t i anzugebenbeſchädigt und drei völlig zertrümmert Der Während des Gottesdienſtes machte er einen
5 Eindruck Als der Kollekteur Mit ſeinen Transaktionen wollte es in derSturm führte geſtern ſenden letzten Zeit nicht mehr recht klappen Es mag Lorö Inchcapes Millionen

ungeheure Wolken Sand und Staub mit ſich wo
durch ſich der Himmel vollſtändig verfinſterte und

ſich der Bevölkerung teilweiſe eine Panik
bemächtigte

Der Sturm richtete in allen Teilen Warſchaus
große Verwüſtungen an Die Telephonleitungen
nach ſämtlichen polniſchen Städten wurden zer
ſtört Die Leitung mit Berlin iſt 28 Stunden
unterbrochen geweſen Es wurden verſchiedent
lich Häuſer abgedeckt und alte Bäume geknickt
Sämktliche Häuſer und Wohnungen ſind völlig
von Sand und Staub bedeckt der ſogar durch die
feſt verſchloſſenen Fenſter ins Jnnere eindrang

mit dem Teller herumging mußte er Loewenſtein
erſt an der Schulter tippen um ihn auf die
Kollekte aufmerkſam zu machen

Faſt die geſamte Fiſcherflotte von Dünkirchen
hat vergeblich nach der Leiche Loewenſteins den
Kanal abgeſucht Die gewöhnliche Flugſtrecke
wurde auf 40 Km Breite mit Schleppnetzen durch
zogen

t

Die Börſe und die ganze Welt haben eine
neue Senſation Der große belgiſche Finanzmann
Loewenſtein der ſeit einigen Jahren die Börſe in

ſein daß die Animoſität die gerade die großen
Finanzkreiſe gegenüber Loewenſtein zeigten ſeine
aktienmäßige Popularität etwas gedämpft haben
Die großen vor allem belgiſchen Aktiengeſell
ſchaften ſträubten ſich nämlich dagegen Loewen
ſtein trotz ſeines großen Aktienbeſitzes in den
Aufſichtsrat zu nehmen und er wurde von der
Hochfinanz meiſt

etwas über die Schulter angeſchaut

10 Millionen Mark geſchenkt

Loewenſtein hat viel mit Krediten gearbeitet
und das iſt ihm zum Verhängnis geworden Die

möglich gemacht wird Ein dreimotoriges Junkers
großflugzeug wird eine Landung auf dem Eis
verſuchen um alle zu holen da die Lage immer
ſchwieriger wird Von Amundſens Schickſal liegen

Lord Jnchcape hatte wie wir bereits meldeten
in Erinnerung an den tragiſchen Tod ſeiner
Tochter Elſie Mackay die bei dem Verſuch mit
Kapitän Hinchliffe den Atlantiſchen Ozean zu
überqueren den Tod fand der engliſchen Nation
das Beſitztum der Verſtorbenen im Werte von

Dieſe Tatſache veranlaßt die Witwe Hinchliffes
die Flucht in die Oeffentlichkeit zu ergreifen Sie
erzählt daß ſie wiederholt dem Lord ihre miß
liche finanzielle Lage geſchildert habe vor allem

a
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habe ſie hervorgehoben welche finanziellen Sorgen
ſie um ihre Kinder habe Lord Jnchcape habe
auf alle Briefe überhaupt nicht geantwortet Man
wird nicht fehlgehen in der Annahme daß Lord
Jnchcape der ſeine Tochter noch kurz vor ihrer
Abfahrt flehentlich bat den Flug nicht zu unter
nehmen ſehr erbittert iſt darüber vaß der Flieger

Elſie Mackay ſchließlich doch im Flugzeug mit

Atem hielt und ſie mit einer Transaktion nach internationale Weltbörſenbaiſſe hat ihm große
der anderen überraſchte Kursſteigerungen größten Verluſte gebracht

Der nächtliche Beſucher mit den guten Manieren
RNbenteuer eines öunklen Gentlemans im Modebad Deauville

Keun Verbrecher
auf der Flucht erſchoſſen

Jm rumäniſchen Gefängnis von Ocmeta Mari
verſuchten am Donnerstag zehn zu ſchwerem
Kerker verurteilte Gefangene durch Sprengung
einer Mauer zu entkommen die von der Gerichts
wache bemerkt wurden Die Wache machte von der
Waffe Gebrauch wobei neun Gefangene erſchoſſen
wurden während der zehnte anſcheinend ſchwer
verletzt wurde Er konnte aber bisher noch nicht
gefunden werden

Hitzewelle in Amerika
Die ganzen Vereinigten Staaten werden von

einer furchtbaren Hitzewelle heimgeſucht der be
reits zahlreiche Menſchen man zählt zurzeit
47 Todesopfer w erlegen ſind Am ſchlimmſten
hat Chikago zu leiden von wo allein 15 Tote
gemeldet worden ſind 10 davon ſind Hitzſchlägen
zum Opfer gefallen während fünf beim Baden
im Michiganſee wo ſie Kühlung vor der Hitze
ſuchten ertranken Aus Boſton werden bisher
6 Todesopfer gemeldet San Franzisko und Los
Angeles haben bereits 47 Tote zu verzeichnen
Jn Denver und in Detroit ſind je 3 Per
ſonen den Hitzſchlägen erlegen Kanſas Citi
meldet zwei Tote Jn Neuyork ſelbſt ſind vier
Perſonen ums Leben gekommen

W

Das Ergebnis des amerikaniſchen
Anabhängigkeitstages 150 Tote

Die Unglücksfälle die ſich am amerikaniſchen
Unabhängigkeitstage durch Exploſionen von
Feuerwerkskörpern ereignet haben ſind in dieſem
Jahre zahlreicher als früher Jn Neuvork
wurden ſeit Monteg über zwölf Perſonen und in
Jerſey ſieben Knaben ſchwer verletzt Jn
Philadelphia brachten mehrere Jungen
unter einem Pferde Feuerwerkskörper zur Ex
plaſion der Fuhrmann und eine erhebliche An
zahl von Perſonen erlitten ſchwere Verletzungen
Einem ſchlafenden Manne wurde von einem Un
bekannten eine Rakete in den Mund geſteckt die
dem Bedauernswerten bei ihrer Exploſion ſämt
liche Vorderzähne ausriß

Zn Lamar Miſſouri explodierte inmitten
einer Menſchenmenge von etwa 5000 Köpfen auf
einem Rollwagen eine Ladung Feuerwerkskörper
Vierzehn Perſonen wurden ſchwer verletzt Es
brach eine Panik aus bei der ebenfalls viele
Perſonen Verletzungen davontrugen

Laut polizeilicher Statiſtik ſind bei der Feier
des Unabhängigkeitsfeſtes in den Staaten 150
Perſonen durch Hitzſchlag Fehlſchüſſe bei Feuer
werkabbrennen und Baden ums Leben gekommen

Pariſer Zeitungen berichten über die Aben
teuer eines Gentlemaneinbrechers deſſen Spe
zialität darin beſteht zu nächtlicher Stunde die
Palais und Villen der vornehmſten Viertel von
Paris heimzuſuchen und ſeine Opfer mit ver
bindlicher Höflichkeit zu plündern Dieſer Gent
lemaneinbrecher der von allen Betroffenen

als ein junger Mann von auffallend elegantem
Exterieur und vorzüglichen Manieren geſchildert

wird ſcheint nun den Schauplatz ſeiner Tätigkeit
nach Deauville verlegt zu haben Sein erſter
Beſuch galt hier den Bewohnern der Villa des
Pariſer Großkaufmanns Marcell Blum Gegen
3 Uhr morgens erwachte die Couſine Marcel
Blums Frau Fiſcher die ſich ſeit einiger Zeit
als Gaſt ihrer Verwandten in Deauville aufhält
durch ein leiſes Geräuſch Zu ihrem Entſetzen
erblickte ſie eine dunkle Figur die durch die un
verſperrt zum Balkon führende Tür leiſe ins
Zimmer trat Der Mann dürfte die Faſſade er
klettert und ſo zum Balkon gelangt ſein Jn der
nächſten Sekunde ſah Frau Fiſcher die wie ge
lähmt vor Schrecken in ihrem Bette lag einen
Revolver im dumpfen Schein einer Taſchenlampe
aufblitzen Der junge Mann näherte ſich dem
Bett den Revolver immer vor ſich haltend dann
ſprach er leiſe im verbindlichen Ton

Entſchuldigen Sie Madame daß ich Sie zu ſo
ungewohnter Stunde ſtöre Leider kann ich
nicht anders Sie brauchen keine Angſt zu
haben es geſchieht Jhnen gar nichts Wollen
Sie die Güte haben mir Jhre Schmuckſtücke
und das Bargeld das Sie augenblicklich zur
Verfügung haben zu übergeben Während Sie
ſich vom Vette erheben werde ich nicht hin
ſchauen

Der Gentlemaneinbrecher drehte ſich nun um
allerdings in einer Art daß er jede Bewegung
der Frau Fiſcher die ſich allmählich von ihrem
Schrecken erholte in einem gegenüberliegenden
Spiegel beobachten konnte Frau Fiſcher über
gab ihm zunächſt ein Kollier Entſchuldigen Sie
Madame, erklärte der ungebetene Beſucher
dieſe Perlenſchnur iſt falſch Jch bin ein Kenner

meines Faches Dieſes Kollier tragen Sie gewiß
nicht in Ballſälen auch nicht beim Fünfuhrtee
Eine vornehme Dame wie Sie wird auch echten
Schmuck beſitzen

Einigermaßen beſchämt überreichte ihm nun
Frau Fiſcher drei andere Schmuckſtücke

Ganz hübſch meinte der Einbrecher Dieſe drei

Stücke dürften einen Wert von 40 000 Francs
haben Jch kann mir aber nicht recht vorſtellen
daß eine Dame von Jhrer Schönheit und Jhrem
Rang nicht auch noch andere Juwelen beſäße
Leider muß ich darauf beſtehen auch dieſe zu
verlangen Es wäre mir peinlich wenn ich ſelber
die Läden durchſuchen müßte Frau Fiſcher über
gab nun 4 weitere Schmuckſtücke dem Gentleman
einbrecher Dieſer verbeugte ſich nun

küßte die Hand der Dame und forderte ſie
auf ſich ins Vett zurückzulegen

Jch muß Sie erſuchen ſich jetzt ruhig zu ver
halten da ich auch nebenan bei der anderen
Dame einen Beſuch abſtatten möchte Der Mann
öffnete nun die Tür verſchloß ſie von außen und
ſchritt offenbar mit den lokalen Verhältniſſen
beſtens vertraut zum Schlafzimmer wo eine
Verwandte der Familie Blum ſchlief Hier
wickelte ſich die Angelegenheit nicht ſo glatt ab
denn die Dame fuhr auf und begann um Hilfe
zu ſchreien Der Gentlemaneinbrecher ſteckte ihr
einen Knebel in den Mund und verſicherte ihr
dann es würde ihr nichts geſchehen wenn ſie ſich
ruhig verhalte zugleich

entſchuldigte er ſich ob ſeiner Brutalität
Dann nahm er den Knebel der Ueberfallenen aus
dem Munde und reichte ihr ein Rerven
beruhigungsmittel das in einer Schachtel auf dem
Nachtkäſtchen lag Auch hier erhielt er mehrere
Schmuckſtücke die er in ſeiner Aktentaſche auf
bewahrte Nach dem obligaten Handkuß ver
ſchwand er auf dem Wege auf dem er gekommen
war Erſt jetzt trauten ſich die beiden Frauen
Lärm zu ſchlagen Die Verfolgung des Ein
brechers wurde aufgenommen jedoch ohne jegliches
Ergebnis Er war ſpurlos verſchwunden

Enttäuſchte Diebe
Der Koffer mit den linken Schuhen

Dem Fuhrmann Droſte der nach einer Bier
reiſe in der Bahnhofsgegend von Dortmund
herumſchlenderte kam plötzlich der Gedanke mal
einen kleinen Diebſtahl zu machen als er vor
dem Unionhotel ein Auto eines Schuhreiſenden
halten ſah Das Auto war unbewacht flugs
öffnete Droſte die Tür er mußte mit ſeinem
Taſchenmeſſer etwas nachhelfen und nahm einige
Muſterkoffer mit 40 Schuhen heraus

Er beſchloß die Beute zu einem Freunde zu
bringen der die Schuhe kaufen oder für deren

genommen hat

Den Marſeiller Lanöru

in Aufregun

der empörten Bevölkerung gegen den

Bord eines dem von
dampfer

werden
Man nimmt in den juri

verurteilt werden

werdenkolonien gebra

Schwerer Zugzuſammenſtoß in Frankreich

Fahrgäſte des Transozeandampfers Berengaria

von Cän auf einen dort haltenden Perſonenzug
Der Zugführer wurde getötet zwei Perſonen
ſchwer und ſechs leicht verletzt

Rieſenunterſchlagungen eines Sowjet Handels
vertreters

Wie aus Angora gemeldet wird iſt der Leiterd g en t AngerJbrahmihow na nterſchlagungen von 100 600türkiſchen Pfund geflüchtet uns

Drei Schwerverletzte bei einer BruchlanduAuf dem Flughafen von Trieſt überſchlug ſich e

italieniſches Militärflugzeug bei der Landung
und geriet in Brand Der Chef des Generalſtabes
der Fliegertruppe ſowie zwei Unteroffiziere die
ſich an Bord befanden erlitten ſchwere Ver
letzungen

erwartet lebenslängliches Gefängnis
Die Nachricht von der Ankunft des Frauen

mörders Rey in Marſeille hat die ganze Stadt
und fieberhafte Erwartung verſetzt

Um Zwiſchenfälle und namentlich Ausſchreitungen
Mörder zu

verhüten wird Rey nicht in dem mitten in der
St elegenen Hafen ausgeſchifft ſondern an

Tunis kommenden Kurs
entgegenfahrenden Motorboots über

nommen und nach dem Gefängnis gebracht
chen Kreiſen an daß

der 63jährige Rey zu lebenlslänglichem Gefängnis
wird da nach einem Geſetz vom

Jahre 1854 ein Mörder der ſechzig Jahre über
ſchritten hat nicht hingerichtet werden darf vnd
Greiſe h nicht nach den Straf

v

Schreckliche Todesfahrt eines Motorradfahrers

Ein furchtbares Ende nahm in Witten a Rudie Motorradprobefahrt eines Mechanikers r

Motorradfahrer der eine Zündappmaſchine
ſteuerte fuhr aus nicht geklärter Urſache auf
einen ihm entgegenkommenden Einſpänner auf
Dabei drang dem Fahrer eine Scherenzange durch
die Bruſt ins Herz und tkötete ihn auf der Stelle

Der Schnellzug Cherbourg Paris der die

nach Paris bringen ſollte fuhr auf dem Bahnhof
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Sonnabend 7 Juli 1928

Ein Verlöbnis und ſein gewalt
ſamer KAusgang

Zwei Monate Gefängnis
Eine Bluttat brachte den 20jährigen Geſchirr

führer Otto Conrad aus Sieglitz hier vor
das Große Schöffengericht

Conrad hatte ein Mädchen kennengelernt und
verlobte ſich mit ihm Als er aber in den Ver
dacht eines Fahrraddiebſtahls kam verlangten die
ſehr rechtſchaffenen Eltern daß ihre Tochter das
Verhältnis löſe Damit wollte ſich Conrad nicht
zufriedengeben Jmmer wieder fand er ſich ein
ſo auch am 31 Juli dem Tage des Schützenfeſtes in
Könnern Die Eltern des Mädchens wieſen
ihm die Tür Nun wartete er draußen auf die
Braut Sie kam aber er hatte mit ſeinem Liebes
werben kein Glück Sie gab ihm den Verlobungs
ring zurück Es folgten erregte Auseinander
ſetzungen Schließlich ſchnitt Conrad in der Nähe
des Bahnhofs Domnitz an einer Kornmandel dem
Mädchen mit dem Taſchenmeſſer den Hauptnerv
in der rechten Armbeuge durch und brachte ſich
ſelbſt eine Wunde am Arm bei Seine Verletzung
war ganz bedeutungslos Dagegen fiel das
Mädchen wiederholt in Ohnmacht Nach einiger
Zeit erholte ſie ſich jedoch

Und nun ging das Paar als ob nichts ge
ſchehen wäre friedlich am Montag früh nach
Domnitz wo das Mädchen in Stellung war Jhr
Verehrer ſelbſt wandte ſich alsbald nach Sieglitz
zu ſeiner dortigen Arbeitsſtelle Der Nachbar
des Gehöfts auf dem das Mädchen bedienſtet
war ſah die Blutſpritzer am Kleide und fragte
natürlich danach Er erhielt keine Antwort Jn
folge des Blutverluſtes erkrankte das Mädchen
und wurde in das Diakoniſſenhaus nach Halle
gebracht wo es zwei Monate in Behandlung blieb

Jnzwiſchen war die Sache zur Kenntnis der
Behörde gelangt Conrad wurde in Unter
ſuchungshaft genommen und geſtern hatte er ſich
wegen gefährlicher Körperverletzung zu verant
worten

Nach ſeiner Darſtellung hat ſich die Braut vor
den Zug werfen wollen Er habe ſie daran ge
hindert Dann habe ſie in der Aufregung ver
langt daß er ſie erſteche Anders ſchildert die
damalige Braut die ſich inzwiſchen mit einem
anderen vermählt hat den Hergang der Sache
Conrad habe ſie auf die Gleiſe ziehen wollen
Die Verletzung mit dem Meſſer habe er ihr

gegen ihren Willen
beigebracht Sie ſei durchaus nicht bereit ge
weſen zu ſterben

Entlaſtend für den Angeklagten war es daß
ein Stationsbeamter von dem Mädchen damals
die Aeußerung gehört hat Was ſoll denn aber
meine Mutter ſagen Das Gericht nahm darauf
hin den Verſuch einer Tötung auf Verlangen
an und erkannte auf zwei Monate Ge
fängnis Sie werden als durch die Anter
ſuchungshaft verbüßt erklärt Conrad wurde auf
freien Fuß geſetzt
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Der neue Betriebsbahnhof unſerer

Straßenbahn
Eröffnung ſpäteſtens am 1 September

Die Frage der
Der neue Betriebsbahnhof der Straßen

in der Freiimfelder Straße iſt nun bald voll
endet Jm Laufe des Auguſt ſpäteſtens aber am
1 September hofft man den geſamten neuen
Betriebsbahnhof einſchließlich des Verwaltungs
gebäudes in Betrieb zu nehmen

Daß mit dem Bau der neuen Anlagen die
eine dringende Notwendigkeit ſind etwas ganz
Beſonderes geſchaffen iſt hatten wir in einem län
geren Artikel vor einiger Zeit bereits dargelegt
In techniſcher Hinſicht braucht ſich Halle nunmehr
dank dem modernen Betriebsbahnhof und dank
den neuen Straßenbahnwagen zurzeit haben
wir einen Wagenbeſtand von 163 Motorwagen
a 93 Anhängern hinter keiner Großſtadt
mehr zu verſtecken

Die Wagenhalle ermöglicht die Aufſtellung
von 220 Wagen An die Wagenhalle ſchließt ſich
die Hauptreparaturwerkſtätte für den g
Wagenpark an Jm Depot 2 Seebener Straße
werden künftig nur noch kleine Reparatur
arbeiten an den Wagen ausgeführt n dem
neuen Betriebsbahnhof ſind außerdem die Gleis
bauabteilung und die Oberleitungskolonne ſowie
beide Werkſtätten untergebracht

25 Einfahrtsgleiſe führen die Wagen in die
Wagenhalle und 11 Einfahrtsgleiſe leiten in die
Hauptwerkſtätten über Praktiſche Signalauf
ſtellung innerhalb des Betriebsbahnhofes ermög
licht dem Wagenführer die ordnungsmäßige Einen in die für ihn beſtimmte Halle Des
Abends ſorgen moderne Beleuchtungsanlagen für
gute Sicht Vor der offiziellen Eröffnung des

erfolgt die Abnahme der An
lagen durch die techniſche Aufſichtsbehörde Ob
eine Eröffnungsfeier ſtattfindet ſteht noch nicht
feſt An ſich würde die impoſante Anlage die
für unſeren e rrke große Bedeutung
hat einen ſolchen Akt rechtfertigen

4

Bei dieſer Gelegenheit ſei eines Sorgenkindes
ſowohl des Publikums als auch der Straßen

bahnverwaltung gedacht es ſind das die
oſfenen Somme rwagen Jn Halle laufen
im Sommer als Anhänger vier ſolcher Wagen

165 Motorwagen und 93 Anhänger
Sommerwagen

und zwar auf der Linie 4 in Richtung Heide Das
Publikum verlangt mehr Sommerwagen

Wie ſtellt ſich die Straßenbahnverwaltung
dazu Sie kalkuliert Ein offener Sommerwagen
verliert ſeinen Wert bei Regen und ſogar ſchon
bei ſtarkem Wind denn es zieht Alſo arbeiten
die Sommerwagen von Natur aus wegen des
unbeſtändigen Wetters unrationell und ſind
ſchlecht zu amortiſieren Die Wagen fahren bei
weniger günſtigem Wetter oft leer und ſind nicht
rentabel genug Es lohnt ſich nicht ſich von
offenen Sommerwagen einen größeren Park an
zulegen So angenehm es alſo bei warmem
windſtillem Wetter iſt im offenen Wagen
ſpazieren zu fahren ſo riskant iſt eine Neu
anſchaffung weiterer Sommerwagen Die Straßen
bahnverwaltung hat dem Problem in anderer
Weiſe beizukommen verſucht

Sie hat die geſchloſſenen Wagen ſo bauen
laſſen daß bei warmem Wetter vier Fenſter
herabgelaſſen werden können Werden dieſe
Fenſter tatſächlich geöffnet dann fährt es ſich in
ſolchen Wagen ebenſo angenehm wie in den
Sommerwagen Aber der Einſpruch mancher
Fahrgäſte verhindert es faſt immer daß von der
nützlichen Einrichtung ſelbſt bei drückendſter
Schwüle Gebrauch gemacht werden kann Sobald
der Schaffner ein Fenſter öffnet ſchallt ihm ſo
gleich aus irgendeiner Ecke der Ruf entgegen
Es zieht

Das ſind die Erfahrungen die die Straßen
bahnverwaltung in der Sache gemacht hat Alſo

es beſteht keine Ausficht daß wir in Halle mehr
Sommerwagen bekommen

Ja die Straßenbahnverwaltung hat um allem
Aerger aus dem Wege zu gehen ſogar bei den
allerneueſten Wagen die Einrichtung der herab
laßbaren Fenſter wieder aufgegeben Die Lüftung
geſchieht hier durch obere Klappfenſter und durch
ſogenannte Kiemenlüftung

d d de ccegnuadcDie neueſte Teuerungsziffer
Die halliſchen Lebenshaltungskoſtenindex

ziffern hat das Statiſtiſche Amt der Stadt Halle
nach dem Stande vom 4 Juli auf der Grundlage
der fünfköpfigen Normalfamilie bezogen auf
1913/14 1 wie folgt berechnet

1 Geſamtlebenshaltung Ernährung Woh
nung Heizung und Beleuchtung Bekleidung und
ſonſtiger Bedarf einſchließlich Verkehr ohne
Steuern und ſoziale Abgaben 1,50 Ver
änderung gegenüber der Vorwoche 1,3 Proz
2 Lebenshaltung ohne ſonſtigen Bedarf 1,47
0,7 Prozz 3 Lebenshaltung ohne Bekleidung

und ſonſtigen Bedarf Ernährung Wohnung
Heizung und Beleuchtung 1,42 1,4 Proz
4 Ernährung 1,45 2,0 Proz 5 Heizung und

Beleuchtung 1,76 Proz 6 Wohnung 1,27 1,6
Prozent 7 Bekleidung 1,87 Proz 8 ſonſtiger
Bedarf 1,77 Proz

Die alte Mahnung
Die ſtädtiſche Polizeiverwaltung erläßt wiealljährlich folgende Warnung vor dem Genuß

unreifen Obſtes in rohem Zuſtande
Alljährlich werden durch den Genuß unreifen

Obſtes in rohem Zuſtande namentlich an Aepfeln
und Birnen zahlreiche zum Teil langwierige
und beſonders für Kinder gefährliche Krank
heiten an Darmkatarrhen herbeigeführt Es wird
daher vor dem Genuſſe des vor der natürlichen
Reife gepflückten Obſtes in ungekochtem Zuſtande

dringend eJn geſundheitlicher Hinſicht empfiehlt esauch reifes Obſt vor dem Genuſſe gehörig 7

waſchen oder zu ſpülen

Kummer 758

Faſt 50 o00 Sparer
mit 22,2 Millionen Mark Einlagen
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nlagen

n abgeheben Der
abge

nd hat ſich hiernach im en Monat um700 i erhö e e 30 Juni 1928
tsmongat neu

gleich 22 582 898 RM
1324 Konten wurden im

eröffnet 340 geſchloſſen Die Zahl der offenen
Reichsmark Sparkonten 48 773 Jm
Sparverkehr wurden im Juni 20 985 Abfertigun
gen getätigt

der Wettiner Lanoöfriedensbruch
in neuer Auflage

Heute hat vor der Großen Strafkammer die
Berufungsverhandlung im Wettiner Landfrie
densbruchprozeß begonnen Den Vorſitz führt
Landgerichisdirektor Dr Verron als Beiſitzer
fungieren Amtsgerichtsrat Dr v Necker und Ge
richtsaſſeſſor Dannehl Die Anklagebehörde iſt
durch Staatsanwaltſchaftsrat Parey vertreten
Unter den Schöffen befindet ſich eine Dame

Von den 14 Angeklagten die zum größten
Teil Berufung eingelegt hatten haben nur drei
und zwar Ruß Mlocek und Beck die Beru
fung aufrechterhalten Die Staatsanwaltſchaft
hat die von ihr eingelegte Berufung zurückgenom
men Die drei Angeklagten die ihre Freiheits
ſtrafe ſchon durch die Unterſuchungshaft verbüßt
oder Strafausſetzung bekommen hatten haben
Berufung eingelegt weil ſie an dem Landfrie
densbruch überhaupt nicht beteiligt geweſen
ſeien An Hand eines großen auf einer Tafel
angezeichneten Lageplanes bemühten ſie ſich dem
Gericht zu erklären daß aus den verſchiedenſten
Gründen ihre Teilnahme gar nicht in Betracht
komme

Die Verhandlung wird vorausſichtlich drei
Tage dauern Heute nachmittag beginnen die
Zeugenvernehmungen Wie unſere Leſer ſich er
innern handelt es ſich um ſchwere überaus rohe
Gewalttaten die der Rotfrontbund gegen Ange
hörige der rechtsgerichteten Verbände in Wettin
bei einem Feſt verübt hatten

Fentraliſierung des Poſtkraſtwagen
betriebes

Der geſamte Poſtkraftwagenbetrieb für Mittel
deutſchland iſt jetzt bei der Oberpoftdirektion Er
furt zentraliſiert wurden Mit der Oberleitung
für den mitteldeutſchen Bezirk wurde der bis
herige Referent des Erfurter Oberpoſtdirektions
bezirks Oberpoſtrat Schaar betraut Der Ober
betriebsleitung Erfurt find im ganzen ſieben
Bezirke zugeteilt und zwar Erfurt Kaſſel
Braunſchweig Magdeburg Halle Leipzig und
Dresden

Reichsgeſetzliche Unfallverſicherung
von Kraftfahrzeng Geſpann und Reittier

haltungen

Jm eigenſten Jntereſſe aller Beteiligten wird
darauf hingewieſen daß nicht nur die gewerbs
mäßigen d h lohnfuhrmäßigen ſondern auch

UnIllt 67055t FfE1

Garbdinen Stores Vorhänge
Tiſch und Divanbdecken

Wirtſchafts Wäſche
Tiſchtücher Servietten Handtücher

Bettbezüge Kopfktiſſen
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Ne 158 7 63 Jahrgang

alle nicht gewerbsmähßig Fahrzeug
und Reittierhaltungen hierher gehören auch pri
vate Rennſtälle und Traberſtälle der reichs
geſetzlichen Unfallverficherung unterliegen ſofern
hierbei Arbeitnehmer wie Kraftwagenführer
Wagenreiniger Kutſcher Pferdepfleger Trainer
Jockey Stalleute oder ſonſtige Hilfsperſonen
wenn auch nur gelegentlich oder zeitweiſe be
ſchäftigt werden

Verſicherungspflichtig ſind ferner was beſon
ſonders zu beachten iſt kaufmänniſche Angeſtellte
die ihnen zur Verfügung geſtellte Kraftfahrzeuge
ſelbſt fahren oder inſtandhalten Hierunter fallen
Direktoren Geſchäftsführer Prokuriſten und an
dere leitende Perſönlichkeiten kaufmänniſcher oder
gewerblicher Unternehmungen Reiſende Ver
treter und Bureauperſonal jeglicher Art

Nicht gewerbsmäßig gehalten im Sinne des
Geſetzes werden alle Kraftfahrzeuge auch Mo
torräder ſofern ſie von verſicherungspflichtigen
Perſonen ſelbſt gefahren oder inſtandgehalten
werden Kutſchgeſpanne und Reittiere die zu
privaten ſportlichen geſchäftlichen beruflichen
oder wiſſenſchaftlichen Zwecken Verwendung fin
den Die Halter ſolcher Fahrzeuge oder Pferde
haben bei Vermeidung von Ordnungsſtrafen bis
zu 1000 M ihre Haltungen binnen einer Woche
nach Jnbetriebnahme der Fahrzeuge uſw bei der
zuſtändigen Genoſſenſchaft für die Reichsunfall
verſicherung der Fahrzeug und Reittierhaltungen
Berufsgenoſſenſchaft Nr 68 Berlin SW 11

Kleinbeerenſtraße 25 durch Vermittlung des
hieſigen ſtädtiſchen Verſicherungsamtes Schmeer
ſtraße 1 wo auch die dazu erforderlichen Formu
lare zu erhalten ſind anzumelden

Jn Zweifelsfällen können ſich die Fahrzeug
undſoweiter Halter auch direkt an die Berufsge
noſſenſchaft mit der Bitte um Auskunft wenden
Kurzadreſſe Berufsgenoſſenſchaft Nr 68 Ber
lin SW 11 Kleinbeerenſtraße 25

Die allgemein üblichen Haftpflicht Unfall
Kasko uſw Verſicherungen bei privaten Ver
ſicherungsgeſellſchaften befreien in keinem Falle
von der Reichsunfallverſicherung

Zur Sängerfahrt nach Wien
Nagelnung des neuen Saale Sängerbundes

Banners

Mehr als 2000 Sänger aus dem Bundes
gebiet des Sängerbundes an der Saale werden
am 17 Juli die Wallfahrt zum 10 Deutſchen
Sängerbundesfeſt in Wien mit zwei Sonderzügen
antreten Die Sänger verſammeln ſich mit ihren
Fahnen um 19 Uhr auf dem Hallmarkt um
von dort aus unter Vorantritt der Bergkapelle
über den Hallorenring die Moritzzwingerprome
nade den Waiſenhausring und die Königſtraße
zu dem Platz an der Thielenſtraße vor dem Bahn

Dort findet die Einordnung für
die Sonderzüge ſtatt die um 21,21 und 23,23 Uhr
Halle verlaſſen Die dem zweiten Zug zugeteil
ten Gaue und Vereine ſammeln ſich um 22,15
Uhr am Bahnhofseingang Thielenſtraße

Die Teilnehmer erhalten ſoweit ſie ihre
Fahrkarten bezahlt haben in den nächſten Tagen
die Karten vereinsweiſe zugeſchickt Die beſtell
ten Reiſepäſſe ſind falls es noch nicht geſchehen
iſt bei der Paßſtelle am Polizeipräſidium abzu
holen möglichſt auch vereinsweiſe

Die Wiener Feſtleitung hat nunmehr den
Vereinen auch den ſehr ausführlichen Feſtführer
in Buchform die Feſtkarte die Quartierkarte und
das Feſtabzeichen mit dem Schubertbildnis zu
gehen laſſen ſo daß jeder Teilnehmer die Fahrt
wohlgerüſtet antreten kann Die Mitglieder des
Bundesvorſtandes des Sängerbundes an der
Saale ſind auf die beiden Sonderzüge verteilt
ſie ſind an blauweißen Armbinden erkenntlich
Die verantwortliche Oberleitung der Sanges
brüder des erſten Zuges hat Herr Auguſt Treu
nert die des zweiten Zuges Herr Eiſenbahn
oberſekretär Karl Wendt

Dringend zu empfehlen iſt die Vorherbe
ſchaffung öſterreichiſchen Geldes vor allem auch
der kleineren Sorten alle Mitglieder der Ver
einigung halliſcher Bankfirmen ſind bereit die
erforderlichen Geldſorten abzugeben

Das ehrwürdige alte Bundesbanner
des Sängerbundes an der Saale wird in den
nächſten Tagen dem Sängermuſeum in Nürnberg
überwieſen Die Nagelung des ſchönen neuen
am 17 Juni geweihten Banners findet am Sonn
abend dem 7 Juli in Büſchdorf im Saale
des Modlerſchen Gaſthauſes ſtatt es wird auf
zahlreiche Beteiligung der Vereine und Sanges
freunde gerechnet
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Hitzſchlag und Sonnenſtich
Ur,ache Vorbeugung Hilfe

Dem Amtlichen Preußiſchen Preſſedienſt wird
vom Reichsausſchuß für hygieniſche
Volksbelehrung geſchrieben

Während man früher der Anſicht war daß
Sonnenſtich und Hitzſchlag verſchiedene Erkran
kungen ſeien ſteht man te auf dem Stand
punkt daß beide die Folge einer Wärmeſtau
ung im Kör ſind i dieſer Wärmeſtauung
handelt es ſich um eine Störung des Abkühlungs

n im Körper Die Haut hat die Auf
gabe dem Körper durch Schwitzen durch Abgabe
von Waſſer das dann an der Oberfläche verdunſten
muß die überſchüſſige Wärme zu entziehen

Von der Stirne heiß rinnen muß der Schweiß
Aber ſeltſamerweiſe pflegt der Menſch den Meiſter
dann nicht loben vielmehr ſchimpft er gewöhnlich recht laut und deutlich wenn ihm der
Schweiß von der Stirne rinnt Wie erboſt iſt
er aber erſt wenn er eines Tages zu wenig
Schweiß abgibt Und dieſer Zuſtand kommt gar
nicht ſo ſelten an heißen ſchwülen Tagen vor an
denen die Luft feuchtigkeitsgeſättigt iſt Dann iſt
der Organismus ſeines wichtigſten Mittels zur
Niedrighaltung der Körpertemperatur auf 37
Grad beraubt Wenn der Schweiß nicht ver
dunſten kann wird dem Körper keine Wärme ent
zogen dann kühlt er ſich nicht ab und die Folge
iſt eine Anſteigung der Körpertemperatur ein
Hitzſchlag der mitunter tödlichen Ausgang
nimmt

Aber auch eine unzweckmäßige luftundurch
läſſige dicke dunkle Kleidung trägt zum Zuſtande
kommen der Wärmeſtauung weſentlich bei ebenſo

Fackelzug zum Rektoratswechſel

Am 12 Juli wird Seine Magnifizenz der
Herr derzeitige Rektor der Vereinigten Fried
richs Univerſität Halle Wittenberg Geheimrat
Profeſſor Dr Dr Ziehen ſein Amt ſeinem er
wählten Nachfolger Herrn Profeſſor Dr Voelcker
übergeben Anläßlich dieſes Rektoratswechſels
veranſtaltet der Hochſchulring Deutſcher Art wie
alljährlich abends einen Fackelzug an dem etwa
800 Studenten mit 3 Muſikkapellen
teilnehmen Er führt vom Univerſitätsplatz über
Univerfitätsring Gr Wallſtraße Kirchtor und
Uleſtraße nach der Wohnung von Geheimrat
Ziehen von dort über Mühlweg Wettiner Str
Wettiner Platz und Reichardtſtraße nach der
Wohnung des neuerwählten Rektors von dort
über Gartenſtraße Burgſtraße und Felſenſtraße
nach Lehmanns Felſen wo die Fackeln
zuſammengeworfen werden

Zu dem feierlichen Akt in der Aula der Uni
verſität werden die Chargierten der halliſchen
Korporationen ſich vormittags im Hofe der
Moritzburg verſammeln und 10,45 Uhr über den
Univerſttätsring zur Univerſität ziehen

Sänger aus Brocklin
Sonnabend nachmittag kommt auf der Reiſe

zum Sängerfeſt nach Wien der Männergeſang
verein Brocklyn Neuyork durch Halle r hat
ſeine Konzertreiſe durch Deutſchland beendet Auf
dem Halleſchen Hauptbahnhof findet eine kurze
Begrüßung des Vereins durch den Halleſchen
Arion ſtatt Auch Bundespräſident Dr Grütt

ner wird bei der Begrüßung zugegen ſein Der
Aufenthalt in Halle dauert nur 7 Minuten

Turmblaſen
Wie uns der Ev Soz Preßverband mitteilt

werden in der Woche vom 8 bis 14 Juli fol
gende Choräle von den Hausmannstürmen ge
blaſen

Sonntag Mein Leben ift ein Pilgerſtand
Montag Herzlich lieb hab ich dich o Herr
Dienstag Lobe den Herren den mächtigen
König Mittwoch NRun ruhen alle Wälder
Donnerstag Sollt ich meinem Gott nicht ſin
gen Freitag Nun preiſet alle Gottes Barm
herzigkeit Sonnabend O heil ger Geiſt kehr
bei uns ein

Schleuſe Trotha
Der Unterpegel zeigte einen Waſſerſtand von

1,46 Meter Die Saale iſt ſeit geſtern um
8 Zentimeter gefallen

Die Schleuſe paſſierten Motorſchiff Weißen
fels mit Stückgut bergwärts Eildampfer
Oſtia leer talwärts Eildampfer Nienburg

mit Stückgut talwärts Schiffer Bornemann mit
Stückgut bergwärts 6 Perſonendampfer und
mehrere Sportboote

Erweiterungsbau des Luiſenbades
Jm Jahre 1913 war es als Herr Karl

Köcker in der Rähe des Hettſtedter Bahnhofes

wenn man im Sommer fettreiche Speiſen verzehrt
die die Wärmeproduktion im Körper weſentlich
erhöhen Sehr gefährlich iſt es auch an heißen
Tagen alkoholreiche Getränke vor allem
Schnaps zu genießen zumal wenn man dabei
noch kräftig körperlich arbeiten muß Und ſchließ
lich trägt noch ungenügendes Trinken
von Waſſer in der heißen Jahreszeit viel zum
Auftreten von Hitzekrankheiten bei
Die Vorbeugungsmaßnahmen gegen Sonnen

ſtich und i ghlag ſind verhältnismäßig einfach
Beim Arbeiten Wandern oder Sport in glühen
der Sonne ſoll man einen Strohhut oder ein helles
Tuch um Kopf und Nacken tragen An heißen
Tagen ſoll man häufig kleine Mengen von kühlem
Waſſer oder dünnen Tee trinken unter keinen
Umſtänden Alkohol genießen und möglichſt wenig
Fett zu ſich nehmen Die Kleidung ſoll leicht
luftdurchläſſig und von heller Farbe ſein Arme
und Knie bleiben am beſten ganz unbedeckt

Wenn ſich jedoch ſchon die erſten Anzeichen von
Hitzekrankheit einſtellen oder gar das vollſtändige
Krankheitsbild entwickelt iſt dann gilt es den
Erkrankten ſofort in den Schatten zu bringen die
beengten Kleider zu öffnen wenn Salmiagkgeiſt
zur Verfügung ſteht läßt man ihn daran riechen
Erſt wenn das Bewußtſein wiedergekehrt iſt und
der Kranke wieder ſchlucken kann flöße man ihm
reichlich Flüſſigkeit ein Unbedingt muß in allen
Fällen von Sonnenſtich und Hitzſchlag ſchleunigſt
für ärztliche Hilfe geſorgt werden da es ſich in
beiden Fällen um ernſt zu nehmende Erkrankun
gen handelt

G L rn e Luiſenbad all die Jahre eines ausgezeichneten
Beſuches Vor einigen Wochen nun hat Herr
Köcker ſein Bad bedeutend erweitert Er ſchuf
ein neues maſſives Reſtaurant mit Terraſſe und
abgeſchloſſenem Strandgarten Gemütlich kann
hier jeber Badegaſt und auch jeder nichtbadende
Seſucher ohne Eintrittsgeld zu be
zahlen ſitzen und in der ſtaubfreien Luft ſich
von des Tages Arbeit erholen und dem fröhlichen
Spiel der Badenden zuſehen Gepflegte Biere
warme und kalte Getränke Gebäck u a m be
kommt man zu zivilen Preiſen Für die Badenden
aber ſind zu beiden Seiten des Fluſſes große
Raſenflächen zum Liegen oder Umher
tummeln vorhanden und gern läßt man ſich auf
dem Raſenteppich von der Sonne und der Luft
bräunen Mehrere Schwimmeiſter und Schwimm
meiſterinnen beauffichtigen den Badebetrieb und
lehren jung und alt das Schwimmen

Zurzeit iſt das Bad an Wochentagen von früh
6 Uhr bis 9 Uhr abends geöffnet Sonntags
von früh 6 Uhr bis 7 Uhr abends Der Reſtau
rationsbetrieb bleibt dann allerdings bis zur
Polizeiſtunde offen

Billige Kraftpoſtfahrten nach Seeburg

Vom Sonnabend ab verkehren die Kraft
omnibuſſe der Deutſchen Reichspoſt von Halle
nach Seeburg in ſtark vermehrtem Umfange und
zwar nach dem im Anzeigenteil veröffentlichten
Fahrplane An Wochentagen kann man jetzt acht
mal mit den fahrplanmäßigen Wagen nach See
burg hin und zurückfahren Sonntags neunmal
daneben verkehren nach Bedarf noch außerfahr
planmäßig Omnibuſſe

Wer alſo in der reizvollen Umgebung des
idylliſch gleegenen Seebades Seeburg an ſchönen
Sommertagen Erholung oder durch ein Seebad
Erfriſchung finden will benutze zweckmäßig vie
Kraftomnibuſſe der deutſchen Reichspoſt die in
ihrer ſchönen Ausſtattung breite Fenſter gepol
ſterte Seſſel ſchon während der einſtündigen
Fahrt eine bequeme Gelegenheit bieten alle Na
turſchönheiten der Gegend die gerade zwiſchen
Halle und Seeburg in abvwechſelungsreichem
Maße ſich bieten zu bewundern Da die deutſche
Reichspoſt auch den Fahrpreis nach See
burg ermäßigt hat kann eine Ferienfahrt
mit den Poſtomnibuſſen dahin nur empfohlen
werden Der Fahrpreis nach Seeburg beträgt jetzt
nur noch 1,20 RM für die Perſon

Viel Geld können die Reiſenden noch ſparen
wenn ſie von Zehnfahrten Wochen und Mo
natskarten Gebrauch machen Die Zehnfahrten
karten können auch von mehreren Perſonen zu
gleicher Zeit und zwar ſowohl für die Hin wie
für die Rückfahrt benutzt werden ſie werden mit
20 v H Ermäßigung abgegeben Wer regel
mäßig fahren will nimmt noch beſſer eine Mo
nats oder Wochenkarte zum halben Preiſe Noch
billiger ſind Schülerkarten die nur 40 v H des
Regelpreiſes betragen Die Ausſtellung der

ein Bad das Luiſenbad baute Dank der groß
zügigen Anlage des Baues erfreute ſich das

ist Ihr Eingemachtes denn ein Verderben durcb Schimmel

Dauerkarten kann vorher beim Poſtamt 2 Thie
lenſtraße 2a beantragt werden Zehnfahrten

oder Gärung fsr ausgeschlossen wenn Sie

dem ausgezeichnete Venfahbhren

zu machen
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Dr Octkcer s Einmache Hülfe
gebrauchen Fs Ist das einfachste billigsre und trota

Oetßers Finmache Flülſe für 7 Pfennig geniigr
um o Pfund eingemachte Frischte Marmelade

Gelee Fruchtsafte Gurkon usw haltbar
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karten händigen auch die Kraftwagenführer vor
Antritt der Fahrt an die Reiſenden aus

Auskünfte in Angelegenheiten des Bäderver
kehrs erteilt bereitwilligſt das Poſtamt 2 Thie
lenſtraße 2a Fernſprecher 27 551

Woher kam ihm der Reichtum
Er plünderte das Stofflager ſeiner Firma
Bei einer halliſchen Stoffirma war ein Kaufs

mann angeſtellt der das Lager zu verwalten
hatte Eines Tages merkte man daß der Ange
ſtellte der flott in den Tag hineinlebte und über
ſeine wer Geld ausgab ſich an den ihm
anvertrauten Warenbeſtänden vergriffen hatte
Die Kriminalpolizei wurde gerufen, ſie ſtellte
bald feſt daß der junge Mann ſeine Firma ſeit
einem Jahre in großem Umfange beſtohlen hatte

Bis jetzt ſind Stoffe alle Art im Werte von
5000 Mark wieder herbeigeſchafft
Der Schaden iſt jedoch bedeutend höher

ddcdz72dD

Fingerfertigkeit beim Geldwechſeln
Vor einigen Tagen iſt in Halle und Um

gebung ein 19 Jahre alter Mann aufgetreten der
es auf eigenartige Weiſe verſtand die Leute zu
rupfen Er kehrte in Wirtſchaften ein und er
zählte den Gäſten und Wirtsleuten Schauerge
chichten Wenn es ans Bezahlen ging legte er
z Mark hin verſtand es aber in einer großen
Anzahl von Fällen die Wirte dadurch zu prellen
daß er von dem herausgegebenen Geld eine Mark
wegſtibitzte und dann behauptete ſie nicht be
kommen zu haben Dasſelbe Manöver verſuchte
er mit Erfolg auch in Läden

Aber er konnte auch noch beſcheidener ſein
Manchmal bezahlte er mit einer Mark nahm
blitzſchnell den Fünfziger weg der beim heraus
gegebenen Geld war und verlangte nun höflich
aber beſtimmt die fehlenden 50 Pfennig Der
Trick gelang zahlloſe Male bis jetzt der Gauner
verhaftet worden iſt Da ſich ein großer Teil der
Geſchädigten infolge der Geringfügigkeit der Be
träge nicht gemeldet hat bittet die Kriminal
polizei die Anzeige unter allen Umſtänden nach
zuholen und ſich auf dem Pbolizeipräſidium
Zimmer 40 zu melden

Uraufführungen in der nächſten Spfelzeit
Jm Stadttheater Halle gelangen im Laufe der

Spielzeit 1928/29 von R Fangen Der gelobte
Tag von E Liſſauer Das Weib des Jephta
und von H J Rehfiſch Pietro Aretino zur Ur
aufführung Unter den Erſtaufführungen
ſeien nur genannt von Stephan Kamare Leinen
aus Jrland und von Eugene Neill Der große
Gott Brown

Unter den Erſtaufführungen in der Oper ver
dienen beſondere Beachtung G F Händel Ju
lius Cäſar die drei Einakter von E Krenek
Der Diktator Das geheime Königreich
Schwergewicht H Wolf Ferrari Sly

CT Lichtſpiele Große Ulrichſtraße
Ganz reizend iſt das Luſtſpiel Die Durch

gängerin nach der gleichnamigen Komödie
von Ludwig Fulda Der Film handelt von dem
blutjungen Töchterlein eines reichen Regierungs
rates die aus mannigfachen Gründen in jugend
lichem Uebermut mit einem ebenfalls jungen
Menſchen nach Amerika durchbrennt Sie
arbeitet auf dem Schiff als Küchenmädel er
als Heizer Jn Amerika wird geheiratet und die
Jagd nach dem Dollar beginnt Zu Hauſe aber
hat inzwiſchen der alternde Regierungsrat ſeine
zweite junge Frau an einen Komponiſten ver
loren Das Luſtſpiel bringt Scherz und Ernſt
weiſe doſiert Die Handlung iſt allerliebſt es
wird flott geſpielt und die Regie unter der be
währten Leitung von Joe May und Hanz Schwarz
iſt ausgezeichnet die Durchgängerin wird von
Käthe v Nagy mit vollem Erfolg dargeſtellt ihr
Gegenſpieler iſt Hans Brauſewetter Namen wie
Vivian Gibſon Karl Platen Jean Dach Adele
Sandrock und Mathias Wiemann bürgen weiter
für die Güte des Films

Als zweites Luſtſpiel geht in Szene Pat und
Patachon im ſiebenten Himmel Beſonders inter
eſſant und reichhaltig iſt dann noch die Wochen
ſchau

e

CT am Riebeckplatz
Wenn trotz des herrlichen Wetters das Theater

auch am Donnerstag ausverkauft war iſt das
nicht zu verwundern ſtand doch der Tag
im Zeichen des 40 jährigen Bühnen
jubiläums von Direktor ArturSeidel und des 25sjährigen Beſtehens der
Seidel Sänger

Was die Seidel Sänger boten war wohl das
Beſte von allem was ſie bisher zeigten Sehr

Die Gebrauchs Anwefsng fsf fedem Pſckchen
aufgedruckt

Dr Oetßers Einmache Rezepte erhalten Sie Kosfentos
in den einscblägigen Goschäften Verlangen Sie ebendaselisr
das neue farbig illustrierte Oeffcer Rezecpibuch Aus
gabe Für I5 Pfenug das Ihnen eine TFuille von Anre
gungen zum Bachen und nur Berettung von Sie
btetet Falls das Buch nicht vorrätig I es gegen F
endung von Marken von mir direkt zu beziehen

Dr August Oetkcer Bielefeld
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r 138 63 Jahrgang
hübſch war der OriginalSketſch Der Traum des
Komponiſten in dem eine ganze Reihe unſerer
größten Komponiſten vorzüglich in Maske
Gebärde dargeſtellt erſchienen um Anſprachen zu
halten und eigene Werke zu dirigieren Willy
Seidel war als Roſenkavalier unbezahlbar ebenſo

Martin Mühlau in ſeinem Vortrage Ein Viertel
ſtündchen in der muſikaliſchen Küche Das Aufs
treten der drei Seidel in ihrem S S Trio
Kleine Mädchen ſind wie die Uhren erntete

brauſenden Beifall Arthur Jſenſee ſang ſich in
ſeiner Koſtümſzene Venezianiſche Nächte wieder
einmal in die Herzen der Zuhörer

Den Abſchluß des Programms bildete die
Burleske Schrimbſels die ſtürmiſche Heiterkeits
erfolge erzieite

Blumenſpenden zeigten welcher Beliebtheit
ſich die Seidel Sänger in Halle erfreuen Nach
der Schlußſzene verwandelte ſich die Bühne förm
lich in einen Blumengarten Herr Direktor
Künzel überreichte Herrn Artur Seidel ſen mit
warmen Worten der Anerkennung einen pracht
vollen Künſtlerkranz wofür der Künſtler bewegt
dankte Das Haus aber jubelte und applaudierte

Der im weiteren Programm erſcheinende Film
Die glühende Gaſſe nach einem Roman von

Paul Roſenhayn löſt ſtarke Spannungen aus
Handlung Spiel der Darſteller und Regie ſind
ausgezeichnet r

ö

Wettervorherſage
Nachdruck nur mit Genehmigung der Thüringiſchen

Landeswetterwarte Wetmar
Faſt über ganz Europa herrſcht wieder Drucke Jm Norden der nördtich vom Feſtlande ge

egenen Tiefdruckrinne entwickeln ſich Störungen
die auch Mitteldeutſchland berühren und als
keichte Gewitterſtörungen oder als wenig ergiebige
Regen auftreten Der Hochdruck verliert aber da
mit ſeinen Einfluß ſo daß mit der Bildung einer
zusgeſprochenen Tiefdrucklage gerechnet werden
muß die wolkigen Himmel mit zeitweiſen Nieder
ſchienen bringt und die Temperaturen ſinken läßt

orherſage Meiſt wolkig mit Neigung
zu Niederſchlägen Temperaturen ſinkend

wirtſchaſtspartei

Die Reichspartei des deutſchen Mittelſtandes
Wirtſchaftspartei Ortsgruppe Halle hielt am

Mittwochabend zugleich mit ihrer Frauengruppe
eine gut beſuchte Quartalsverſammlung unter
Leitung des Vorſitzenden Herrn Kaufmann Fr
Herbert ab

Herr Bürgermeiſter Dr Baumgardt De
litzſch ſprach über Die Lehren des Wahl
kampfes wobei er feſtſtellte daß eine Partei
die von einer Wahl zur anderen einen Stimmen
zuwachs von 110 Proz erzielen konnte ihre Da
ſeinsberechtigung erwieſen habe und daß ihr bei
geſchickter Führung die Zukunft gehöre Er be
leuchtete die Aufgaben der Partei in kultureller
ſtaatspolitiſcher und wirtſchaftlicher Beziehung
und widerlegte die im Wahlkampf häufig ge
hörte Behauptung die Wirtſchaftspartei ſei eine
reine Jntereſſenvertretung

Weiter ſprach Herr Landtagsabgeordneter
Hell wig Halle über Die Aufgaben des
neuen Landtages Von ſeinen Ausführungen in
denen er auch auf die Arbeiten der Reichstags
fraktion einging intereſſierten beſonders die von
der Wirtſchaftsportei für ihren Eintritt in die
Regierung geſtellten Bedingungen u a Ver
leihung des Zuſchlagsrechtes zur Einkommen
ſteuer an die Gemeinden damit die Gemeinden
größere finanzielle Bewegungsfreiheit erhalten
und nicht ausſchließlich auf die dauernd ſteigen
den Zuſchläge zu den Realſteuern angewieſen
ſind ferner Ausbau einer bei einzelnen Gemein
den ſchon beſtehenden Sonderſteuer für Filialen
als Reichsſteuer zum Zwecke der ſteuerlichen Ent
laſtung der kleinen ſelbſtändigen Betriebe Fer
ner forderte er die Wiedereinführung der Waren
hausſteuer Nach längerer Ausſprache wurde
eine Entſchließung einſtimmig angenommen in
der es u a heißt

Die heutige ſtark befuchte Verſammlung der
Wirtſchaftspartei fordert von der neuen Regie
rung dringend die Annahme des in Vorbereitung
befindlichen Geſetzes gegen den unlauteren Wett
bewerb ſowie die Aenderung der Ausverkaufs
beſtimmungen und die ſchleunigſte Wiederein
führung der nach der Revolution leider abge
bauten Warenhausſteuer

Die Verſammlung fordert weiter vom Ma
giſtrat der Stadt Halle die Verweigerung
der Bauerlaubnis für Warenhäuſer
wenn ſie für Erweiterungs oder Neubauten nach
geſucht wird die für halliſche Verhältniſſe un
angemeſſen erſcheinen

h

Billiger Sonderzug an die Oſtſee Am Sonnabend dem 11 Auguſt läu e c verbilligte
Sonderzug des VerkehrsVereins iſchland an
die Oſtſee 6 Tage trand einſchl Hin undRückfahrt voller re be Ve r umd

lWohnung ſämtlicher Boferſe gehe Ver
anſtaltungen ſowie einer Hoch naDänemark ſind alles im Preiſe G
Beſuch der Oſtſeebäder Wuſtrow Alihagen Nie

n Ahrenshoop Zingſt Prerow und Müritz
owie Graal iſt vorgeſehen Teilnehmer
kann wählen wo er wohnen will Proſpekte und
Auskunft erhältlich im Verkehrsbureau S
land Dresden Ammonſtraße 16 ErdgTelefön 18570 Nebenſtelle

Straßenſperre Die Fuchsbergſtraße zwiſchender Dölauer und Lettiner San iſt zum Bau

eines Tonrohrkanals mit ſofortiger Wirkung auf
ungefähr 14 Tage für den Durchgangs Reit und
Fahrverkehr geſperrt Der Verkehr wird umge
leitet Die Raffinerieſtraße von der Königſtraße
und die Alte Leipziger Chauſſe von der Artil
lerieſtraße iſt gleichfalls wegen Umbaus der Alten

Leipziger Chauſſee wit Wirkung vom 9 d M ab
auf längſtens zwei Monate für den Durchgangs
Reit und Fahrverkehr geſperrt
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Große Posten

Damen Prinzch Röcke

mit tiohlsaum StückDamen Prinzeß Röcke
mit Stickerei Stück 45Damen Nachthemden

mit Hohlsaum StückDamen Nachthemden
mit Hohlsaum und gestickt Stück
Damen Nachthemden 2
mit Stickerei Stück 65 90Damen Beinkleider 9
mit Hohlsaum Stück 4
Fin groser Hemdentuche 25
kräftige Qualität Meter 48 38 3

Große Posten

Beft Wäsche
Weiße Bettbezüge 4mit Kissen fertig genäht Stück
Weiße Bettbezüge mit gesticktem z
Kissen fertig genäht Stück 50 75
Weiße Linon Bettbezüge
mit 2 Kissen fertig genäht Stück 75 6 75
Weiße Satin Bettbezüge mit 2 Kiss
gestreift fertig genäht Stück 10 75 25
Weiße Damast Bettbezüge
mit 2 Kissen fertig genäht Stück 13 25 10 75
Bunte Bettbezüge gebimt u Kariert z
mit Kissen fertig genäht Stück 75 75

Ein grober Handtücher
Posten

Drell und Gerstenkorn gesäumt und
gebändert Stück 35 5

Waschkleiderstoffe

Musseline 28in großer Musterauswahl Meter 48 34 3

Woll Musseline 98beste Fabrikate Meter 45 25 3
Bedruckte Voiles 75in vielen Mustern Meter 35 98 8
Weihe getupfte Mulls 68

Meter 25 98 3
Weiße Voll Voiles 75Meter 9
Indanthren Waschstoffe 72
Groſse Musterauswahl Meter 20 98 9

In grober jjv er Linons 43 Posten en er m m 58
tür Wäschezwecke a Meter 68 58 9 h n e Liace 88 28 9095

Große Posen

Damen Kleider I Backfisch Mäntel 4aus Wasch Musseline Aück aus Herrenstoff in nennen Karos Stück
Damen Kleider 7 Herrenstoff Mäntel 9
aus Crépe in modernen Karos Stück mit Rückenpasse und Falten Stück

indanthren Kleider Kasha Mäntel 1 75mit Bordüren Stück reine Wolle Hotte Formen Stück
Vollvoile Kleider 4 Seiden Mäntel
moderne Muster Stück mit Kragen u Manschettenrüschen Stück
Bast Kleider 7 Fresko Mäntel reme Wone 18
mit bestickter Bluse Stück mit aparter Biesenstepperei Stück
Frauen Kleider Frauen Mäntel 22aus K Seide Stück aus Wollrips Stück

in eher Zefirs 45 Fia gros Herren Selbstbinder 38
gestreiſt Meter 68 58 8 nene Muster Stück 68 45 4

m gober Fefirs 59 Ewm gros Herren Selbstbinder 78
kariert indanfhren Meter 78 reine Seide Stück 05 88 3

Große Posten

Seidenstoffe
Kunst Seiden 49grobe Musterauswahl Meter 75 68
Duchesses schwarz 65für Kleider und Blusen Meter 8
Paillette Messalines e 88autswahl hell und dunkelgrundig Meter 10 5

Bourettes 98reine Seide lebhafte Farben Meter 5

Rohseiden 1reine Seide eirfarbig Meter 25 95

Crépes de Chine 2reine Seide in viel Farben Meter 50 95

Garnierte Damen und Kinderhüte felzt spottbillig

II
HALLIE SAALE MARKT 2 und 2

ſandt Freitag morgen s Uhr Lundborg gerettet

Tromberg Kommandant der ſchwediſchen

Expedition

ne
Saalſchloß Brauerei Unter der ueberſchrif

Venezianiſche Nacht findet am Sonnabend dem
7 Juli in der Saalſchloß Brauerei eine Veran
ſtaltung freudigen Stils ſtatt bei welcher die
Halleſche Bergkapelle unter Hans Teichmanns
ſicherer Führung ein Konzert von beachtlichen
lusmaße geben wird Von der Leitung des be

liebten Konzertparkes ſind erfreulicherweiſe die
Beleuchtungseffekte bedeutend vermehrt worden
Bergwieſen und Gebüſche haben ein weiteres
buntfarbiges Kleid bekommen Die Zahl der
Lampions iſt durch Hinzunahme neuzeitlicher
Formen ergänzt Die Sommernachtstänze im
freien Pavillon und blauen Saal ſollen der Ju
gend gewidmet ſein Gebr Pfeiffer Bock bieten
in bewährter Güte und Reichhaltigkeit ein aus
re tes Feuerwerk Der Anzeigenteil ſagt das
übrige

Mitteilungen von Vereinen uſw werden unter di i
wmäßigten Preiſe von 85 Goldpfg für die r

e auigenommen

Männergeſangverein Halle 1911 E V Mor
gen Sonnabend 8 Uhr abends bei unſerem
Sangesbruder Modler Büſchdorf Nagelung des
Bundesbanners Um zahlreiche Beteiligung wird
dringend gebeten Sonntag 8 Juli Kinder
feſt in den Schrebergärten am Paul Riebeck Stift
Beginn 3 Uhr nachmittags Montag 9 Juli
am Leipziger Turm zum Ständchenſingen 8 Uhr

KöniginLuiſe Bund Bezirk Nord Montag
9 Juli 20 Uhr Verſammlung bei Kramers an
der Saale

Aus dem Leſerkreiſe
Für Zuſchriften aus dem Leſerkreiſe Kbernimmt dte
Schriftleitung nur die preßgeſetzliche Verantwortlichkeit
Ohne Namensunterſchrift einge Einſendungen

werden nicht berückſichtigt

Zum Kampf gegen die Kriegsſchulölüge

Jn der Nr vom 2 Juli 1928 des hieſigen
Volksblattes befindet ſich ein Artikel eines in

größter Beſcheidenheit ungenannten Verfaſſers
der ſich wundert daß die ſtaatlichen Univerſitäts
räume der aufgelöſten Deutſchen Studentenſchaft
zur Verfügung geſtellt worden ſind Wenn dieſer

in ſeinem Wiſſensdurſt etwas tiefgründiger
wäre ſo hätte er feſtſtellen können daß

die Räume 3 von der Hochſchule anerkannten
Korporationen und nicht wie er ebenſo kühn wie
falſch behauptet der Deutſchen Studentenſchaft
überlaſſen ſind Die 3 Korporationen nämlich
der Hochſchulring Deutſcher Art die Freie Stu
dentenſchaft und die Halliſche Finkenſchaft ſind
als ſolche von Seiner Magnifizenz dem Herrn
Rektor anerkannt Hätte der Verfaſſer ſich etwas
inteveſſierter mit der Sache beſchäftigt dann hätte
er die Veranſtalter ſchon aus den größeren Zei
tungen Halles erſehen können und ſich dieſes
kleine Verſehen erſpart Es ſcheint ihm ja aber

gar nicht ſo ſehr darauf anzukommen ob man
von drei Veranſtaltern zwei überhaupt nicht
e bei dem dritten die Hälfte des Namens

rgi
Außerdem iſt es doch lich ſo daß die

Ueberſchriften zu einem Artikel von dem be
treffenden verantwortlichen Redakteur gemacht
werden wenn das auch hier der Fall geweſen iſt
dann war es mit der Verantwortlichkeit nicht wei

er

Dann iſt es ja ſehr nett wenn der Herr
ſtellt daß vor dem Kriege nicht nur in Deutſ
land imt dem Säbel geraſſelt wurde das wußten
wir ſchon lange und gegen die Behauptung von
Deutſchlands Alleinſchuld kämpfen wir gerade an
Es iſt auch ſehr richtig wenn feſtgeſtellt wird
daß es auf die Form ankommt aber das eine iſt
ſicher daß die Form erſt zu proteſtieren und ſich
dann zufrieden auf den damit erworbenen Lor
beeren auszuruhen auf keinen Fall die richtige iſtFerner behauptet der Verfaſſer Herr Profeſſor
Karo habe verſucht in ſeiner Rede möglichſt ob
jektiv zu bleiben er hätte ruhig erwähnen können
daß Herr Profeſſor Karo tatſächlich objektiv ge
blieben iſt Außerdem habe eig dieſer Ob
jektivität die Stimmung nicht die höchſten Grade
nationaler Begeiſterung erreicht Das iſt aber
nach der Meinung des Unterzeichneten mit Recht
darauf zurückzuführen daß die Hörer innerlich
von den Ausführungen viel zu ſehr ergriffen
waren um in Begeiſterungsrufen ihre
ſtimmung kund zu tun

Dann iſt in dieſem Erguß anders kann ich
dieſes falſche und unſachliche Machwerk nicht
nennen zu leſen der Redner habe zugeben
müſſen daß von allen Regierungen einſchließ
lich der Sozialdemokratiſchen der Kampf gegen
dieſen Punkt wurde Herr Profeſſor Karo
hat in den auch von dem Verfaſſer als objektiv
anerkannten Ausführung aber feſtgeſtellt daßman nie ernſthaft an die Vernichtung der Kriegs
ſchuldlüge herangegangen iſt obwohl jeder Re
ierung bekannt war daß gerade dieſe L die
rundlage aller feindlichen Forderungen bildet
Horſt Schneble Preſſeamtsleiter der Freien

Halliſchen Studentenſchaft

Halliſcher Witterungsbericht 5 7 9 Uhr abds
6 7 7 Uhr morg Barometer Millimeter 754 2 751,8Thermometer C 19,4 18 h Rel Feuchtigkeit 60 s6
Wind SW 1 88W I Maxzimum der Temperatur am
5 24, 5 C Minimum in der Nocht vom 5 7 zum
6 13,2 C Niederſchläge am 6 7 7 Uhr morgens
0,0 Millimeter
ÜÜCÖCt ZAttTX GCCCSSSTTOOORCOnIzCM
Eigentum Berlag und Druck Otto Hendel ellm b Halle a d S rn e
redaktionellen Teil Chefredakteur Rechtsanwalt a D

e et titng Vochentäguch nur von 10 dis u Fu
Nufbewahrung unyerlangter Manuſtripte wird
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Pur die dargebrachten Olöckwänsche und
Geschenke anläßlich unserer

Vermählung
sagen wir allen Freunden Verwandten und
Bekannten unseren innigsten Dank

Erich Oettich und Frau
Rosa geb Hofmann

Rodden und Thronitz am 30 Juni 1928

Anlässlich des Hinscheidens unserer
lieben

rrau Anna Rauch
geb Kirchberg

sind uns von fern und nah zahlreiche
Beweise herzlicher Teilnahme zugegangen

Es drängt uns allen denen die unser
so mitfühlend gedacht haben unseren
aufrichtigsten Dank auszusprechen

Teutschenthal den 4 Juli 1928

Ella u Karl Wentzel

im 71 Lebensjahre

Marienstr 18

Kranzspenden nimmt die
Steinstrasse 4 en

Statt besonderer Anzeige
Heute früh 5 Uhr verschied nach schweren Leiden mein

lieber treusorgender Mann mein guter Vater unser lieberSchwieger und Grobvater Bruder Schwager und Onkel

der Kaufmann

Cceri Leinung
im Namen aller Hinterbliebenen

Anna leinung
Halle Saale den 6 Juh 1928

Die Trauerfeier zur Einäscherung findet Montag nachmittag I Uhr in
der kleinen Kapelle des Gertraudentfri hofes statt

Beerdigungsanstalt Pietät M Burkel Kleine
Von ßiſche bitten wir absehen zu wollen

In tiefer Trauer

geb Fricke

Danksaqung
Zurückgekehrt vom Grabe unserer lieben Entschlafenen sagen

wir für die zahlreichen Kranzspenden und die rege Anteilnahme
an unserem Leide nur hierdurch unseren herzlichsten Dank
Ferner herzlichen Dank den werten Frauen aus unserer Gemeinde
für ihre besonderen Kranzspenden und denen welche uns in den
letzten schweren Stunden so hilfreich zur Seite standen

Besonderen Dank für die trostreichen Worte dem Herrn
Pastor Staufe und dem Herrn Lehrer Lippold mit seinen Schul
kindern für den erhebenden Gesang am Grabe der lieben
Entschlafenen

Krimpe den 4 Juli 1928

Kerl Deumerund die Hinterbliebenen S ooooooooo

e Meine liebe Frau und treue Lebens
gefährtin unsere gute Mutter und Tante

r

t

e
e

n eh S J

S

geb Hartmann
R vurde im 71 Lebensjahre am 5 Juli nach

mittags nach kurzem schweren Leiden
durch den Tod erlöst

Im Namen aller Hinterbliebenen

e Hermann Horn
Haſſe Saale Bernhardystr I

Die Trauerfeier vor der Einäscherung findet
am Montag dem 9 Juli nachmittags 3 Uhr in
der kleinen Kapelle des Gertraudenfriedhofes statt
Kramzspenden dankend verbeten

00000000000000000
Geburten auswärts

Hoeltz und Frau Röſe
Richter Naumburg 1 T
Lehnkering und Frau Rie gebW ms Artern 1 T

Verlobte auswärts
Walter acobſenr und Martha
Jentzſch Zſchakau u Magdeburg

Vermählte auswärts
Dr Walter Schoeller und Fran
Giſela geb Hänel v Cronenthall
Naumburg Walter Kaps und
Frau Jlſe geb Hickethier Amſter
dam Holland Marnix Straat 401

Hugo Reinhardt und Frau Erna
geb Wolf Altflemmingen Ernſt
Bender und Frau Marie Luiſe geb
Bertram Harburg Wilhelmsburg 1
und Naumburg Willy Becker u
Frau geb Stein Bad Köſen
Alfred Weißert und Frau Elfriede
geb Säring Göppingen rberg und Lauchhammer i
Gaede und Frau Charlotte g
Herrmann Schkeuditz Paul
Woulram und Frau Editha geb
Menge Aſchersleben

00000000000000000

Gottlieb Buchmann 68

Wilhelm Henke

Gertrud Böttiger geb Seidler 30
Jahre Naumburg Beerdigung
9

Frieda Buſch 24 Jahre Naumburg

l 6 rMinna Nachſel geb Lieber 56
Kölleda Beerdigung 7

s Auguſte Schuſter geb Schröder
ahre Bernsdorf Lgari üller 75 Jahre Dresden

Gr Kalandfſtr 15
Erms

leben Beerdigung 7
Ernſt Sachſe 66 Jahre Nockwitz

Gleſien Beerdigung 7
wilhelm Kriehme 70 Wehlitz

Beerdigung 7
Otio Weinert 60 Jahre Merſeburg

1 Jahre Quer
furt Beerdigung 7

Rudolf Stubach 43 Jahre Quer
ne Mi ar eng 6

Anna Jllig geb
Weißenfels

66 Jahre Naumburg
Martha Jetſchle 55 Jahre Ali

ſcherbitz Beerdigung 6

I von während 40

Aſparasuber
Lucke 69 Jahre e

Wwe Amanda Rauß geb Knopf J

r

Trauerkränze
Palmenarrangements
Sargdekorationen in vornehmer Ausführung

Alexander Bode
Halle Saale Grobe Steinstraße 69 Tel 268 05

See er nach alen Orten

Tatelservice
m Streublumen u Goldkante

für 6 Personen 26

raſciseruce

mit kobaldblauem Rand

44für 6 Personen

56für 12 Personen er 12 Personen

Ganstige Miefbedingungen

r Senrebergärten

35 50

Geſtor T en Halle
Karl Fiebiger 82 Jahre Deſſauer

Straße 2b Beerdigung 9
14 30 Uhr Kap Nordfriedhof

Geſtorben SElſe Angermann b Thormann
44 Jagre Fornan Oppin Beerdi

eumeyer geb Fiedler

re Hörningenecenane Sie Altſcherbitz

natteeserv ice

mit feiner Blumenkante
für 6 Personen 6

S m mee n

mit Bahon unentbehrlich

en u Scuazlee Ritterhaus
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schàfte kaufen
gemeinsam
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J trugen

Ge

LutherMansfeld Jago der
Privatſchule
Knaben und Mädchen mit Han
Kl Klaſſen Umſchulg Förderkurſe Arbeitsſtdn
Gewiſſh er nternat reichl kräft VerpflgJndiv ſor J ziehg auf derFamilienl eiwol
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tl Aufſicht Eintritt
Prof Dr Neumann
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mit Blumenbouquett

Aktien

Stil
ll

1 Liter Inhalt 12

öliſerinait re a W n 95 l 07

elsſchule

eiwill Ge horſam Pflicht
bewußtſeinu Vaterlandsliebe Werkunterricht
Sommer u Winterſport Turnen S wimmen
Wandergn in d herrl Wäldern d V
027 tn eei T PF n rftige
Wege Droſpett d

e

egend

Kaffeeservice

kür 6 Personen 90

Wirmüsen in kurzer Zeit räumen

Wegen Umbau
verkaufen wir ganz billig

darunter ganz besongers bulig
Herren Winter Ulsterstoſſe
Herrenstotte Wollstofte einfarbig u kariert Bett
stofte Inlett fertige Wäsche Hemden t Männer

Strümptfe Wasch und Seldenstottfe

bettücher 370 280 95
lchtücher 350 50Wischtüchern das o O 22
handtücher o o o O 39
Strümpfe guter Flor 56
Ktrümpte pa Waschseide 80 1400 95

Einige Reste für Herren Anzüge
reine Wolleecht rot echt rot naphta rot echt türk rot

Oberbett 20 50 27 00 40 00 49 00
Unterbett 16 50 24 00 25 00 47 00
Missen d 00 00 13 50 14 50Vollst Bei 49 00 67 00 92 00 125 00

e e

Geschw Wolff
Lesppzüfer Str

gegenüber Rotes Roß

Fahre und sparoe
Nicht mr teure Räder zind zu
Ich führe nur auserprobte Qualitäten
leiste bis zu 6 Jahren Garantie Iieferun
meiner bekannten Multiplex un
Monopol Fahrräder echon bei M
10 Anzahlung und

Mk 50 Wochenra ten
Mein Spezialrad nur gegen bar Mk 38

e e SeRäcktritt elektr pe Glocke Prampodi grotis Mk und Mk 75 bar Fahrrad
Miustrſert rer billi P Tausende Kunden

Holenträger

er n Auswahl

eistert über meine Leistungenh u überall hin Verpackung u rer

Schlawo Weinmeisterstrasse
Berlin N 28

jedes Stück
Titt el Halle

gestempelt

Jahren erprobten
Fabrikaten

in Alpaka

u echt Silber
empfiehlt

222in Dutzenden
und in

ganzen
Ausstaftfu nen

bBasten Preisen

als vorzügliche
Kapitalanlage

juwelier

Tittel
Schmeerstrabe 12
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Besteckha us
Gold Medaillen
1921 und 1922

gewinnen Sie durch die
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Zeitung
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Gute Abnehmer in
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virksame Slatt

Taſclscruice Taſciseruce
m Goldrd u Vollgoldhenkel mit gezacktem Rand
r 6 Personen 42 für 6 Personen 19 25
tar 12 Personen tar 12Personen Z 50

Finkoch Apparat
stark verzinnt m Gläser Jträger und Thermometer 5

3 önt i li ginal We 9Eisschrank Eimroch GläserMarke hohe F m mit Ring u DeckelVewag 1 I Ltrbestes Fabrikat 255 86 65 75Sicherhelts

Aeuberst preis Original Weckh Spirituskocher 8 0 Alexander Werk 70 75 85 I mr
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Sonnabend 7 Juli 1928

u

Folgenſchwerer Familienzwiſt
Es bleibt bei 9 Monaten Gefängnis

Naumburg Ein Roheitsakt gegenüber eigenen
Verwandten beſchäftigte als Berufungsinſtanz die
Große Strafkammer des Landgerichts Naumburg
Das Schöffengericht in Weißenfels hatte den
Arbeiter Walter Becher aus Teuchern zu
9 Monaten Gefängnis den Arbeiter Karl Devo
ratzek aus Wählitz und die Brüder Erich und Kurt
Matſchaeß aus Teuchern zu 1 Jahr 6 Monaten
Gefängnis verurteilt Der Vater der letzt
genannten Jnvalide Reinhold Matſchaeß beſitzt
in Teuchern ein Haus in dem er das Untergeſchoß
bewohnt Ueber ihm eine Treppe hoch wohnte
zur Zeit des Vorfalls ſein Schwiegerſohn Jgnatz
Blach Die Familienglieder ſcheinen in zwei
Gruppen geteilt zu ſein die nicht gut aufein
ander zu ſprechen ſind An einem Sonnabend
hatte Blach ſich Bekannte zum Skatſpiel ein
geladen darunter auch ſeinen Schwager W
der ſeine Frau und ſeinen ſechsjährigen Sohn
Heinz mitbrachte Des Skatſpiels überdrüſſig er
griff W M ein Saiteninſtrument und ſpielte
Lieder zu den die Frauen ſangen Das war in
der Schlafkammer der Angeklagten die neben der
Stube liegt deutlich zu hören und Becher einer
der beiden Schlafburſchen bot Ruhe Jhm ſoll ge
antwortet ſein Du haſt hier nichts zu ſagen
Er beſchwerte ſich beim alten M Der hatte keine
Luſt einzuſchreiten aber die Söhne ließen nicht
nach bis er mit hinaufging Unangemeldet mit
Stöcken bewaffnet drangen ſie in die Stube ein
und ſchlugen auf ihre Verwandten los Das ge
nügte den Brüdern nicht ſie ſchlugen mit Stühlen
und machten dadurch Blach kampfunfähig Ein
Schlag mit dem Stuhl hat dem kleinen
Heinz den Schädel zertrümmert ſo
daß das Kind im Krankenhaufe daran geſtorben
iſt Bei dieſem Sachverhalt wurde auf Koſten
der Angeklagten die Berufung verworfen und da
mit das Schöffengerichtsurteil beſtätigt

Sturmeswüten
Güſten Auf dem hieſigen Bahnhofe wurde

während des ſchweren Gewitters am Mittwoch
ein junger Reiſender als er ſich am Büfett eine
Erfriſchung geben ließ vom Blitz getroffen
der ihn ſofort tötete

Bad Sachſa Das Hagelwetter hat in der
Hohenbergſtraße 30 Tannen teils umgebrochen
teils mit den Wurzeln herausgeriſſen Fern
ſprechdrähte und elektriſche Leitungen wurden in
der Straße vollſtändig zerſtört

2

Neundorf Mit einem blauen Auge kam
ein hieſiger Landwirt davon als er mit Grün
futter vom Felde kam Von weitem ſah er wieder Wirbelſturm ſich nahte und in 150 Meter
Entfernung das Dach einer Baubude ergriff Er
brachte ſein Pferd ſofort zum Stehen und ver
ſuchte umzudrehen Etwa 10 Meter von den
Pferden ſtürzte das Dach aus ungefähr 30 his 40
Meter Höhe aus der Luft auf die Landſtraße
Erſt nach räumen des Hinderniſſes war eine
Weiterfahrt möglich

SaaleZeitung Allgemeine Zeitung für Mikkeldentſchkans Halle

Deutſche Hilfe für die Kobilegruppe

Die italieniſche Regierung hat das Anerbieten des bekannten Kunſtfliegers Ernſt Udet mit
ſeinen Sportflugzeugen vom Flamingotyp der mit dem Eiſe treibenden Nobile Gruppe zu
Hilfe zu kommen dankbar angenommen Udet iſt mit zwei Flamingoapparaten und einem
zweiten Piloten nach Spitzbergen abgereiſt Jm Bilde Udet in ſeiner Flamingomaſchine

è eheDas Unglück in Bad Grundö
Bad Grund Unter den von dem Wirbelſturm

in Bad Grund ſchwer verletzten fünf Perſonen
befindet ſich ein Paſtor D Dr Maier aus
Greifswald er ſjſt in das Krankenhaus nach
Oſterode überführt worden Das hier zur Kur
weilende Fräulein Heſſemüller aus Gotha wurde
wie ſchon kurz gemeldet von einem nieder
brechenden Aſt am Eichelwald erſchlagen Die
Kurverwaltung in Bad Grund hat ſämtliche Ver
anſtaltungen dieſer Woche abgeſagt

m
St Andreasberg Jn den Wäldern zwiſchen

St Andreasberg und Braunlage geht die Zahl der
niedergebrochenen Stämme in die Tauſende Die
Strecke zwiſchen St Andreasberg und Braunlage
war lange geſperrt Auf dem Wege zwiſchen Bad
Lauterberg Oderhaus Braunlage mußten die
Fahrer die die Straße benutzen ihre Wagen
verlaſſen um nicht von den ſtürzenden Baum
ieſen erſchlagen zu werden Auch in Hohegeiß

hat der Wirbelſturm bedeutenden Schaden ange
richtet Der Ort Zorge ſelbſt blieb zwar ver
ſchont aber oberhalb des Ortes liegt der Wald
zuſammengeknickt ein Bild wüſteſter Zerſtörung
Hunderte von Stämmen ſind niedergebrochen zum
Teil aus der Wurzel gedreht Die Straße von
8 nach Hohegeiß war durch etwa 50 ſchwere

tämme geſperrt

Die Waffe ungeſichert in der Rocktaſche
Blankenheim Zwiſchen Blankenheim und

Wimmelburg wurde der achtzehnjährige Geſchäfts
reiſende Rembrandt aus Wimmelburg be
wußtlos und mit einer ſchweren Schußwunde
unterhalb der Rippen aufgefunden Der junge

Mann wollte nach Wimmelburg gehen und trug
zu ſeiner Sicherheit einen Revolver in ſeiner
Rocktaſche der aber ungeſichert war Als er nun
aus der Taſche eine Zigarre herausholen wollte
kam er an den Abzugshahn des Revolvers der
ſich dabei entlud Der Verunglückte wurde mit
einem Auto in das Krankenhaus nach Sanger
hauſen gebracht

Wieder dte Schußwaffe
Beuchlitz Ein junges Mädchen aus Magdeburg

die 16jährige Anna verbrachte ein paar Tagebei ihren Peſiger Verwandten denen ſie auch

beim Waſchen half Beim Herbeiholen eines
Taſchentuches aus der Stube gewahrte fie auf
einmal einen Revolver der ihre fmerkſam
keit erregte Sie ſpielte damit plötzlich knallte
ein Schuß und tödlich ins Herz getroffen fank
die Unglückliche nieder Der Tod trat ſofort ein

Todesſturz vom Laſtauto
Weißenfels Acht Montagearbeiter einer mit

Kabellegung beſchäftigten Firma benutzten zu
einem Amzuge aus ihrem Quartier in ein anderes
einen Laſtkraftwagen mit Anhänger Der un
verheiratete dreißigjährige Karl Ruchti aus
Seeligenſtadt Kr Offenbach ſetzte ſich während
der Fahrt auf die Seitenwand des Autos verlor
dabei das Gleichgewicht und kam unter die Räder
Er brach den Schädel und war ſofort tot

BlumengroßhänölerTag
t In der Blumenſtadt Erfurt

der Reichsverbandstag der Blume
Deutſchlands ſtatt der mit internen Beſp

unter des Detetter eingeleitet wurde eiumenmeſſe eröffnet die rei beſchickt aus
Deutſchland Holland und Jtalien ein anſchau
liches Bild von Waren und Hilfsmitteln im
Blumenhandel gibt In der Mitgliederverſamm

kamen bei Erörterungen des chäftsbe
richts die Schwierigkeiten im deutſchen lumen

roßhandel beſonders auch die ausländiſche Kon
urrenz und im Zuſammenhang damit die Zoll
fragen zur er Eine Beſichtigung der
gärtneriſchen Anlagen Erfurts ſchloß ſich an

Schickalstücke
Meuſelwitz Die im diesjährigen Haushalt

lan der Siaditgemeinde vorgeſehene Nacht
teuer iſt i in Kraft getreten Die Steuer

gelangt von allen Gäſten zur Erhebung die über
die allgemeine Polizeiſtunde hinaus in Gaſtwirt
ſchaften und Cafés verweilen Sie iſt lt
nach der Stundenzahl und ſchwankt 50
fegnig und 150 RM Die Einziehung erfolgt

durch olizeibeamte gegen Aushändigung einer
Quittung Für Vereinsveranſtaltungen mit
größerer Teilnehmerzahl ſieht das Ortsgeſetz auf
Antrag des Veranſtalters oder des Raumi rs
eine Pauſchalierung vor Des Schickfals Tücke
wollte es daß als einer der erſten ein ſozialiſtiſches
Gemeinderatsmitglied eifriger Verfechter

z Steuer die Nachtſtener hat bezahlen
müſſen

Waſſermangel auf dem
Thüringer Walde

Gräfenthal Durch die anhaltende Trockenheit
ſind die Quellen auf der Höhe des Thüringer
Waldes in der Lieferung von Trinkwaſſer ſtark
zurückgegangen ſo daß in den verſchiedenſten
Orten u a in Gräfenthal Spechtsbrunn Haſen
thal Steinheid uſw der Waſſermangel ſich
empfindlich bemerkbar macht Von den Gemeinde
behörden wurden Waſſerſparmaßnahmen an
geordnet

Großfeuer durch Branöſtiſtung

bäude von A Kelber Papierhandlu
Papierfabrikation iſt am Mittwoch nach

teils zerſtört wurde Jn dem Gebäude hatte
auch eine Anzahl hieſiger Geſchäfte einderen Lagerbeſtaände an

maſſiven Mauern ausgebrannt
Die beiden Hauptzüge des Anweſens

gleichzeitig in Flammen obgleich mehrere

Coburg Das große Fabrik und ger
u

i itter
nacht von einem ſchweren Großfeuer heimgeſucht
worden durch das das geſamte Gebäude größten

Tuchen Korbmaterialien
vernichtet wurden Das Gebände iſt bis auf

e

rand

Verfügung Kein Kaufzwang

In gediegener
tormschöner
Ausführung

ſefert auch auf Teil

zahlung frei Haus die

Gemeinnützige Deutsche

Geselischaft m D H

Leipzig Halle Plauen
Riesa Döbeln Grimma

Das Perlenbanö
der Stuart

Kriminalroman
von Gebh Schätzler Peraſini

2 Fortſetzung Rachdrud verboten
Doktor Borngräber wartete bis ſich das Auto

entfernt hatte dann rückte er ſeine goldene Brille
zurecht und ſah ſich um Jn dem Nebelſchleier
der ſich über die Häuſer und Straßen ſenkte glit
ten einzelne Menſchen vorüber Keiner achtete
auf den andern es waren meiſt Arbeiter oder
kleine Beamte die froh waren in ihr Heim zu
kommen Die Straßenlaternen gaben nur wenig

e Der dichter werdende Nebel verſchlang die
e

Nach kurzem Warten ſetzte der Doktor feine
Wanderung fort Er hatte noch eine halbe Stunde
Zeit wenn alles übrige klappte

Plötzlich tauchten die Andeutlichen Umriſſe
eines großen Gebäudekomplexes vor ihm in ge
ringer Entfernung auf Zwei Laternen ließen
ihn unſchwer ein hahes finſter ausſehendes Tor

nen in dem ſich eine kleinere Tür
Das Tor wurde von beiden Seiten durch eine
hohe dunkle Mauer flankiert Dahinter lagen die
Gebäude Auch im Hofraum der ſich an das
Tor anſchloß mußte Licht brennen elektriſches
Licht wie der weiße Streifen verriet der in den
Nebel ſtieg

Etwa zwanzig Schritte vom Tor entfernt in
ſchräger Richtung befand ſich ein alter dicker
Baum den man aus Gott weiß welchen Gründen
hier ſtehen ließ Der rieſige Stamm bot eine vor

e 9e Deckung beſonders jetzt in der Dunkel
eit

Doktor Borngräber lehnte ſich gegen den

Baum den Stamm zwiſchen ſich und das Tor
bvingend und wartete geduldig

Es ſchlug vom Kirchturm der nun etwas zu
rücklag dreiviertel ſeben

Um dieſe Zeit ſtand in dem hell erleuchteten
Amtszimmer des Gefängnisdirektors ein junges
Mädchen vor dem Manne der bis dahin über
Nelly Rothes Befinden zu wachen und zu ent
ſcheiden hatte

Nummer zweiundvierzig wie die Strafgefan
gene ſechs Monate hindurch gerufen wurde trug
dasſelbe einfache ſogar hübſche Kleid wie bei der
Einlieferung Den ebenſo einfachen kleidſamen
Hut hatte ſie auf das dunkelblonde Haar ge
drückt in der Hand hielt ſie eine kleine Leder
taſche in der ſich ihre wenigen Habſeligkeiten
befanden

Ruhig das nicht unſchöne Geſicht blaß die
Lippen aufeinandergepreßt den Blick etwas um
flort ſtand das Mädchen vor dem Direktor des
Strafgefängniſſes dem auch eine Frauenabtei
lung angegliedert war Sie war wieder frei ſie
wußte es ſeit dem Frühmorgen aber es machte
ihr eigentlich keine rechte Freude

Man behandelte ſie hier nicht ſchlecht ſie
wurde mit beſſeren Arbeiten beſchäftigt tat ihre
Pflicht gehorchte und forderte keine Klagen
heraus Aber daß ſie den Knacks fürs Leben weg
hatte dieſes Bewußtſein ließ ſie nicht mehr
frei aufatmen

Und weshalb eigentlich Es war zu dumm
Warum mußte ſie auch dieſem Schuft dem blauen
Emil damals in die Hände fallen der ſich ihr
gegenüber ſo beſcheiden als Jngenieur vorſtellte

in Wahrheit aber ein ſchwerer Junge war
ein Dieb dem ſie in die Augen ſtach und der ſie
durch raffinierte Kunſtgriffe bewog geraubtes
r bei ſich in ihrem kleinen Stübchen zu ver
ergen

Bis dann die Polizei dahinterkam Eigentlich
nur einer ein Pripatdetektiv der es verſtand doch nicht

alles aus ihr herauszulocken Zum zweitenmal
hatte ſie ſich von einem Mann täuſchen laſſen

en durmte ſie das konnte ſie ſo leicht micht ver
geſſen

Den Verſuch zum Weiterleben wollte ſie ja
machen ſte war ja noch jung und ihr graute
eigentlich vor dem ſchmutzigen kalten Waſſer

Der Gefängnisdirektor hob den Kopf und ſah
ſie nicht unfreundlich an

Sie find frei Nelly Rothe ſagte er Eigent
lich ſchon ſeit heute früh Aber Sie wollen ſelber
nicht vor einbrechender Dunkelheit das Gefäng
nis verlaſſen Jch glaube Sie zu verſtehen
Faſſen Sie neuen Mut Sie ſind ja jung es wird
Jhnen gelingen ſich noch einmal emporzuarbei
ten wenn Sie nur den feſten Willen dazu
haben

Er machte eine Pauſe als erwarte er eine
Antwort aber die Lippen des Mädchens blieben
geſchloſſen Nichts regte ſich in dem bleichen

Der Direktor zuckte die Schultern und ſchob ihr
ein Schriftſtück zu

Unterzeichnen Sie das hier ſagte er Die
übrigen Formalitäten ſind ja ſchon erledigt
Haben Sie Jhren Verdienſt während der ſechs
Monate an ſich genommen

Ja Herr Direktor
Mit umſchleierter Stimme ſprach Nelly die

paar Worte
Damit kommen Sie über die erſten Tage hin

weg Dann müſſen Sie ſich nach Arbeit umſehen
Ehrliche Arbeit ſonſt gehen Sie vor die Hunde

Das Mädchen hob das Geſicht etwas
Darf ich fragen Herr Direktor ſtehe ich

wirklich unter Polizeiaufſicht auch jetzt wo ich
meine Strafe abgeſeſſen habe

Daran läßt ſich leider nichts ändern Das iſt
Geſetz erwiderte der Direktor Aber wenn Sie
ſich gut halten ſo ſchlimm iſt das ſchließlich

Nelly Rothe machte eine matte Handbewegung
die etwa beſagte

aufnehmen die unter Poltzeiaufſicht ſteht
Der Direktor mochte ihre Gedanken erraten

aber er wußte da beim beſten Willen auch keinen
rechten Rat

Jch könnte Jhnen einige Empfehlungen mit
geben an den Paſtor der Laurentius
gemeinde ſagte er

W e Herr de gaby ig zurück werde miallein durchſchlagen do wegt

Finger lagen kühl zwiſchen den ſeinen Sie war
etwas ergriffen und flüſterte ein Danke
Daß es der erfahrene Mann gut mit ihr meinte
das fühlte ſie

Der Direktor gab ein Klingelzeichen Ein
Beamter trat ein Nelly Rothe konnte paſſieren

Die kleine Tür in der großen Pforte drehte ſich
mit leiſem Aechzen Für eine Sekunde fiel der
weiße Lichtſtreifen des elektriſch erhellten Hof
raumes in den Nebel hinaus RNellys Geſtalt
ſchlüpfte ins Freie dort blieb ſie eine Weile wie
betäubt ſtehen und dann fiel die Tür hinter ihr zu

Jn der Freiheit Aber unter i
Das ſagte ſich auch Doktor Borngräber der

das junge Mädchen hevauskommen ſah ſich aber
ſo ſtellte daß nichts von ſeiner Geſtalt zu be
merken war Und darauf baute er ſeinen Plan
wie er ihn in groben Umriſſen entwarf immer
bereit ihn zu ändern wenn es die E iie Eveigniſſe

s Mädchen ſchien zu fröſteln Die eine
Hand zog die dünne Jacke feſter der Kopf ſank
tiefer und dann ſchritt Nelly in den Nebel hinein

Dort drüben wo trotz des Nebels in der Höhe
eine braunrote ſchwüle Helle lagerte wo das
verſhwommene Brauſen und Summen auſſtieg

in die Bücherſtube der Saale Zeitung
Allgemeine Zeitung für Mitteldeutſchland
Ranniſcheſtraße 10 Bequemer Zeitung
Seſeraum und geſonderter behagkicher
Schreibraum ſtehen den Beſuchern zur

Halle PIittelstr 5a

Jch weiß es beſſer Was hilft mir da aller
gute Wille Wer wird denn eine Perſon ber ſich

Er reichte ihr die Hand über den Tiſch Jhre

Polizeicufſicht
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wauern dazwiſchen liegen Die izei ſtellteBrandſtiftung t Pontzet
Von dem ken Warenſchaden wurden auch

die e das Gebäude eingemieteten Firmen Rohr
handlung Breyer Co und die Bekleidungs
firma Nomburg S Co belroffen Auch mehrere
kleine Geſchäftsleute wurden geſchädigt Der Ge
ſamtſchaden wird auf 400 000 bis 000 Reichs
mark berechnet

S tm

Schwierigkeiten bei der Güterauſteilung
Bernburg Nach Mitteilung der anhaltiſchen

Finanszdirektion kommt eine völlige Aufteilung
der Domäne Waldau nicht in Frage weil die vor
andenen Gebäude allein nicht verwertet werden
önnen Ebenſo undurchführbar iſt der Landbund

Vorſchlag den Kammerhof und das Schäferei
grundſtück in drei ſelbſtänd ge Bauernſtellen um
zuwandeln weil die damit verbundenen Ausgaben
weder vom Saat noch von den Antragſtellern
zuferit getragen werden können Der Kammer
of wird als Pachtgut weiter beſtehen bleiben

mit einer n läche von 350 Morgen Das
Mehr ſoll zur Aufteilung kommen Die Domäne

Waldau die 1929 pachtfrei wird hat 142 Hektar
Geſamtfläche dabei 124 Hektar Ackerland J

eit ſchweben Verhandlungen den Pächtern des
rtheplanes der für die Kleinlandwirte zu ab

gelegen iſt näheren Acker zu verſchaffen Den
Altenburger Landwirten die mit zu den Antrag
ſtellern gehören ſoll dann Ackergelände aus dem
Domänengelände gegeben werden

e e tzaahhshtd

Das Schloß als Jugenöherberge

Alsleben Bekanntlich hat vor einiger Zeit
die Stadtverordnetenverſommlung Halles 10 000
Mark für den Ausbau des Schloſſes Alsleben zu
einer Jugendherberge die hauptſächlich für Waſ
ſerwanderer in Frage kommt bewilligt Der
Staat ſtellte dann dem Mansfelder Seekreis der
das Schloß aus der Hand des anhaltiſchen Her
ogshauſes erworben hat 20 000 Mark zu gleichem

Zwecke zur Verfügung Jetzt erklärten ſich auch
die Vertreter Alslebens einſtimmig bereit 1000
Mark für die Vauarbeiten zur Verfügung zu
ſtellen

Das Schloß bedarf an ſich keiner großen Um
bauten da es in den beiden Stockwerken regel
mäßige Räume hat die als Tagesräume und für
Uebernachtung in Frage kämen Die Mittel wer
den hauptſächlich für den Bau eines geräumi
gen Bootshauſes und eines bequemen Zu
ganges vom Ruſſe her dienen Bürgermeiſter
Fiebig von Alsleben der die Sache mit großem
Eifer weiter vorwärtstreibt ſprach in der Stadt
verordnetenverſammlung am Mittwochabend den
Wunſch aus daß die Arbeiten recht bald in An
griff genommen werden möchten

Um den Dauerweltrekorö

Deſſau Die beiden Junkersflieger Riſticz
und Zimmermann ſind Donnerstag früh gegen
3,30 Uhr zu einem erneuten Verſuch den Dauer
weltrekord zu brechen aufgeſtiegen Sie pendeln
zwiſchen Deſſau und Leipzig

Schlimme Ueberraſchung

Welsleben Schönebeck Der eineinhalb
jährige Sohn des Gärtnereibeſitzers Ernſt Pocher
der im Garten ſpielte war unbemerkt in das Ge
wächshaus gegangen Er hat wahrſcheinlich an
dem hier eingebauten Waſſerbaſſin geſpielt und
iſt hineingefallen Als der Vater kurze Zeit
darauf das Gewächshaus betrat fand er zu
ſeinem Schrecken ſein Kind tot im Waſſer liegen

Saale Seitung Allgemeine Zeitung fär Mitteldentſchtand Halle

Fhbſturz auf dem Flugplatz
Hannover Am Donnerstag um 9,30 Uhr er

eignete ſich auf dem Flugplatz Hannover Vahren
wald ein Flugzeugunglück Ein Student der
Techniſchen Hochſchule Hannover der ein Flug
zeug zu Studienzwecken ſteuerte ſtürzte aus noch
nicht ermittelter Urſache aus 200 Meter Höhe
plötzlich ab Die Maſchine wurde vollſtändig zer
trümmert Der Führer liegt zur Stunde noch
ohne Beſinnung

An Einzelheiten wird noch bekannt Das
Flugzeug war bei verhältnismäßig günſtigem
Wetter aufgeſtiegen Es handelte ſich um einen
Apparat der lediglich von dem Forſchungs
inſtitut der Techniſche Hochſchule zu meteorologi
ſchen und flugtechniſchen Studien benutzt wurde
Das Flugzeug war einige Zeit in der Luft be
gann dann aber zu trudeln und ſtürzte aus 200
Meter Höhe ab Der Führer der Student Hanne
bohm aus Plauen i konnte von ſofort herbei
geeilten Hilfsmannſchaften aus den Trümmern
hervorgezogen werden Auber leichten Fleiſch
wunden ſind äußere Verletzungen nicht zu er
kennen offenbar hat er aber ſchwere innere Ver
letzungen erlitten Der 24jährige Hannebohm iſt
ein erfahtener Flieger

Mitteldeutſche Heimſtätie

Magdeburg Unter dem Vorſitz des Landes
hauptmanns der Provinz Sachſen Geh Regie
rungsrat Dr Hübener fand hier die Geſell
ſchafterverſammlung der provinziellen Wohnungs
fürſorgegeſellſchaft Mitteldeutſche Heimſtätte
ſtatt Dem Geſchäftsbericht war zu entnehmen
daß unter der Treuhänderſchaft der Mittel
deutſchen Heimſtätte im Geſchäftsjahr 1927 ins
geſamt 2072 Wohnungen neu begonnen und 1683
Wohnungen bis Jahresſchluß 1927 fertiggeſtellt
waren Von den insgeſamt im Jahre 1927 im
Bau befindlichen 2605 Wohnungen entfallen auf
den Regierungsbezirk Magdeburg 1075 auf den
Regierungsbezirk Erfurt 542 und auf den Re
gierungsbezirk Merſeburg 988 Wohnungen
Die Bauten im Regierungsbezirk Merſeburg ver
teilen ſich im einzelnen wie folgt Bitterfeld
42 betreute Wohnungen Delitzſch 135 Eckarts
berga 102 Halle Stadt 229 Liebenwerda 11
Merſeburg Stadt 12 Merſeburg Land
12 Naumburg Stadt 1 Naumburg Land 1
Querfurt 86 Saalkreis 67 Schweinitz 125
Torgau 14 Weißenfels Stadt 92 Weißenfels
Land 7 Wittenberg Stadt 27 Wittenberg
Land 21 Zeitz Land 4

Von den 1927 im Bau befindlichen 2605 Woh
nungen wurden 2168 mit Hauszinsſteuerhypo
theken 417 als Landarbeitereigenheime mit Dar
lehn der wertſchaffenden Erwerbsloſenfürſorge
finanziert 1508 Wohnungen wurden als Eigen
heime 1097 Wohnungen als Mietwohnungen er
richtet Trotz der unerwarteten Verſteifung des
Kapitalmarktes im Jahre 1927 iſt es der Geſell
ſchaft gelungen die Stillegung von Bauten und
die damit verbundenen ſchweren volks und pri
vat wirtſchaftlichen Schäden zu vermeiden

Jnsgeſamt wurden dem Wohnungsbau in
der Provinz 1927 etwa 20 Millionen RM von
der Geſellſchaft zugeführt was durch die Hilfe
des preußiſchen Staates der Provinz und die
tatkräftige Unterſtützung durch die Landesver
ſicherungsanſtalt in Merſeburg ermöglicht
wurde

Als Generalvertretung der preußiſchen Han
despfandbriefanſtalt hat die Geſellſchaft ſehr be
trächtliche Mittel auch nicht betreuten Bau
vorhaben zugeführt Soweit möglich wurden
Sparkaſſenhypotheken zur Finanzierung heran
gezogen r die von der Geſellſchaft betreuten
Bauten haben die Sparkaſſen im Jahre 1927 rund
1,5 Millionen RM bereitgeſtellt

Der Geſamtumſatz der Geſellſchaft erhöhte ſich
von 53 Millionen RM im Vorjahre auf 89 Mill
Reichsmark im Berichtsjahre

Das Verfahren der techniſchen Betreuung
iſt fortlaufend verbeſſert worden Das Verhält
nis zum Baugewerbe wird zunehmend günſtiger
weil bei Vergebung von Bauarbeiten in erſter
Linie die ortsanſäſſigen Unterneh
mer berückſichtigt wurden Es hat ſich auch in

hlreichen Fällen Gelegenheit geboten bei Be
chaffung von Baumaterialien größere und

kleinere Bauvorhaben zu fördern Jn gutem Ein
vernehmen mit Jnduſtrie Handel und Gewerbe
in faſt allen Kreiſen des Geſchäftsgebietes iſt es
in vielen Fällen gelungen auf Grund günſtiger
Abſchlüſſe die Finanzierung von betreuten Bau
ten zu erleichtern und die Baukoſten zu verringern

Die Geſellſchafterverfammlung genehmigte die
Bilanz per 31 Dezember 1927 und die Gewinn
und Verluſtrechnung Der Reingewinn von
30 339,15 RM wurde zu 10 Prozent ſatzungs
gemäß mit 3000 RM auf die Hauptrücklage und
mit 26 000 RM auf die Verluſtrücklage verteilt
und der Reſt auf neue Rechnung vorgetragen

Die Verſammlung genehmigte entſprechend der
Vorlage des Aufſichtsrates eine Erhöhung
des Geſellſchaftskapitals auf 5 Mill
Reichsmark Die Stammeinlagen ſollen bis zum
31 Dezember 1929 übernommen ſein und haben
für die bisherigen Geſellſchafter mindeſtens 500
Reichsmark für neu hinzutretende Geſellſchafter
mindeſtens 1000 RM zu betragen

Am gleichen Tage fand eine Aufſichtsrats
ſitzung ſtatt in der der Arbeitsausſchuß des Auf
ſichtsrats neu gewählt wurde Die Wahl fiel
auf folgende Herren Landeshauptmann Dr
Hübener NVegſeburg Landesrat Hähnſen Merſe
burg Stadtbaurat Sinning Halberſtadt Prof
Sievert Zeitz Stadtverordneter Plumbohm
Magdeburg Regierungs und Baurat Lambert
Magdeburg Direktor Schmidt Magdeburg
Stadtrat Ma y Halle und Landrat Böer Garde
legen

Streikunruhen
Ausſchreitungen gegen Arbeitswillige Polizei

ſchutz

Seheſten Wie man erſt jetzt erfährt hat die
Kampfſtimmung die innerhalb des Leheſtener
Schieferſtreikbezirkes beſteht in den letzten Tagen

der vorigen Woche zu nicht unbedeutenden Un
ruhen Anlaß gegeben Arbeitswillige wurden
von den Streikenden mit Uebermacht bedroht
und durch Knüppelſchläge und Steinwürfe ver
letzt Bei einem der Arbeitswilligen ſollen die
Verletzungen ſo ſchwer ſein daß er kaum
wieder arbeitsfähtitg werden dürfte Die
Thüringer Regierung hat ſich deshalb veranlaßt
geſehen für die Streitgebiete eine Landespolizei
ſchar in Stärke von 50 Mann einzuſetzen Damit
iſt weiteren Unruhen zunächſt vorgebeugt

Sonnabend D Juli

die Handelskammer gegen

Motorraölärm
Leixzig Allenthalben wird über den ſtändig

zunehmenden Motorlärm auf öffentlichen Straßen
und Plätzen Klage geführt Es iſt bekannt ge
worden daß das Breslauer Polizeipräſidium mit
aller Schärfe gegen die ſtarke Geräuſchentwicklung
der Motorrad und Autofahrer vorgeht Nach
einer Verordnung des Breslauer Polizeipräſi
diums werden vom 25 Mai ab durch die Polizei
ſtreifen derartig lärmende Kraftwagen
und Räder beſchlagnahmt und bei ord
nungswidriger Beſchaffenheit der Schalldämpfer
vorrichtung ſofort vom Befahren der öffentlichen
Wege durch Entſtempelung der polizeilichen Er
kennungszeichen und Einziehung der Zulaſſungs
beſcheinigung ausgeſchloſſen Die Handelskammer
Leipzig hat dem Leipeiger Polizeipräſidium
gegenüber auf das Breslauer Beiſpiel hinge
wieſen mit der Bitte auch in Leipzig ent
ſprechen de Schritte zu ergreifen um ſo
mehr als bereits im Vorjahre das Polizeipräſi
dium es unternommen hat eine ſchärfere Kon
trolle des Kraftradverkehrs durchzuführen und
gegen die unerträglichen Geräuſchbeläſtigungen
vorzugehen

Tod durch unreifes Obſt
irna Jn Gohrig aß der dreijährige Sohndes Wogrbe re Kühn als er unbeaufſichtigt
unreife Stachelbeeren Der Knabe ſtarbwar

an dem gleichen Tage trotz ärztlicher Hilfe unter
großen Schmerzen

Lebendorf Kirchweihfeſt Am 8 und
9 Juli feiert die Gemeinde das diesjährige
Kirchweihfeſt Am Montag findet ein Kindex
feſt ſtatt

Bebitz Diebiſche Zigeuner Jm
Reſtaurant Oſterland hier erſchien ein Zigeuner
um etwas zu kaufen Während die allein an
weſende Frau Oſterland um das Gewünſchte zu
holen auf kurze Zeit das Zimmer verließ griff
der Zigeuner in die Geldkaſſette und verſchwand
mit etwa 35 M Der Diebſtahl wurde erſt ſpäter
bemerkt und hierauf ſofort die Verfolgung des
Diebes aufgenommen Es gelang die Zigeuner
einzuholen Der Beſtohlene beſchlagnahmte
kurzerhand ein Pferd ſo daß die diebiſche Geſell
ſchaft gezwungen war das geſtohlene Geld

herauszugeben gretstohenſieden Elfköpfige 1 am t 29 e der Banſe beim Gutsbeſitzer Otto
Meyer wurde ein Lager mit zehn jun en Jltiſſen
gefunden Wenig ſpäter fing man au die Jltis
mutter

ren eMarktes n der letzten veverſammlung wurde beſchloſſen das ſchadhafte
Pflaſter des Marktplatzes durch neues zu erſetzenDie Mittel dazu ſollen durch eine Anleihe aufge
bracht werden

Neumark Einen Unfal h erlitt der
uhrunternehmer Paul Weber von hier
atie in Beeſen auf der Auktion einen großen

Azöll Rüſtwagen gekauft den er mit ſeinen
ferden dort abholte Als er zu Hauſe ankam

hielt er an und wollte vom Wagen ſteigen dabei
Wigs das Handpferd nach hinten aus und r

eher am rechten Unterſchenkel Der ſofor
herbeigerufene Arzt Dr Moß ſtellte einen kom

lizierten Unterſchenkelbruch feſt und ordnete die
eberführu ins Krankenhaus an Abends11 Uhr brachte das Kreiskrankenauto den Patien

ten nach Merſeburg ins Städtiſche Krankenhaus

Keise Chlorodont Zahnpastedie herrlich erfrischend eschmedcende Pfefferminz Zahnpaste Tude 60 P u 1 Mk

Chlorodont Zahnbürste
Spezialbürste mit gezahntem Borstenschnitt 25 Mk für Erwachsene 70 Pf für Kinder

Chlorodont Munckwasser
mit gleichem köstlichen Pfefferminz Aroma Reisespritzflasche 25 M

lag die große Stadt Wohin ſollte ſie ſonſt als
dorthin Sie riß ſich gewaltſam zuſammen und
ſchritt weiter Den Weg bis zur elektriſchen Halte
ſtelle kannte ſie ja von damals

Doktor Borngräber folgte ihr ſehr porfichtig
Er machte als er merkte wohin Nelly Rothe
ſtrebte ſogar einen kleinen Bogen überholte ſie
ohne ſelbſt bemerkt zu werden und ſtand bereits
an der Halteſtelle als das Mädchen etwas lang
ſamer nachkam

Auf den gebeugten Mann im hohen Ueberrock
mit der krampfhaft unter den Arm gepreßten
Mappe achtete ſie gar nicht Wirr trieben ihre
Gedanken durch den Sinn Wohin wollte ſie
eigentlich Sich irgendwo einmieten und dann
auf Arbeit gehen bis die Polizei kam und ſie
wieder verjagte

Lieber ging ſie zu einem der gleich wußte
mit wem er es zu tun hatte Ehrlich konnte ſie
dort vielleicht auch bleiben wenn es auch einen
gewiſſen Kampf koſtete

Dieſer eine war Moſes Aron Der nahm
ſie gewiß bei ſich auf Sie hatte ihm damals
einen großen Gefallen getan Wenn ſie alles in
der Verhandlung ausgeplaudert hätte aber
es hatte ja doch keinen Zweck noch einen zweiten
Menſchen ins Unglück zu bringen Aron mußte
ſich ihrer erinnern Er war allein hatte ſeine
kleine Weinkneipe brauchte gewiß Hilfe

Den Verſuch konnte ſie ja machen
Der elektriſche Wagen kam heran Es hieß

einſteigen Nelly blieb auf dem Hinterperron ob
wohl innen noch Platz war Da draußen war es
nicht ſo hell

Nach ihr ſtieg der Mann im dunklen Ueber
rock auf und ſtellte ſich in ihre Nähe Sie beach
tete ihn zuerſt nicht Leute gingen und kamen
Der Wagen ſauſte der großen Stadt zu

Auf halber Fahrt begegneten Rellys Augen
ganz zufällig denjenigen des Doktors Er ärgerte
ſich in dieſem Moment ſelber darüber dem er

ſah wie ſie zuſammenzuckte und eine Bewegung
machte als wollte ſie abſpringen

Er tat aber ſo unſchuldig daß ſie die Arme
ſchlaff ſinken ließ und blieb

Nelly Rothe ſuchte ſich zu beruhigen Es ge
lang ihr nur ſchwer Sie ſagte ſich daß es bei
ihrer heutigen Gemütsverfaſſung erklärlich war
hinter jedem der ſie ſchief anſah einen verkapp
ten Poliziſten zu wittern

Auf dem ſtark belebten Alexanderplatz verließ
Nelly als erſte den Wagen

Da faßte ſie ihre kleine Handtaſche feſter und
eilte über den nebelfeuchten Platz der Schön
hauſer Straße zu und weiter in das Gewirr der
anſchließenden Gaſſen hinein

Jn einer dieſer Straßen lag Moſes Arons
Weinkneipe Es war kaum acht alſo reger Ver
kehr auch in dieſer abgelegenen Gegend Jn den
kleinen mitunter recht unſauberen Kneipen er
tönte Lärm der aber nur dumpf und verworren
auf die Gaſſe drang

Inzwiſchen hatte Doktor Borngräber an der
dem Alexanderplatz zunächſt gelegenen Halteſtelle
ebenfalls raſch den Wagen verlaſſen

Nelly war ihm aus den Augen gekommen
aber das ſchadete nicht viel beſſer als daß ſie
etwa Verdacht ſchöpfte Raſch überlegte er des
halb Er wollte ihr direkt gegenübertreten gleich
heute abend

Wohin ſie ging das erriet er wieder inſtinktiv
oder auch auf Grund ſeiner früheren Feſtſtellun
gen Natürlich zu Aron Den kannte ſie von
damals bei dem fand ſie fürs erſte das beſte
Unterkommen ſie die doch unter Polizeiaufſicht

ſtand JEilig ſchob ſich der Doktor durch einige ſchmale
Querſtraßen um den Weg abzuſchneiden Das
mußte ihm ſicher gelingen und ſchon tauchte aus
dem Rebel ein ſchmieriges Licht in Türhöhe auf
der Eingang zu dem Kellſerlokal von Moſes Aron

Der Doktor wartete Er hatte ſich auf Geduld

trainiert aber ſchließlich wurde er doch ärgerlich
Wenn er ſich verxechnete Wenn Nelly gar nicht
hierherkam Niemand konnte ihn bemerken auch
nicht wenn ein Menſch dicht an ihm vorüber
ſchritt

Einmal ſtiegen zwei unkenntliche Geſtalten in
den Weinkeller Arons hinunter Sekundenlang
zuckte ein gelber Lichtſchein aus der Tiefe erſtarb
im Nebel

Und dann gab ſich Doktor Borngräber einen
kleinen Ruck Das war der zögernde Schvitt
einer Frau

Sie war es Dicht bei ihm kam ſie vorüber
zögerte noch einmal und ſtieg dann haſtig die
paar Stufen zum Kellereingang hinunter

Die alte Tür klirrte etwas hinter ihr Dann
wurde es ſtill

Da zupfte er ſich den Rockkragen zurecht
klemmte die Ledermappe unter den Arm nahm
den altmodiſchen Schirm unter den andern und
z ebenfalls die Stufen hinab zu Moſes Arons

eller
Jm Lokal unten war es ganz ſtill und friedlich

IV
Moſes Aron war als etwas verſchrobener

Sammler von Altertümern ſeit vielen Jahren
in der ganzen Gegend bekannt Auch der Polizei
die ihm von Zeit zu Zeit Beſuche abgeſtattet
hatte immer wenn irgendein ſehr wertvoller alter
Schmuck verſchwand

Er zeigte bereitwillig ſeine Geſchäftsbücher
kaufte und verkaufte ſeine Antiquitäten in der
Hauptſtadt an reiche Leute denen er perſönlich die
Schmuckſachen vorlegte weil ſie nicht allzu häufig
den entlegenen Keller beſuchen wollten verkehrte
auch mit dem Ausland und ſchien im übrigen
ſehr wohlhabend zu ſein

Damals als die kleine Nelly Rothe durch das
raſche und noch mehr geſchickte Zufaſſen des Dok
tors bei ihm ergriffen wurde gerade als ſie im
Auftrag des blauen Emil einen Raub dem Juden

vorlegen wollte wäre es beinahe Moſes Aron an
den Hals gegänden aber wer ſchließlich hinein
fiel war das Mädchen allein Der blaue Emil
war entwiſcht und da Aron das verbotene Ge
ſchäft noch gar nicht gemacht hatte konnte er ſich
heimlich ins Fäuſtchen lachen

Heute abend ſtand Moſes Aron in ſeinen
alten kaffeebraunen Rock gehüllt den ſpitzen Kopf
mit der dünnen Habichtnaſe halb hinter die
ſchmierige Halsbinde verſchoben die kleinen aber
äußerſt lebhaften Augen gelangweilt auf die paar
Gäſte gerichtet die an einem Tiſch unter dem Eck
pfeiler ſaßen und Karten ſpielten hinter dem
Schenkraum

Die paar Leute vor denen halbgefüllte Wein
gläſer ſtanden waren eifrig mit Kartenſpiel be
ſchäftigt Nur ein ganz aufmerkſamer Beobachter
hätte bemerkt daß ſie ſich dazwiſchen manchmal
etwas zuflüſterten mit den Augen zwinkerten
oder nickten

Seitwärts des Büfetts ſtand eine ebenfalls
antike ſehr gebrechlich ausſehende Standuhr mit
kaum erkennbarem Zifferblatt und grünangelau
fenen Zeigern Von Zeit zu Zeit kam aus dem
ſchwarzen Kaſten ein heiſeres ſchnarrendes Ge
räuſch man hörte auch das Ticken aber ganz
richtig ſchien die alte Uhr nicht zu gehen Es han
delte ſich wohl um ein Stück das Aron beſonders
ans Herz gewachſen war und das er ſo gebrech
lich es ausſah um ſich haben wollte

Fortſetzung folat

r zEis Speiſen
in grob er Ausvahl und
jeder Ausführung empfiehlt
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Saatenſtand in der Provinz

Bezeich
2 mittel mit 3 gering mit 4 ſehr gering
ſo verbeſſerte ſich der Saatenſtand beim

Sommerroggen von 2,7 auf 2,6 beim Hafer von
2,8 auch bei den Kartoffeln von 32

auf 3,0
Stand der Zuckerrüben hat ſich dagegen

etwas verſchlechtert von 3,0 auf 3,1 beim Klee
und der Luzerne von 2,77 auf 2,1 bei den Be

ieſen von 2,6 auf 2,9 bei den an
von 3,1 auf 3,3 Auch beim Winterweizen

iſt der Stand etwas ſchlechter von 2,6 auf 2,8

weizen von 2,7 auf 2,8 Gleich geblieben iſt
Winterfpelg mit 25

Halleſche Kali erhalten 7 Mill Mark
von Salzdetfurth

Die Kafkiwerke Salzdetfurth G hat für die
von den Halleſchen Kaliwerken übernommene
Quote den Preis von etwa 7 Mill RM gezahkt

was etwa 1 Mill RM je Tauſendſtel Quote be
deutet Obwohl dieſer Betrag ziemlich erheblich
über dem liegt was als Normalwert je Tauſend
ſtel Anteil an Abſatz des Kaliſyndikats betrachtet
wird glaubt die Kaliwerke Salzdetfurth G
für den von ihr gezahlten Preis eine befriedi
gende Rentabilität zu finden Bekanntlich erfolgt
die Bezahlung des Kaufpreiſes an die Halleſchen
Kaliwerke G in mehrjährigen Raten

Bezugsrecht 53 2 zu 132
bei Brown Boveri K Co

Die in der Generalverſammlung vom 30 März
ne Erhöhung des zurzeit aus 15 Mill

Stammaktien beſtehenden Grundkapi
tals der Geſellſchaft auf 25 Mill RM durch Aus
gabe von 10 Gill RM Jnhaber Stammaktien
gelangt nunmehr zur Durchführung Die jungen
ab 1 Juli 1928 dividendenberechtigten Aktien
ſind von einem Konſortium mit der Verpflichtung
übernommen worden den alten Stamm
aktionären direkt zum Bezuge anzubieten daß
auf nominell 3000 RM alte Stammaktien zwei
junge Stammaktien im Nominalbetrage von je
1000 RM bezogen werden können Der Bezugs
kurs wird 132 Prozent betragen

Neuer Ruslanöskredit für die Landwirtſchaft

Wie wir erfahren hat die Kreditgenoſſenſchaftdeutſcher Landwirte e G m b H Berlin e

shaus Frederik J Benſon S Co
das u a auch mit Dillion Read S Co zu
ſammenarbeitet abgeſchloſſen Ein Teilbetrag
von 1425 Mill Pfund foll ſpäteſtens bis zum
10 Juli in London zum Kurſe von 928 Prozent
aufgelegt werden Der Auszahlungskurs ſtellt ſich
für die Kreditgenoſſenſchaft auf 86 Prozent die
den Erbs ohne Abzug gegen erſtſtellige Hypo
u an deren P weiterleiten wird Die

gung begi im ſechſten Jahre mit 1 Prozent
jährlich Vorzeitige Rückzahlung iſt in den erſten
zehn Laufjahren mit 2prozentigem Agio ſpäter
zu Pari zuläſſig Die Auflegung eines weiteren
Betrages von mindeſtnes 3 Mill Pfund iſt für
Ende September oder Anfang Oktober d J in
Ausſicht genommen

Keine neuen Auslanösanlethen
für die Gemeinden

Wie der preußiſche Miniſter des Jnnern in
einem Runderlaß den Aufſichtsbehörden und Ge
meinden mitteilt hat die Beratungsſtelle
für Auslandkredite im Reichsfinanz
miniſterium die Begutachtung der ihr vorliegen
den Anträge der Gemeinden und Gemeindever

Berliner Börsenkurse
die Von a ar Acte a We rerstehen sten

n un elhenh 100 Relchemark kür auf Paplermark
ktien und Anlethen in Reichsmart für 100 Reichemarn

aueelchnet durch hinter der Notlerung

Deutsche Anleihen Bankaktien
T A D Gred Anst 138,0098,25 Bert Handels z
686,60 So i 190,00

Com a Privatb 186 00
darmst Nat B 272,00 275,50
Deutsche Bank e 85 00 166,75
Disk Command 160,00 162,75
Dresdner Bank 1665,00 166 00
Ha Bankverein 129,75 129,00
Zeichsbank 274,50 277,12
Sachaische Bank 187 75 1890,00

industrieaktien
Akkumulato 155,60 158,00166 50 156 00

erAdierhütte 127,00 bar

Adlerwerke e TAlexanderwerk 00Ang Eiektr Oes o 7
do do Vrz 63,00 63,25Alsen Porti Zem 213,50 219,00

Ammendi Papier 239 75 240 00
Anh ebiepw 98,00 22
do do V 50Anlterwerke A G 260 00 260 50

Annabg Steingin 49,75
Augsb Nbg Mb 103 25 03,00

Sachm G Ldw 00J Bember

erger Tiefb 421,25
r

Berſiv Gub Hut 401 o0

139,25
275,00
193,00

167,75

5 T5Dt Gidani t 22 83 60

do tdo t 5 101,o00 on o0
t Reichsanl 27 67,50 67 80
tsch Ablösgs
schuld einschl
uslosungst 81,40

Go ausschiiesl
Auslosungsr 17,6016 00
o Schutzg Am 7,05 7,12

Eisenbahnvaktten
A f L Verkehruw 192,00

L Eis 63,75
90,50
668,25

G 69,00
e e 26,00

iederlans Ed 26,50
antungbafn 640

Zschipk Finst 280,00 261

Schlttahrisakſſen
m Packet

Sudam 203,00
ansa Dampfsch 207,75
eptun Bremen 129,00 130 00
orddtsch LIioyd 164der Elbechitiahrt e

Brauerelaktien

51,40

Engelhards 210 00 244 00
Löwenbrauere 340,00 300 00

th de 00ürnbrg 103 00 6 o0 Kartr ndan h

bände auf Auslandanleihen jedt abgeſchloſſen
und die Arflegung einiger Einzelauslandanleihen
und der Sammelauslandanleihe des Deutſchen
Sparkaſſen und Giroverbandes gutgeheißen

Mit der weiterer Ausland
anleihen kann bis auf weiteres nicht gerechnet
werden

Neuerwerbung vom EngelhardtKonzern
Die der Engelhardt Brauerei Berlklin

naheſtehende Brauerei Os wald Berliner
Berlin die ſich ſeit der Stillegung ihres

Brauereibetriebes nur noch mit er Verwaltung
ihres Grundbeſitzes befaßt hat die bisher von
der Firma E Beyer Leobſchü tz betriebenen
zwei Mälzungsſtätten in Leobſchütz mit einer
Leiſtungsfähigkeit von 110 000 bis 120 000 Zent
nern Malz käuflich erworben

Kapitalerhöhung der Steyerwerte
In der Hauptverſammlung wurde die Kapi

talerhöhung von 15,12 auf 19,92 Mill S beſchloſ
ſen Präſident Dr Günther gab bekannt daß
aus dem Erlös dieſer Kapitalerhöhung vorerſt
die Erwerbung der Gr a zer Styria Fahr
rad und Dürrkoppwerke G durch Um
tauſch von 2 Mill 8 Rominale nach einem noch
feſtzuſetzenden Schlüſſel durchgeführt werden ſoll
Der Geſchäftsbericht hebt hervor daß das Jahr
1927 in der Automobilerzeugung erſtmalig eine
Serienfabrikation größeren Stils gebracht hat
Dementſprechend ſei der Umſatz von 36 auf 55
Mill S geſtiegen Darauf iſt auch die Steigerung
der Kreditoren von 29,27 auf 35,14 der Debi
toren von 8,60 auf 12,08 der Vorräte von 26,46
auf 29,26 Mill S zurückzuführen Die Bilanz
ſumme beträgt 62,56 gegen 56,48 Mill S im Vor
jahr Aus dem Erträgnis von 2,13 i V 1,89
Mill S wird wieder eine Dividende von
10 Prozent 3 S ausgeſchüttet

6proz Hanomag Obligationen
Der von einem Konſortium unter Führung

der Deutſchen Bank unterzeichnete Berliner Zu
laſſungsproſpekt über 7 Mill M 6proz hypothe
kariſch eingetragene Schuldverſchreibungen der
Hannoverſchen Maſchinenbau Akt Geſ vorm
Georg Egeſtorf Hanomag vom Jahre 1927
liegt jetzt vor Die mit Zinslauf vom 1 März
1927 verſehene Anleihe iſt ab 1932 durch Aus
loſung zu 102 Prozent rückzahlbar Die Umſatz
ziffern bewegten ſich wie angegeben wird in den
letzten Jahren in aufſteigender Linie Sie be
trugen in den vier Geſchäftsjahren 1923/24 bis
1926/27 25,03 26,47 26,37 und 40,28 Mill M
und find im laufenden Jahre noch erheblich höher
als in der gleichen Zeit des letzten Berichtsjahres
woran in der Hauptſache die Abteilung Lokomotiv
bau beteiligt iſt Jn den Erläuterungen zur
Bilanz vom 30 Juni 1927 heißt es daß ſich unter
den 7,6 Mill M laufenden Schulden nur 175 000
Mark Bankſchulden befinden

Erweiterung des internationalen Giroverkehrs
der Reichsbank Der r der Reichsbank
einerſeits der Oeſterreichiſchen National
bank, Ungariſchen Nationalbank undTſchechoſlowakiſchen Nationalbank an
dererſeits beſtehende Giroverkehr W eine weſent
liche Erweiterung erfahren Es ſind nämlich von
jetzt an nicht nur Ueberweiſungen an
i der Rotenbanken ſondern auch Ueber
weifungen an Kontoinhaber bei den ausländiſchen
Poſtverwaltungen und Ueberweiſungen zugunſten

von Prrion oder Firmen in Oeſterreich Ungarn
und der Tſchechoſflowakei geſtattet die weder einGirokonto bei der betreſſenden Notenbank noch
ein Poſtſparkaſſenkonto beſitzen

Halleſche Kaliwerke G in Schlettau Die
Kaliwerke Salzdetfurth G in Salzdetfurth
haben für die bisher den Halleſchen Kaliwerken

G gehörenden Quoten den Preis von 7 Mill
Mark gezahlt was etwa 1 Mill Mark pro
tauſendſtel Quote bedeutet Obwohl dieſer Be

betrachtet wird glaubt die Verwaltung
von dem von ihr ten Preis eine befriedi
gende Rentabilität zu finden Bekanntlich er
folgt die Bezahlung des Kaufpreiſes in mehr
jährigen Raten

Wurzener Kunſtmühlenwerke und Biscuit
fabriken vorm F Krietſch G in Wurzen Nach
dem der Verluſt des Geſchäftsjahres 1926/27 durch
Sanierung getilgt worden iſt wird für das am
30 April 1928 beendete Geſchäftsjahr erneut ein
geringer Verluſt ausgewieſen

e

Roggen und Wetizen feſter
Von dn überſeeiſchen Märkten lagen an der

Produktenbörſe vom Donnerstag nur wenig An
regungen vor da Chicago wegen Feiertages ge
ſchloſſen war Soweit neue Offerten für Weizen

rübergelegt waren lauteten ſie etwas höher
m Lieferungsmarkt war der Grundton ſowohl

für Wizen als auch für Roggen etwas feſter FürWeizen S ſich der Einfluß der feſteren Liver
pooler Meldungen gelterd Vom Roggen war
namentlich der kaufende Monat gefragt Mehl
hatte weiter ſehr ruhiges Geſchöft Hafer faſt
gänzlich vernachläſſigt Ebenſo liegt Gerſte ſehr
ſigſich vernachläſſigt Ebenſo liegt Gerſte ſehr

i

Berliner Produktenbörſe vom 5 Juli
Amtlich feſtgeſetzte Preiſe Getreide u Oelſaaten per

1000 Kilogramm ſonſt per 100 Kilogr in Goldmark
Weizen märk 249 250 Viktoriagerbſen 46,00 61,00
Roggen märk 268 270 Kl Speiſeerbſen 35,00 40,00
Sommergerſte 243 263 Futtererbſen 24,00 25,50
Wintergerſte 2 Peluſchken 26,00 27,00

afer märkiſcher 251 261 Ackerbohnen 24,00 26,00
ais loko Berlin Wicken 25,50 28,00Weizenmehl Lupinen blaue 14 00 16,50
100 Kilogr 31,00 34,75 Lupinen gelbe 16,00 17,00

Roggenmehl Seradella100 Kilogr 35,00 37,75 Rapskuchen 18,80 19,00
Weizeſtkleie 15,50 15,75 Leinkuchen 22 99 23 50
War 17,75 17,90 Trockenſ pe 16,00 16,20
Weizenkleie Melaſſe SoyaSchro 20,70 21,20

16,40 16,75 Kartoffelflocken 23,40 24,00
t

z Zuckermarkt vom 5 Juli Preiſefür Weißzucker einſchl Sack und Verbrauchsſteuer für
50 Kilogr brutto für netto ab Verladeſtelle Magdeburg
Gemahlene Melis bei prompter Lieferung 26 00
bei Lieferung Juli 26,16 Juli Auguſt 26,00 Mk
Auguſt 26,30 Mk Tendenz Ruhig

Leipziger Schlachtviehmarkt vom 5 Juli
Auftrieb 192 Rinder 20 Ochſen 84 Bullen 70 Kühe

Färſen 584 Kälber 204 Schafe 1592 Schweine zuſ2572 Tiere Außerdem von Fleiſchern direkt zugeführt
2 Rinder 69 Kälber 3 Schafe 326 Schweine Preiſe
für 50 Kilogramm Lebendgewicht in Reichsmark

Saugkälber nicht über 66
Geſchäftsgang Rinder Schafe und Schweine ſchlechtKälber langſam Ueberſtand 63 Rinder 6 Ochſen
44 Bullen 10 Kühe 3 Kalben 63 Schafe 92 Schweine

2

Metallpreſſe in Berlin vom 5 Juli für 100 kg
in Reichsmark Elektrolytkupfer wire bars 139 75
Orig Hüttenaluminium 98 99 Proz in Blöcken Walz
der Drahtbarren 190 do in Walz oder Drahtbarren
99 Proz 194 Reinnickel 98 99 Proz 350 Antimon
Regulus 85 90 Feinſilber für 1 kg fein 81,650 83,00

Die deutſche Automobilinduſtrie Von Dr Otto
Melbes Markwart Verlag G m b Berlin
Friedenau 1928 Preis 7 Mark Ganzleinen

50 Mark
Dieſes Buch das ſoeben in der von Erwin

R Marſchall herausgegebenen Sammlung von
Schriften über Wirtſchaft Recht und Politik er
ſchienen iſt gibt nicht nur eine ausführliche Dar
ſtellung über den Werdegang der eigentlichen
Automobilinduſtrie es unterſucht auch die von

delt in einer Reihe von Kapiteln zahlreiche
die jeden Automobiliſten intereſſiren

ſo die Kraftwagenbeſteuerung den Wegebau die
Abſatzfinanzierung die
ſyſteme u ä Alles in allem handelt es ſich um

verſchiedenen Kredit

ein aktuelles Buch das durch die Fülle des be
handelten Stoffes dem Automobiliſten manche
Anregung geben wird

Die Praxis der Geſchäftsgründung Mit For
mularen Von Kommerzienrat B Manaſſe Preis
eheftet 350 RM in Ganzleinen 4,80 RM

ite Auflage Induſtrieverlag er 8 Linde
Berlin W 10 Wien J Das Buch des hervor
ragenden Treuhänders und Wirtſchaftspraktikers
iſt bei ſeinem Erſcheinen allerorten auf freudige
Aufnahme geſtoßen Der Autor konnte ſich des
halb verhältnismäßig ſchnell zur Herausgabe einer
Neuauflage entſchließen die nunmehr in neu
bearbeiteter und ergänzjter Form vorliegt

Goldpiandbriete wertbestäns Anleihen
erlin 5 Juli

P Pr Tas Pa A R S N her Koggen w n o
5 do do R 7 88 006 Bresl Kohſenw A
5 do do K 38 S Elektr Mitteld Kohle33 n B d h An 89 Je tapribi re n z t al

O O m h 333 km eO m t A R Ado do Em 45 87,005 pr
59 do G Kom Em 19 86,005 do Roggen Komm
10 Pr Sächs dsch G Pf 55 Preub Kaſtwert Ani
s do do go 93 90 8 Preub Roggenw An

e w Boe ts Sachs Pr V G 11u 12 S 50 Schies lagen den pt 8,43

Anh Roggen 3 Asg Thür ev K Roggw 959 Bad Ld Elektr Kohl 18,7850 Westf Prov Kohl 1023 12 o

Leipziger Börse vom 5 Juli
Mitgeteilt von derDarmstädter und Nationalbank Filiale Halle

ca

i

o

D

5 7 4 7 8 7 4 7Adea d iöe 140,00 HolzstNiederschl 120,00 120,00
Casseler Jute 280,00280 00 Langbein Piano 130,00120,50
Chemn A Spinneſ 58 00 60 00 Lpz tiypoth Bk 128 50 128 50
Chromo Najſork 111,50 111,50 o Bier Riebeck 166 75 156 00
Etzold Kiebling 58,00 58,00 Lindner 49,00 48,00
Falſenst Gardin 140,00 140,60 Mansfeld 113,75115,50
GautzschKammg 896,50 98,00 Norddtsch Wolle 217,75 226 25
GermaniaMasch 11,00 10,75 Pittler Werkzeug 361 00261 00
Halle Zimmerm 21,00 21,50 e 535 00 537 00
Halle Zucker 72,00 72,00 Prehlitzer Brnk 190,00 182 00
Hartmann Masch 22 50 22,50 Prestowerke
Kirchner Co 121,00 123,75 Rauchw Walther 109,75 110,00
Köbcke Co I123,00 124,00 Riquet Co 128,00 128 00Landſer Kulſcwitz 94,00 82,12 Schubert Eſsaſzer 369 00 352 o0
Leipz Baumwoll 199 00200,00 Stöhr Kammgarn 250,60 256 00
do Wolle 140,00 140,00 Thüringer Gas 170,75 174 00
do Kammgarn 151 o0 153,00 Thüringer Wolle 167,50 167,50

Fanlberg List 116,00 118 o00 Wotanwerke 50 6,12

W d J
heute vorh heute vorh heute vorhOchſent 60 63,Kühe 3132 39136 465,Schafe 258 6180 63

da 56 vo do 420 5120 30 do 3ſ50 57o3

do 50 64 do 5 do 444 4946 52 2do s 49 Färſen i do 5140 4340 45 e n endo 5 35 44 do 240 164 65
Bullen1 50 5356 59 Kälbert o 265 66 66 68d 3 3773 es im Leſeraum unſerer Feltung neben der Engelapotheke

o 340 4444 491 do 368 6667 68a e d Eingang Große Steinſtraße zur koſtenfreten Lektüree 54 651 do 65565 69 60 6362 64 5do e e m 3 Deutſche Fllg Zeitung Berlin
Kölniſche Feitung
Hamburger Fremdenblatt
Frankfurter Feitung
Merſeburger Tageblatt
SaaleFeitung NH
Mitteldeutſche FZeitung Erfurt
Eine Londoner Tageszeitung
Eine Pariſer Tageszeitung
Die Berliner Jlluſtrierte
Die Deutſche Dlluſtrierte
Hackebeils Jlluſtrierte
Die Hamburger Olluſtrierte
Die Münchener Alluſtrierte
Die Luſtigen Blätter

See kommen Sie und machen Sie es ſi4

trag ziemlich erheblich über dem liegt was als
Normalwert pro tauſendſtel Anteil am Kali

e Walzw 64,00
Braunk u Br Ind 1682,00
Braunschw Koh 210,00
Braunschw Jute 165,00

Braunech Masch 86,00
Breitenb Portl C 1650 00
BuderusEisenw 60,25
Bürstfbr Kränzi
Susch Opt Ind 50
Busch Lüdensch 81,00

do r 134,00
do Ton u Stz 161 o0

60,00
Dommitzsch Ton 305,00 319,00

25,00
etallw 250,00

268 ,00
1365,75
182 ,00

es 33 S z

s 8

Doering Lebrm
Düren

o Enenburg Kattun
oo FintrachtBraunk 166,50

S

2

S S

Eisenb Verk M 173,00 173,50
50 Eisenmatihes c

Elektra Dresden 179,00
V O

El Licht u Kratt 221,75
Eschw Bergw 208 00 00
do Rating Mat

Busch Waggon 86,00

Capito Klein 76,50
Oaroline Braunk 249,25
Carton Loschw
Charl Wasserw 1268,00
Chem F Buckau 50 Essen Steinkohl 126,25Chem P Grünav 8,00 Etzoldu Kieblingg
r n an 121,00 Excelsior Fahrr

i e Faber Bleistittneteurom Majors 11260 FalkensteinCard 128 50
Concord eh Fab 20 00 36,75 ne 263 ,00
d 125 30 le PapierFelt Guilieaume143,00 Fiensd SchifflenCröllwitz Pawier Freund

164,00Oai mer M 108 o0 Friedricheh Kalie er 72 251 kErjedrichshätte 02760
Disch Ati Teigr 184 00 R Frister Codo Asphalt 163,25 Fröbelp Zucker
do Babcoch I40,00
do Cont 2093,26S er 138,87

0e
rdt6 eGelsenkirech Berg 138,50 139 50

Genthin 20050
rmanigPort re V 204 00

e i 112Gladbach Wolle66,7 lauzi 104,00e
107,25 Ooldhchaut

ſationen Kraftverkehrsgeſellſchaften und behan

146,00LeonhardBraunk 143,00
h c 180 00

tHlanesche Masch 125,00 125 00
Hamburg Elektr 156,50 159,12
Hammersenu Co 158,25 158 25

t ahe ſittee e aee 2 2ar Gummi 82,00 83,75 d 128 00 104 00
tlarkort Bergw n L Loewe CoHarpen Bergvau 1568,50 L Lorenz A G 147,50

Hartmann Masch 22 00 22 ,75 a Stekfen
Hedwigehütte 94 50 94,67 densch MetiHeidenau Papier 51,12 56 00 Laneb Wachsbl
Hildebrd Mählenn 5s1 12 Magdeb Oas

n Verzk 665,00 66 00 do NMänles
Hil 21 87 22 12 nouröh 137,00üpert Masch 82,50 feld G 114 87ne 137 50 140 00 Maschſb Buckan

rechb eder 110 50 110,50 etloesch Stahlw 136 00 136 50 Mech Wed Ling 208 00 207
Hot mann Stäria 59,50 69,75 Motoreo Deutz

65 00 85 25 NecxarsiimtHohbenlohewerke 237
00 Niederiaus Kohl 15tlotelbetriebsges 234,00

tlubertusBraunke 135 25 135 00 Nordd Volltam 217,00

Oberb Ueber Z 88,00HumboſdtMasch 6 So 7
Hambolde Atne bech Eieb Ba 108 75249,00
Industriebau 35,50Max Jüdel Co 3,00
Jalich Zucker 72,00
Kahla Porzellan 186,50

Kaiser Kell A 8 93 00Kaliw Ascherslb 286 Puö teru o oKischner Korr 127,60 i
i 133 26

63 00Körtings eiek i so
userhütte 60,00 S

Lahmeyer Co 171 e
Laurahüötte 73,75

Kohkswerke e

Ostwerko 318,00 321,00

Piauen Spitzen 80a 60Plauen Tüll u G 173,00
pög Elektn 107,00

0 A
Rathgeb Wagg 90,00 90,00
Rauch Walter 13,00

inn so co

ihr abhängigen Jubehörinduſtrien Abſatzorgani

00 Rhein Braun

bequem

Keiß Martin 7 men C Tack 104,00299,50 Tatelglas 97,50
60,25 Telefon Berliner 71,90 70,00

1656,00 Terra Samenzu
Teutonia Misb 181,60 181 60

182,00 Thur Bleiweißfb 6 00
146,00 do El a G
120,50 Gas Leipzig 170 75 1

do do Sprgst jLeonh Tietz 270,00David Richter 3 Trachenbg Zuck 38,00 39
A Riebeck Mont Triptis Porzellan 107,00D 38,00 38,25 i 96,90h a aniabrit Fiess 86 000 Fer Olanzstoft 648,00ſh Rosenth 128 75 Gothaniawerk
a Zucker

Khein Chamotte

do Maschinen
do Spiegelgl 180 ,50

Rheinstahl J e
Rh Wstl Kalkw 121,25

HarzerPorti C 125 25

eweyn do e lärs 65 189 aus Glasdütgerew A G ao Mark Tuch 81,00
do Port Zem

Scaimischow 283 00
W SuhfBern W 25

do Smyrna T 167,00
do St Zyp W 206 00

Ver Thär Metal 21,75
Vogel Tel Draht 82,50
Vogtl Maschinen 72,00

Vogtl Täh e5,00 8 o0Volks Aelt Porz 684 25 63,75
t14,00 Vorwhl Poru 2 166 00

S Wandererwerke 148,00
Warstein Grub 139 25
Wegelin Häba
Wenderoth 80,60
Wech Weibent J288,50 230 00

162 00

124,00

Wotan Werke m 6,50
Wrede Malz 127,60 12
Wunderlich Co 141,75

demaudel
Schneider Hugo
Schomburgsöhn
Schönebeck Met
Schubert Salzer 370,00
Schuckert Co 202 00
Siegen Solinger
Siemens Olasind 188 00

Siemens tialsica
Sianer G
Sonderm G Stier

Sprengst Carbon 108 o0Jamiterg tHitt
Stabtfurt Chem

Co

Kam 1mgarn 251,c0ev imwobü e
I

vensba er emi I e
itzer Masch 162,00 162 00

e 126,00 107,50Zuck Rastendg eStolerger l 180,00
60 248,00



martt nöerwogen e wohl eine weitere

e ehe berichtet
Mitteldeutſchland Niederſachſen Heſſenund Südweſtdeutſchland berichten einen teren

e Die Begeringen Rückgang der Arbei
zirke die eine Arbeitsloſen aufe haben ſich im le zur Vorwoche ver

Die Entlaſtung des Arbeitsmarktes wurde in
unter A

der Haup von der Landwirt t und deSaugewer e ihre en Se dieſes Syſtem den gewünſchten Erfolg der Vor Juli GlIV und Prft 4 Auguſt 100 öſtr Schill 58 97 69 09 e r z
ſchien ſogar größer als in der So Jn täuſchung eines feſten Marktes nicht haben kann Erfurt Kaufm Konrad Sulley Af 28 Juli 100 ung Pengs 72 89 73 03 100por 18 83

Seit v liegt auf der Hand Der deutſche Verband betei GlV und Prft 4 Auguſſt nellen in allen Bezirken die Nachfrage Heu ligt an dieſem Wettbewerb nur mit i frfurt Ka Reimann 238nd gegen e efruchtarbeiten ſteiger V e u S a Wege a of Waſſerſande 4 dedentet Wer unter
an kann Zieſar Kfm Paul Süßkoch Af 13 AuguſtWt und GlIV und Prft 21 Auguſt S 5 1,54

ZFufriedenſtellender Papferabſatz im Junſ Machinenfabrik Buckau R Wolf G Erfurt Kaufm Walter Woelfert Af 5
Die Geſchäftslage e der Papierinduftrie zeigt Magdeburg 23 Juli GlV und Prft 4 Auguſt ünkerp 5 12

nach dem Bericht h der Laut Proſpekt über 6 Mill RM neue Aktien Beendete Konkurſe Grizehne 5 19T e und Srlz r e die zur Berliner Börſe zugelaſſen worden ſind Deſſau Emil Kroll Jrnh Jngenieur Br
den Die auf we der Wo geſtattet der vorliegende Auftragsbeſtand für Erich Göricke und Jnſtallateur Kurt Göricke e

t Preiserhöhung für Papier wirkte ſich mehrere Monate Beſchäftigung Die Umſätze Deſſau Kaufm Adolf Ohle Rathenow
allgemeiner aus Daß dieſe Aufbeſſerung der betrugen im abgelaufenen Geſchäftsjahr bei Ballenſtedt Buchhdl nil Straßburger Oberpegel 4 1,4
Verkaufspreiſe unerläßlich iſt geht u a auch Buckau 20,27 i V 13,55 Mill RM und bei Halberſtadt Fa Harzer Manometerfabrik Unterpegel 4 004
daraus hervor daß die im Februar dieſes Jahres Wolf 18,99 14,6 Mill RM Max Berger Savelberg 4 1,38

Veeſchlechterung an Eſenepyoetmenkt

Ueber die Lage am Eifenexportmarkt wird uns

tete Rückgang in den Exportpreiſen hat inzwiſchen
Fortſchritte gemacht wenn auch nicht in dem
Tempo das der Handel vielfach erwartete Die
Bewegung wird genährt durch die Tendenz ge
wiſſer luxemburgiſcher und franzöſiſcher Werke

ufrechterhaltung
dem europäiſchen Handel ſich das Geſchäft direkt
in Ueberſee unter Preisopfern zu ſichern Daß

Der im letzten Bericht bereits angeden

der Preiſe gegenüber

Pfiſter in
gerhütte 24 Juli GIV 16 Juli r
6 Auguſt

Erfurt Verſt Kaufm Karl Köckert W
i GlV und Prft 28 Juli

Erfurt Fa Altmüller Pininckert GmbH
Af 22 Juli GlV und Prft 28 Juli
Bernburg Kaufm Otto Naumann Af 13

Juli GlIV und Prft 23 Juli
Erfurt Frau Johanna Keulmann Af 28

Juli GlV und Prft 4 Auguſt
Erfurt Fa Karl Köckert Co Af 28

Amtliche Devtſenkurſe vom 5 Juli 1928

1 Dollar100 holl Guld 168 54 168 88 100 ſtalien Lire21 985 22 025100ſrang r 1020 16 44 100 Peſet 68 99 60 13
100 wein gr 80 605 80 765 1 Peſo1 7783 777

106 Kr 12 417 t 10 522 1042
100 Kr 112 24 112 46 100bulgar Leva 293 028
100 norweg Kr 111 94 112 16 1 japan100dän Kron 112 03 112 25 ibraſtt in o 4985 5005

Brief Geld
1840 1915 1Pfund Sterl 20 39 20 49

Metalibettstellen mit Patentm
M 15 50 18 50 20 22 24 27
Hohzbettstellen M 23 29 32 36

40 44 uswKinderbettstellen aus Holz M 18 50 22
25 32 38 42aus Eisen M 17 18 50 21 24 25 50

27 50 30
Auflegematratzen 3 teilig mit Keil M 15
17 21 24 28 32 37 40 45Anstabrung M 12 einfachere
Echte Patent Matratzen M 20 25 29
Stahldraht Matratzen M 15 17
Zagfedermatratzen M 7 11 50

Federbetten mit guter F üliung
Oberbett 14 19 50 29 47Unterbett 13 50 16 26 422 Kopfkissen S 11 50 17 21 26
pro Stand 35 50 47 72 91l 115Bettfedern M 90 40 00 75 25

Halbdaunen M 50 25 6 50
Dreivierteldaunen M 10 11 13
Reine Daunen M 75 12 50 14 18
Inletts und Drelle von den einfachsten Ausrüstungen bis zu

den feinsten Indanthrenfarben
Chaiselongues M 32 38 40 50
Bettchaiselonqgues M 95 115 125 140
Steppdecken M 10 25 12 75 13 50 19 75 21 75 26 50

Daunendecken M 50 58 68 80 85 95
Überlaken mit Fälichen oder bestickt

M 25 75 25 50 12 50 15 50 17 50
Bettbezüge 200/130 mit 2 Kissen in Linon und Stangenleinen

M 90 75 10 50 11 50 12 75 13 75 15 25
Bettlaken in Haustuch und Halbieinen

M 50 90 50 25 50 25Bettwäsche leicht angestaubt oder mit kleinen Fehlern zu
herabgesetzten Preisen

Hachtschränke Schränke Schlafzimmer

zu erstaunlich billigen Preisen
Entgegenkommende Zahlungshedingungen

Anfuhr nach auswärts durch eigenes
Auto ohne Transportbeschädigung

Bettenhaus

Bruno Paris
KI Ulrichstraße 2

Eingang Kanzleigasse 2 Minuten vom Markt

Amkliche Selanntmachungen

Das Vergleigeverſahren zur Ab bar

wendung des Konkurſes über das
Vermögen der offenen Handelsgeſell
ſchaft C G Hölzke in Halle aHalberſtädter Straße 14 iſt bei Be
ſtätigung des abgeſchloſſenen Ver
gleichs aufgehoben worden

Das Amtsgericht in Halle

verfteigere
ren Rößk öffentlich meiſtbietend gegen

Zwangsverſteigerung

Sonnabend den 7 Jul Uhrich in Diemitz Gaſthof Zum

6 Küchenbüfetts 2 Herrenti 23 Stand
uhren 2 Auszieht 1 er Büfetts
1 c 2 Schreibtiſche 20 Stühle mit
Lederſitz 4 Bettſtellen mit Aufleger und
Matratzen 2 Ankleideſchränke mit Spiegel
2 Waſchkommoden 1 Bücherſcheank 1 Sofa

m
3 An

3 aErst b i eeilm
r

fallen Ihnen Ihre Sänden ein Se ge e
Nehmenmit Umbau 4 Se 22aber das Mehr

Bekanntmachung
Die von den ſtädtiſchen Körper verſteigere ich in Ammen

26 April Zum Eltlſtertal1928 bzw gegen barſchaften unterm T Juni
12 Juni 1928 beſchloſſenen Aende
rungen der Allgemeinen Bedingungen
für die Abgabe verein vom

ebruar18 Juli 1922 bzw hekrer 23
können während der nächſten 14 Tage
am Schwarzen Brett eingeſehen
werden

Halle a den 3 Juli 1928
Der Magiſtrat

Zwangsverſteigerung

Sonnabend den 7 Juli vorm 10 Uhrverſteigere ich in Halle Preußenring 13
öffentlich meiſtbietend gegen bar

1 Geldſchrank 1 Nationalregiſtrierkaſſe
1 Warenſchrank 1 eich
5 Doſen re 1 Klavier2 Büfetts 1 e Schreibfekretär
1 Kleiderſchrank 1 Waage div Wurſt
waren 6 Lederſtühle 1 Korbgarnitur
div Hüte und Mützen lederf echte Felle
1 Ladentiſch 1 beſſ Hobelbank u a m

Glasvitrine 10 Gr Märkerſtra

Zwangsverſteigerung
Sonnabend den 7 Juli mittag 12 Uhr

dorf im Gaſthaus
öffentlich meiſtbietend

1 Rollwagen 1 Perſ Auto Sttzer
1 RitterStutzflügel 1 Eisſchrank 1 Büfett
34 Gaſthaustiſche 1 elektr Klavier 1Motorrad Schloſſer Maſchinen n Laden z t Heorgen S Witte 10 Vahldieck

Mittwoch 20 Frauenhftefe im GemeindehausArtitel v be Sebea S WineDietrich Obergerichtsvollzieher Diakoniſſenhaus 10 Ki Mittwoche 20 15 a ehe hun t
us 8 Holtz 10 Brachmann 20Aullion Gr Märkerſtraße 21

transportabl Keſſel für kleine Wäſcherei
So erge Kochmaſchine Kleidung mittag imu div

Weidenpianab Aen ſind gebraucht Beſichtigung Nee die er

Otto Ahlitzſch ne Senunt

meindehaus
Petrus
Ev luthKrchlihe Auhrihten

Ferner nachm 3 Uhr an Ort und Stelle 5 Sonntag nach Trinitatis den 8 Juli 1928 e
Wielandſtraße 27/8

1 Büfett 1 Piano Geldſchrank2 Schweißapparate 4 ehrarh 1
Standuhr 1 Korbgarnitur 1 gr Aktenu 1 Rechenmaſchine 1 Motorfahrrad
2 Seſſel 1 Bürotiſch

u a m
Kiehntopf Obergerichtsvollzieher

Zwangsverſteigerung
Sonnabend den 7 Juli vorm 10 Uhr,10 J

verſteigere ich im Preußenring 13 hierſelbſt
öffentlich meiſtbietend gegen bar

1 Herrenpelz Zibet m Otterkragen 1
Nähmaſchine 1 Damenfahrrad 3 Meter
blauen Stoff 1 Kontrollkaſſe 1 Tiſch

Groß Obergerichtsvollzieher

Zwangsverkeigerunt u ee r vorm 10 Uhr St Laurentius Sonnabd 20 30 Wochen 2 10
eng m wicien

endandacht SonntagSowergtgg 20 B ne gſoetee

dienſt Prof WehrungLang Mittwoch 20 Wochen Ge
meindehaus Lang

e e e erlna iz,endfeier e Fragmann Sonntag 8 ſ Stepha

Kürzungen Abendmahl M runde 20 De en ations Vortrag Mont
Kindergottesdienſt

tag 20

Sonntag

s Fritee 10 Braune
ealgymnaſi

St o RSt u nene 89 Gottesdienſt
ſtunde

t Moritz s Elliger 10 Keller Trotha 10Montag 20 Voigt im Sitzungszimmer Diemitz 30 Id
1 Di 30 B Keller im Sitzungszimmer Ammendorfer o Pr eo 45 Keller r ar 11 30 Dienstag 20om Kef i akad Gottes Ju

Helbig Gera 18

St es Stephanus 8 Mantey 10 Meinhof1 Pianino 1 Rauchtiſch 1 Shrggderobe Dienstag 3 Glocken Nähverein Gemeindehaus Wo e

1 Nähmaſchine 1 Wanduhr 1 Bild
Stoye Obergerichtsvollzieher haus

Mittwoch 3 Miſſions Nähverein Gemeinde Meſſen mit
Predigt 19 30 Segensandad h

Wiſecſereréöf frur
Nach Vollendung unseres gemeinsamen Neubaues teilen wir unserer sehr
geehrten Kundschaft hierdurch ergebenst mit daß wir unsere Geschäfte am
Sonnabend dem 7 Juli vormittags 7Uhr wieder eröffnen

Deourtsches Herron Mocfeone Hcurs

Frfte Kcoschmſecder
Fſerrm

Pau
EvangeliſationsverſammlunSonnabend d 7 Juli 1928 ab 10 Uhr Frauenhilfe im T des Reumarkiſchüttzen

verſteigere ich freiwillig t Johannes 8 Roenneke 10 MantLadentiſch 3 Meter Waſchmaſchine und nt Dienstag 20

Sonnabend 20 15 eheAlters ind Pflegeheim
St Bartholomäusneke Freitag 20 Bibl Beſprechung im Ge

en
h 10 15 Bemneinſg e W Franke Leipzig

gendbund für jungege 15 gen für jg Mädchen Donners
Kollekte

1 Warenregal Zur Förderung innerlicher Arbeiten auf dem rich e Reform
1 Kleiderſchrank 1 Spiegel mit Konſole Gebiete d Wortverkündung u Liebestätigkeit en 8 Juli 30 Mor

U L Frauen Sonnabend 19 30 WochenMittwoch den 11 Juii 20 Bibelſtunde
kirche der Gemeinde garFriedens

um e e er30 Gottesdienſt Kelletat 11 12 16

esdienſtRaundorf b Reid 10 30 Gottesdi
Siersleben r enſt

alboliſche Hemeinde

g Montag 15 30
Gemeinſchaftsſtunde

n 15 30 Volkslieder
Garten der ev r n
4 20 25 B Giſekedes
Frauen und junge

10cand8 Barbe 10 Roen

10 Barbe
Gem

innerhalb r
5 Sonntag

20 15
e ä

Männer

Sonnabend 16 Se
Real3/4 früher Stadtg rm

genandacht

derſelbe Mittwoch 20 Gebet

z 30 8

Kundscheft an

Lindenstr 62II

Predigt 10 45 Dochamt e

Wefse
euren n port

Halle a d S Doelitzscher Straße 93

eigen Abtlg

Anzeigen
recht deutlich

chreibenzu ſ
Für Fehle

Haupt
geſchäftsſtelle

942
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Das entlarvte Medium

Der Geiſt mit Hoſenträgern
Ein merkwürdiger Vorfall ereignete ſich kürz

lich während einer ſpiritiſtiſchen Geiſterbeſchwö
rung die im Hauſe einer Frau Alexandre zu
Nantes Frankreich ſtattfand und ein gericht
liches Nachſpiel haben wird Der Pariſer Jour
naliſt Jean Maſſon wohnte zuſammen mit einem

reund der Sekretär der Geſellſchaft für pſychiſche
Studien iſt der Sitzung bei Das Medium ein
früherer Gärtner namens Blaiſe der in ſpiri
tiſtiſchen Kreiſen ſehr bekannt iſt ſaß in einem
durch einen Vorhang abgeteilten Winkel des
Raumes während die Zuſchauer etwa 20 an der
Zahl in einem doppelten Hufeiſen Platz nahm

Der Höhepunkt der Sitzung war die Beſchwö
rung der Tochter der Frau Alexandre Madeleine
die vor einigen Jahren geſtorben iſt Etwas

ſchien aus dem der das Medium
verbarg hervorzuwachſen ſo ſchildert Maſſon den
Vorgang Es war eine dünne lange Erſcheinung
in weiße Schleier gehüllt gznz ſo wie man ſich
den klaſſiſchen Geiſt zit t Madeleine ſchlug

r Töne auf dem geöffneten Klavier an tanzte
ann einige Schritte und küßte ſich vorwärts

bewegend ihre Mutter dabei ſprach ſie in einem
merkwürigen Falſett Die Geſtalt ſchwebte dann
rund um die Stühle und bot Blumen dar Es war
ein entſetzlicher Anblick und wir waren von
Schauder ergriffen his plötzlich mein Gefährte und
ich durch die dünnen Schleier Hoſenträger er
blickten

Nun packte mein Gefährte den Geiſt an einem
Arm während ihn am Halſe nahm meine
Taſchenlampe anknipſte und ihm die Schleier
herunterriß Da zeigte ſich das Geſicht des Gärt
ners Blaiſe Keiner der Anweſenden war uns
7 dieſe Entlarvung dankbar man ſprang von
en Stühlen und ſchlug auf uns ein Jn der all
emeinen Verwirrung entkam Blaiſe und Maſſone ſeine Gefährte flohen mit Beulen und
unden und zerriſſenen Kleidern Frau

Alexandre behauptet daß die Geſtalt des Gärt
ners nur zum Vorſchein gekommen ſei weil man
den echten Geiſt am Arm gegriffen habe und daß
die Störer ihre Schläge von den Geiſtern erhalten
hätten

Was fängt der Menſch
mit alten Raſierklingen an

Jn ihren Mitteilungen aus dem Leſerkreiſe
veröffentlichte eine große Londoner Zeitung vor
nicht langer Zeit folgenden Ratſchlag eines Abon
nenten

Seit der Erfindung des Raſierapparates
läuft man ſtändig Gefahr ſich an einer der ver
roſteten alten Klingen die auf dem Bürger
ſteig an Picknickſtellen auf Waſchtiſchen heim
tückiſcherweiſe herum liegen eine Ader zu
durchſchneiden oder ſich eine Blutvergiftung zu

holen Jeder der Klingen benutzt ſollte ſich
daher zur Pflicht machen ſie zu vernichten
Jch ſammle meine verbrauchten Klingen und
werfe ſie zweimal im Jahr auf Dienſtfahrten
in den Aermelkanal
Wenige Tage ſpäter antwortete ein anderer

Leſer auf dieſe Mitteilung
Um Himmelswillen Herr werfen Sie Jhre

alten Klingen nicht in den Kanal ſondern
ſchicken Sie ſie mir Jch kenne nämlich eine
Menge afrikaniſcher Neger die ſich herzlich
freuen würden wenn ſie alte Raſierklingen ge
ſchenkt bekämen Sie pflegen ſich damit die
Haare zu ſchneiden

Nur wenige Tage verſtrichen dann laſen die
intereſſierten Leſer der Zeitung folgenden Hilfe
ruf

Schicken Sie bitte keine Klingen mehr wer
fen Sie ſie wieder in den Kanal Jch habe
ſchon 200 000 Klingen zugeſchickt bekommen

Die koreaniſche Kaiſerkrone
auf öer Straße

Auf der Straße gegenüber dem Kreisamt in
Keiſhgun Korea wurde kürzlich beim
Morgengrauen ein in Zeitungspapier eingewickel
tes Paket gefunden Der ehrliche Finder lieferte

den Gegenſtand auf dem Amt ab Dort entdeckte
man zum höchſten Erſtaunen aller Anweſenden
daß es ſich um eine aus reinem Golde gefertigte
altertümliche Krone und um andere wertvolle
Kunſtgegenſtände handelte Durch Nachfrage in
der Hauptſtadt wurde feſtgeſtellt es waren die
vor einem Jahr aus dem Muſeum geſtohlene
koreaniſche Kaiſerkrone der Shiragidynaſtie und
andere Herrſcherinſignien Vom Dieb fehlt jede
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Das Krokodil mit öen örei Leben
Von Hans Ernſt Gehrke

Eine engliſche Jagdgeſellſchaft hatte vin den
Vorbergen des Himalaya auf Tiger gejagt Sie
raſtete am Ufer des Tſchampamati als plötzlich ein
Eingeborener mit der Meldung kam an der an
dern Seite des etwa dreißig Meter breiten Fluſſes
läge ein rieſiges Krokodil Schnell wurde um die
Ehre des erſten Schuſſes geloſt das Glück begün
ſtigte den Major Gindſey von einem indiſchen
Reiterregiment Auf Händen und Knien kroch
dieſer vorſichtig zu einem Platze von wo aus er
günſtig quer über das Waſſer ſchießen konnte Die
große Echſe ſchlief in der prallen Mittagsſonne
etwa fünf Meter vom Waſſer entfernt das ziemlich
weit in den Fluß hinein ganz flach war Als das
Reptil die Kugel erhielt ſprang es mit dem
Schweif voran ſteil in die Luft fiel wieder zu
Boden und kroch trotz der offenbar tödlichen
Wunde in das flache Waſſer wo es reglos liegen
blieb Nun war die Frage wie man ſeiner hab
haft werden und es über den Fluß bringen ſollte
Da dieſer von Krokodilen wimmelte konnte man
keinen Elefanten hinüber ſchicken auch war ein
weiteres Treiben auf Tiger angeſetzt und die Zeit
drängte Jn dieſem Augenblick kam ein Boot den
Fluß herak Der alleinige Jnſaſſe erklärte ſich
bereit das tote Krotodil hinten an ſeinem
Fahrzeug zu befeſtigen und über den Fluß zu
ſchleppen Jnfolge des flachen Waſſers konnte das
Boot nicht ganz heran fahen der Bootsmann
ſtieg alſo heraus vorſichtig mit einer Stange
taſtend ſtelzte er auf das allen deutlich ſichtbare
Tier zu Als er bis auf zwei Meter herange
kommen war unterſuchte er zunächſt in der allen
Eingeborenen natürlichen Erwägung daß Vor
ſicht der beſſere Teil der Tapferkeit iſt ob das
Untier auch wirklich tot ſei

Ein mächtiger Hieb mit der Stange hatte den
Erfolg daß es den Rachen öffnete und weiter
ins Waſſer hinein zu kriechen ſuchte

Der tapfere Jnder ließ ſeine Stange fallen und
ſtrebte mit Rieſenſätzen dem rettenden Boote zu
Das Krokodil mit dem es offenbar zu Ende ging
blieb ruhig liegen Der Eingeborene hatte in

zwiſchen die Faſſung wiedergewonnen Er legte
aber offenbar kein Gewicht darauf ſich weiter mit
dem Reptil einzulaſſen Nur mit Aufbietung aller
Ueberredungskünſte gelang es ihn zu bewegen
ſein Boot den Jägern zur Verfügung zu ſtellen
Die Zumutung noch einmal über den Fluß zu
fahren lehnte er aber energiſch ab Major Gindſey
mußte ſich alſo entſchließen ſelbſt hinüber zu
rudern Ein Schuß auf kurze Entfernung in den
Kopf des Krokodils ſollte ihn vor unangenehmen
Ueberraſchungen ſichern dann befeſtigte er ſeine
Beute am Boot brachte ſie über den Fluß und ließſie ans Ufer ziehen Um das Krokodil mit Hach

Hauſe nehmen zu können band man es mit
Stricken am Sitzpolſter eines der Reitelefanten
feſt wobei der Kopf auf der vorderen Polſterkante
neben den Sitz des Führers zu liegen kam Man
war kaum unterwegs als plötzlich lautes Geſchrei
des Führers ertönte der ſeinen Herrn anflehte
ſein Tier von dem Krokodil zu befreien oder letz
teres totzuſchießen Und in der Tat

dieſes hatte anſcheinend einen neuen Verſuch ge
macht ins Leben zurückzukehren Die Kiefer
öffneten und ſchloſſen ſich wieder die Zunge und
die furchtbaren Zähne wurden ſichtbar

ſo daß der Führer der vorher beobachtet hatte wie
das Krokodil ſchon einmal wieder lebendig gewor
den war es für geraten hielt ſich über den Rücken
ſeines Elefanten hinweg ſchleunigſt in Sicherheit
zu bringen

Jn Wirklichkeit war das Krokodil längſt tot
nur die ryhthmiſchen Bewegungen des marſchie
renden Elefanten hatten ſeine Kiefer in Bewegung
verſetzt und bei dem furchtſamen Jnder den Ein
druck erweckt daß es nach ihm ſchnappe Da es
ganz ausgeſchloſſen war ihn von der Ungefähr
lichkeit ſeines Feindes zu überzeugen blieb nichts
anderes übrig als die Jagdbeute von dem Ele
fanten herunter zu nehmen und ſie dann mit
Stricken von einem andern nach Hauſe ſchleppen
zu laſſen Das Krokodil mit den drei Leben
maß nicht weniger als ſechs Meter Länge

n tet enSpur und die Polizei zerbricht ſich den ger um
die Gründe zu finden die ihn zur Rückgabe ſeiner
Beute veranlaſſen konnten

Die Folgen einer Verſfüngungskur
Vor etwa zwei Jahren bildete in Budapeſt der

Fall Buzetti das Stadtgeſpräch Der zwei
undachtzigjiährige Greis konnte den nicht zu
unterſchätzenden Ruhm für ſich beanſpruchen als
erſter Ungar durch eine Voronoff Operation ver
jüngt zu werden Das Experiment jſt über alle
Erwartungen gut gelungen Ritter Wilhelm
v Buzetti fühlte ſich nicht mehr wohl im Aſyl der
Obdachloſen und dachte allen Ernſtes daran ſeine
frühere Tätigkeit als Theaterkapellmeiſter wieder
aufzunehmen Man munkelte auch von ſeiner
bevorſtehenden Verlobung mit einer etwas ſen
ſationslüſternen Dame der Budapeſter Geſell
ſchaft Da aber jede Senſation bekanntlich höch
ſtens drei Tage dauert geriet Buzetti bald in
Vergeſſenheit allerdings um jetzt wieder die
Oeffentlichkeit und ſogar die Polizei zu be
ſchäftigen

Der Jüngling mit den faſt fünfundachtzig
Lenzen veranſtaltete nämlich regelmäßige
Straßenkonzerte in Budapeſt An ſeinem Halſe
hing eine große Tafel mit der Aufſchrift Jch
bin Kapellmeiſter Ritter v Buzetti der erſte ver
jüngte Ungar und bitte um Unterſtützung Die
auf dieſe Weiſe s men Gelder hat der Alte
in Schnaps und Bier umgeſetzt ſo daß man ihn
Tag für Tag in benebeltem Zuſtande vorfand
Der Direktor des Obdachloſenaſyls war eine Zeit
lang nachſichtig

Endlich riß ihm aber die Geduld und er be
ſtrafte den Lebensluſtigen mit einem längeren
Zimmerarreſt Der Gemaßregelte aber ließ ſich
dies nicht gefallen und brannte durch und zwar
wirklich jugendfriſch durch das Fenſter Vorläufig
iſt er ſpurlos verſchwunden Allerdings wenn
ſelbſt das Alter nicht vor Torheit ſchützt wie ſollte
es da das verjüngte Alter tun

Der erſte Eisſchrank
Der erſte Verſuch Speiſen und Nahrungs

mittel durch ein geeignetes Kühlverfahren vor
allzu ſchnellem Verderben zu bewahren wird auf
Alexander den Großen zurückgeführt Gelegentlich

ſeines Aufenthaltes in Jndien ließ der maze
doniſche König tiefe Löcher in die Erde graben in
welche die aufzubewahrenden Vorräte gelegt wur
den Darauf kam eine Schicht Schnee und dann
eine dichte Lage Blätter die den Zutritt der
warmen Luft abhalten ſollten Auch in Rom
pflegte man Schnee zum Abkühlen und Friſch
halten von Speiſen und Getränken zu verwenden
ſo wurden die Amphoren mit Wein ſchon früh in
ſchneegefüllten Behältern aufbewahrt Auf den
Gedanken ſtatt des Schnees Eis zu nehmen kam
man wohl zuerſt in Frankreich allgemein im Ge
brauch findet man dieſes Verfahren dort aber erſt
im ſiebzehnten Jahrhundert Das Recht des Eis

König übertragen laſſen ſie trieb jedoch die
Preiſe auf Grund ihrer Monopolſtellung derart
in die Höhe daß ſich im Lande eine ſtarke Er
regung gegen die Verteuerung des raſch beliebt
gewordenen Eiſes erhob Der König ſah ſich da
durch gezwungen den freien Wettbewerb wieder
einzuführen

mAÄXÄ
Lebenslängliches Gefängnis

jür einen falſchen Scheck
Ein vor kurzem in Kraft getretenes amerika

niſches Geſetz beſtimmt daß ein Angeklagter der
zum vierten Mal eines mit Gefängnisſtrafe zu
ahndenden Vergehens ſchuldig befunden wird zu
lebenslänglichem Gefängnis zu verurteilen iſt
Welche wahnwitzigen Folgen dieſe neue Beſtim
mung haben kann zeigte der erſte unter dem ge
änderten Geſetz zur Verhandlung kommende Fall
Ein weibliches Mitglied der San Frangiscoer
Geſellſchaft ſtand zum vierten Mal vor dem
Richter unter der Beſchuldigung wertloſe Schecks
in Zahlung gegeben zu haben Die Angeklagte
ſchien ſich dieſes Vergehens eher aus Leicht
fertigkeit und Unachtſamkeit als in betrügeriſcher
Abſicht ſchuldig gemacht zu haben Sie verfiel
aber dem neuen Gewohnheitsverbrecher Geſetz
und wurde wegen des wertloſen Schecks in Höhe
von 100 Dollar die ſie jederzeit hätte erſetzen
u zu lebenslänglichem Gefängnis ver
urteilt

Bei mir wird jeder Flammeri erst recht ein Frucht Flammeri mit kalt angerükrtem Mondamin

90 g auf 1 Liter Flüssigkeit zudereitet Das reine Fruchtaroma kommt voll zur Entfaltung
weil AMondamin sich nicht vordrängt sondern es stützt Und vne kinderleſcht ist solch ein
Flammeri zu bereiten Er mißlingt niemals ist nie zu locker nie zu hart Daß er noch dazu
so nahrhaft und bekömmlich ist ſchafft dem Frucht Flammert mit Mondemin immer neue

Freunde und mir als Hausfrau wird das Lob zuteil das eigentlich dem Mondamin gebüdhrt

verkaufs hatte ſich eine beſtimmte Geſellſchaft vom

das Einbrechen
lohnt nicht mehr

Für die Herren Einbrecher ſind ſchlechte
Zeiten Das Geſchäft lohnt ſich kaum Das
Riſiko iſt zu groß und die Chancen ſind zu gering
Ein Fachmann der auf eine 20jährige praktiſche
Erfahrung zurückblicken konnte hat kürzlich dar
über in einem franzöſiſchen Blatt bittere Klage
geführt Ja früher in der guten alten Zeit da
war das noch anders Da gab es noch echtes
Familienſilber und wenn man Gold in die Fin
ger bekam dann war es wirkliches Gold Und
nun gar die Juwelen Wer noch echte hat der

hat ſie in der Bank im Safe Was ſo zu Hauſe
herumliegt lohnt kaum das Mitnehmen Alles
Talmi und Jmitationen

Ganz ähnlich wie der franzöſiſche Fachmann
urteilt Sir Walter Greaves ein Richter
in Mancheſter Anläßlich eines Prozeſſes
gegen einen Einbrecher führte er aus

Jch habe ganz genaue Berechnungen ange
ſtellt Und daraus geht hervor daß heutzutage
das Salär eines Einbrechers geringer iſt
als das eines Arbeiters Ein gewöhnlicher Ein
brecher macht in der Woche kaum mehr als
14 Schilling 6 Pence Und wenn er ein Meiſter
ſeines Faches iſt bringt er es auf höchſtens
1 Pfund
Natürlich wurde Sir Greaves daraufhin ſo

fort von Journaliſten interviewt er ging näher
auf die Materie ein und erklärte

Nehmen wir einmal den Fall einer Ein
brecherbande die aus fünf oder ſechs Köpfen be
ſteht Es gelingt ihr vielleicht ein oder zweimal
im Jahr ein guter Coup wo ſie Juwelen im
Werte von 500 bis 1000 Pfund erbeutet Das
Publikum ſagt dann Die Kerle können jetzt von
ihren Zinſen leben Die Wirklichkeit iſt aber
ganz anders Das Einbrechen erfordert heute
zeitrau bende Vorbereitungen Jn
der Nacht des Verbrechens muß die Bande Spitzel
auf der Straße haben die Jnſtrumente die ſie zu
ihrem Handwerk brauchen koſten ſchweres Geld
und iſt der Coup glücklich gelungen dann haben
ſie ihre Sorge wie ſie die Beute zu Geld machen
können Sie können ſich nur an die Hehler wen
den und dieſe bezahlen ihnen meiſt einen lächer
lichen Preis für die koſtbaren Juwelen Für
10 000 Pfund erhalten ſie in der Regel nicht mehr
als 800 Pfund Man teile nun dieſe Summe

zwiſchen fünf oder ſechs Mann und man ſieht
wie wenig für jedes Mitglied der Bande von dem
großen Coup übrigbleibt der viele Monate von
Vorbereitungen erfordert hat und der die Mit
glieder der Bande nötigt ſich ebenſo viele Mo
nate verborgenzuhalten Selbſt wenn die Ein
brecher was ſelten vorkommt unentdeckt
bleiben können ſie doch nicht daran denken ein
neues Ding zu drehen wenn nicht mindeſtens
vier oder ſechs Monate vergangen ſind Der
Gentleman Dieb ſſo ſchloß Sir Greaves
iſt ein Märchen Der elegante Raffles der
als Millionär von dem Ertrag ſeiner Diebſtähle
lebt beſteht nur in der Phantaſie der Roman
ſchriftſteller

Glühwürmchen als Taſchenbatterie

Kürzlich wurde eine eigenartig zuſammen
geſetzte Taſchenlampe einem eingeborenen Ein
brecher auf Java abgenommen Es iſt eine
flache kleine Holzdoſe auf derem Boden ſich etwas
Wachs befindet Durch Drehen des oberen Teils
kann ein Schlitz nach Belieben geöffnet und wie
der geſchloſſen werden Wenn die ſonderbare
Lampe in Gebrauch genommen werden ſoll ent
nimmt der Befſitzer einer kleinen Holzſchachtel die
er bei ſich führt einige Glühkäfer und befeſtigt ſie
auf dem Wachs in der Doſe Er braucht dann
nur wenn er Beleuchtung nötig hat den Schlitz
zu öffnen Das von den Jnſekten ausgeſtrahlte
Licht genügt bei beſcheidenen Anſprüchen voll
kommen wobei zu berückſichtigen iſt daß es ſich
hier um die tropiſche Art handelt die ein viel
helleres und intenſiveres Licht beſitzt als unſere
heimiſchen Glühwürmchen

Die Tiere erreichen eine Länge bis zu fünf
Zentimetern Von zewi runden Flecken auf der
Bruſt geht ein dauerndes Licht aus auch vom
Unterleib aus kann ein Lichtſtrahl den der Käfer
zu unterbrechen vermag ausgeſandt werden
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Ton pol J
Wacker Halle

oder Bayern München
Wie wir bereits ſchon mehrmals veröffent

lichten ſteyen ſich am kommenden Sonntag auf
dem 96erPlatz am Zoo der Meiſter von Süd
deutſchland und unſere hieſige Wackermannſchaft
in ihrer Eigenſchaft als Mitteldeutſcher Meiſter
im Vorrundenſpiel um den höchſten Titel des
DFB gegenüber Ueber beide Mannſchaften
vrachten wir ſchon eine ausführliche Beſchreibung
ſo daß man nun auch einmal die Siegesausſichten
dieſer Vertreter beſprechen muß

Die Blau Weißen haben in ihren erſten
Spielen um das blaue Band einen recht ſchlappen
Eindruck hinterlaſſen Die ſpäteren Siege über
ViktoriaLeipzig und über den Dresdener Sport
klub erbrachten aber den Beweis daß ſie eine
Elf beſitzen die

zu höheren Taten befähigt
iſt Unter der Leitung des Verbandstrainers
Jimmy Hogan haben die Wackeraner den letzten
Schliff erhalten Obwohl ſie eine ausgeſprochene
Kombinationsmannſchaft darſtellen die gegen
ſyſtemloſe Mannſchaften faſt immer im Nachteil
bleibt haben ſie gerade in letzter Zeit es an
einem geſunden Torſchuß nicht fehlen laſſen
Durch die Einſtellung von Thomas wird der
Wackerſturm ſich dem Publikum in beſter Be
ſetzung präſentieren Noch eins kommt hinzu
die Wackerelf hat ſich auch auf dem Sportplatz am
Zoo von jeher gut heimiſch gefühlt Angefeuert
vom eigenen Publikum wird Halle alles aufbie
ten um über dieſe Vorrunde zu kommen

Erinnert ſei hier nur noch einmal an bvas
letzte Da Spiel vor annähernd fünf Jahren
als der Berliner Vertreter UntonOberſchöne
werde der Spielvereinigung Fürth mit 1 das
Nachſehen gab Gerade die feſte Siegeszuverſicht
iſt ſchon manchem ſüddeutſchen Vertreter verhäng
nisvoll geworden

Der VfL Halle 96 bittet uns mitzuteilen
daß zu dem obigen Spiel Fahrräder ſowie Motor
räder wieder auf der Platzanlage eingeſtellt wer
den können Der Eingang hierfür befindet ſich
nur am Küttener Weg

Der HFC Wacker erklärt
Heute geht uns eine längere Zuſchrift des

H F C Wacker zu die eine Erklärung enthält
wie es kam daß am Sonnabend 30 Juni zwei
größere Privatfußballſpiele in Halle ausgetragen
werden konnten Der H F C Wacker weiſt eine
Schuld in dieſer Angelegenheit entſchieden zurück
da er ſein Spiel gegen Gutsmuts Dresden be
reits in der Woche vor dem 6 Mai zum Abſchluß
gebracht habe weil es urſprünglich am Sonntag
6 Mai ſtattfinden ſollte Wacker habe ſeine Spiel
termine am 30 Mai in den Tageszeitungen recht
zeitig bekanntgegeben Der Sportverein 98
habe von Wackers Spielabſchluß gewußt es aber
unterlaſſen mit Wacker über eine eventuelle Rege
lung der Spieltermine zu verhandeln Obwohl
Wacker den Spielabſchluß 99 gegen Minerva

Berlin zu dem gleichen Termin ſehr bedauert
habe habe Wacker doch keine Urſache gefunden
de ſo oft verſchobene Spiel abzuſagen noch dazu
98 nicht offiziell an Wacker herangetreten iſt

Wir geben dieſe Erklärung ohne weitere
Stellungnahme und wie ſchon geſagt in gekürzter

Form wieder e
Jugenö und Mäöchenwettkämpfe

des Saalegaues
am 8 Juli vormittags 9,30 Uhr in Neuröſſen

Marathonplatz
Trotz des ungünſtigen Umſtandes der Ferien

ſind für die Gaujugend und Mädchenwettkämpfe
von elf Vereinen 200 Jugendliche und 31 Mäd
chen mit über 500 Meldungen gemeldet worden
Den Hauptteil ſtellen allerdings die Merſe
burger Vereine 99 und VfL und Marathon
Neuröſſen die zuſammen etwa 150 Teilnehmer
allein auf die Beine bringen Jm einzelnen
find für die einzelnen Wettbewerbe folgende
Meldeziffern zu verzeichnen Jugend 1011 100
Meter 42 800 Meter 34 60 Meter Hürden 8
Weitſprung 39 Stabhochſprung 10 Speerwerfen
26 Kugelſtoßen 26 Jugend 12/13 100 Meter 33
1000 m 33 Kugelſtoßen 33 Diskuswerfen 19 Hoch
ſprung 27 Knaben 14/15 100 m 43 Weitſprung 41
Schlagballwerfen 37 Knaben 16/ſpäter 50 Meter
21 Weitſprung 21 Mädchen 12/13 100 Meter
16 Weitſprung 18 Kugelſtoßen 15 Speer
werfen 7 Mädchen 14/ſpäter 50 Meter 8 Weit
ſprung 8 Schlagball 8 Beginn der Vorkämpfe
9,30 Uhr vormittags Beginn der Entſcheidungen
11,45 Uhr Schluß der Kämpfe 1 Uhr mittags

Turner und Sportler am gemeinſamen Werk
Am Montag abend rief die Halleſche Turner

ſchaft alle Führer beſonders die techniſchen zu
einer Sitzung in Bauers Reſtaurant zuſammen
Ausführlich wurde die Verteilung der Stiftungen

Saale FJeitung 7 Allgemeine Zeitung für Mitteldeutſchland Halle

Um die Deutſche Waſſerballmeiſterſchaft
1 Vorſchlußrunde zwiſchen Bayern 07 Nürnbe

am Sonntag dem S Juli vormittags 11
Die Austragung der diesjährigen Deutſchen

Waſſerballmeiſterſchaft geht immer mehr ihrem
Ende entgegen Nachdem von den 26 Bewerbern
in den Vor und Zwiſchenrundenſpielen bereits
20 Bewerber ausgeſchieden ſind beginnen die
Kämpfe ſchwerer denn je und recht intereſſant zu
werden Die noch in Frage kommenden ſechs
Mannſchaften ſind Waſſerfreunde Hannover
Deutſcher Meiſter 1927 Hellas Magdeburg
langjähriger Deutſcher Meiſter Bayern 07

Nürnberg Süddeutſcher Meiſter Sparta Köln
Weſtdeutſcher Meiſter Poſeidon Köln und der

Halleſche Schwimmverzein von 1902 E V Man
ſieht daß es ſich durchgehend nur noch um Mann
ſchaften von Ruf handelt die um den höchſten
Titel den der Deutſche Schwimmverband zu ver
geben hat ſtreiten

Recht erfreulich iſt es daß auch unſere Vater
ſtadt Halle durch ihren Vertreter Halle 02 noch
bei dieſen großen Kämpfen beteiligt iſt und daß
durch die Anſetzung der 1 Vorſchlußrunde nach Halle

für den 8 Juli 1928 vormittazs 11 Uhr im
Sradtbad allen Hallenſern Gelegenheit gegeben
iſt ſich ein erſtklaſſiges Waſſerballſpiel anzuſehen
Der bevorſtehende Großkampf

Bayern 07 Rürnberg Halle 02
wird allen Sportsfreunden erneut zeigen daß das
Waſſerballſpiel große Anforderungen an die
Spieler ſtellt und jeder einzelne Spieler ſelbſt
ein großer Könner ſein muß um einem ſolchen
Spiel gewachſen zu ſein Die Parole für alle
Sportler und Sportanhänger von Halle muß am
Sonntag lauten Bayern mit Halle zweimal im

re N

u der vom Magiſtrat beſprochen und vor
genommen Weiterhin bearbeitet man nochmals
alle Richtlinien für die Kölnfahrer wobei erfreut
das Schreiben des Generalſuperintendenteſt der
Rheinprovinz D Klingemann mit dem Will
kommengruß entgegengenommen wurde Auch
das letzte Zuſammenkommew der
Wettkämpfer im Gau für Köln wurde be
kanntgegeben Es findet kommenden Sonn
tag in Weißenfels ſtatt Recht ausführlich
beſprach man dann die techniſche Seite der Jahn
feier im Auguſt in Halle wobei der Sonntag
einem Volksfeſt veranſtaltet vom halliſchen Aus
ſchuß für Leibesübungen gewidmet werden ſoll
Man war ſich darüber einig daß Sportler und
Turner am gemeinſamen Werk mitarbeiten ſollen
um alle fernſtehenden Kreiſe auf den Wert der
Leibesübungen aufmerkſam zu machen Der vor
hergehende Freitag wird noch im Zeichen eines
Werbefeſtes ſtehen und zwar plant hier die Hall
Turnerſchaft ein großzügiges Programm An
einer gemeinſamen Waſſerfahrt ſollen beide
Korperationen teilnehmen

Pyramidenſtellungen nehmen die Vereine
HTSV KTV Giebichenſteiner TV ſowie der
Jahnſche TV vor wobei die Ufer der Saale be
leuchtet werden Nach einer gemeinſamen Feier
ſtunde an der Jahnhshle ſelbſt treffen ſich alle
Teilnehmer in der Saalſchloßbrauerei wo außer
einem konzertlichen Teil ein auserwählter tur
neriſcher Teil geboten wird Ein Feſtball folgt
darauf Auch der Taubſtummen Turn und
Sportverein wird an dem turneriſchen Teil be
ſchäftigt ſein

Hochſchulmeiſterſchaften

der Univerſität Halle
Am 13 14 Juli finden die diesjährigen Hoch

ſchulmeiſterſchaften unſerer Univerſität ſtatt Die
Vorbereitungen dazu ſind ſchon im Gange haben
ſich doch allein zehn Fauſtballmannſchaften ge
meldet die um die Meiſterehre kämpfen wollen
Der Studentiſche Ausſchuß ffür Leibesübungen
unterſtützt vom Jnſtitut der Univerſität ſeinem
Leiter und ſeinem Aſſiſtenten führt die Meiſter
ſchaften durch So haben am Mittwoch dem
4 Juli die Fauſtballvorkämpfe begonnen Um
die Härte des Pokalſyſtems zu vermeiden ſind
die Mannſchaften in zwei Gruppen geteilt
und es wird nach Punkt werten geſpielt
Die erſte Gruppe umfaßt ATV Gothia 1 Vur
ſchenſchaft Alemannia auf dem Pflug Lands
mannſchaft Pomerania eine Mannſchaft der
Freiſtudenten und eine Mannſchaft auswärtiger
Turnerſchafter die zweite Gruppe ATV Gothia 2
Landsmannſchaft Hercynia Turnerſchaften Saxo
Thuringia Marchia und die Sängerſchaft Fride
riciana Die erſte Gruppe ſpielt auf dem freund
lichſt zur Verfügung geſtellten KTV Platz die
zweite auf der Peißnitz

Die geſtrigen Kämpfe brachten folgende Er
gebniſſe

Gruppe 1 Gothia Alemannia 58 29
Gothia Pomerania 54 33 Pomerania Ale
mannia 59 42

Gruppe 2 Gothig Hercynia 60 35
SaxoThuringia Marchiag 54 34 Saxo Thurin

und Halle o2 in Halle
hr im Stadtbad

Kampfe um die Deutſche Meiſterſchaft im Fuß
ball und Waſſerball Der Veortreter der halli
ſchen Farben iſt am Vormittag im Stadtbad
Halle 02 und am Nachmittag auf dem Zooplatz
der HFC Wacker Niemand darf am Sonntag
bei dieſen Veranſtaltungen abſeits ſtehen ſon
dern man muß in großer Zahl unſeren halliſchen
Vertretern am Vor und Nachmittag den nötigen
Rückhalt und Anſporn geben um in dieſen
Kämpfen ehrenvoll beſtehen zu können Die
Nürnverger ſind ſchon ſeit langen Jahren im
Waſſerball in Süddeutſchland führend haben bei
den früheren Meiſterſchaftsſpielen ſtets eine gute
Rolle geſpielt und ſich bis zur Vorſchlußrunde
regelmäßig durchgeſetzt
Zwei Olympiakandidaten wirken bei den Rürn

bergern mit
der Torwart Blank und der rechte Stürmer
Schürger Beide ſind erſtklaſſige Spieler die ſchon
oft in der deutſchen Ländermannſchaft mitgeſpielt
haben Auch die übrigen Mitglieder der Mann
ſchaft verfügen über achtbares Können ſo daß
Halle 02 vor einer ſchweren Aufgabe ſteht

Halle 02 wird alles daranſetzen und den
Bayern ſtärkften Widerſtand bieten Der glän
zende Erfolg von 02 vom vergangenen Sonntag
gegen Stern Leipzig wodurch die Berechtigung
zur Teilnahme an der 1 Vorſchlußrunde erkämpft
wurde wird noch in aller Erinnerung ſein Trotz
der hohen Unkoſten für die Reiſe der Gäſte ſind
die Eintrittspreiſe volkstümlich ge
halten ſo daß jedermann der Beſuch des Stadt
bades am Sonntagvormittag möglich iſt

gia Hercynia 46 19 Gothia Marchia 50 39
Zu den Spielen im allgemeinen iſt zu ſagen

daß die beſſere Mannſchaft ſtets ſicher gewann
Am Sonnabend werden die Spiele von Nach
mittags 3 Uhr an auf den angegebenen Plätzen
fortgeſetzt Die Meiſterſchaften im Schwimmen
werden am Freitag dem 13 Juli abends im
Stadtbad ausgetragen die leichtathle
t iſſchen am Sonnabend dem 14 Juli auf dem
Platz des Sportvereins von 1898 da der Uni
verſitätsplatz noch nicht zur Verfügung ſteht Der
Sonnabendvormittag wird mit Vorkämpfen aus
gefüllt fein während die Entſcheidungskämpfe
am Nachmittag ſtattfinden

Deutſche Leſchtathletik

Meiſterſchaften 1928
465 Einzel und 30 Staffelmeldungen

Die am 14 15 und 16 Juli im Rheinſtadion
zu Düſſeldorf bzw am 14 und 15 Juli auf dem
Platze des SC Charlottenburg ſtattfindenden
Deutſchen Leichtathletikmeiſterſchaften 1928 ſtellen
die letzte große Heerſchau der DSVB vor Beginn
der Amſterdamer Olympiſchen Spiele dar Jns
geſamt wurden hierfür aus allen Teilen des Rei
ches 465 Einzel und 30 Staffelmeldungen ab
gegeben die ſich auf 332 Einzel und 21 Staffel
meldungen der Männer für Düſſeldorf ſowie 133
Einzel und 9 Staffelmeldungen der Frauen für
Charlottenburg verteilen Mit einer einzigen
Ausnahme Frl Gladitſch im 100 MeterLaufen
der Frauen werden alle vorjährigen Meiſter
und Meiſterinnen ihre Titel verteidigen Aber
nicht nur die Elite der Sportler iſt reſtlos ver
treten ſondern auch die Beſten der Deutſchen
Turnerſchaft werden wie ſchon bei den Landes
verbandsmeiſterſchaften in die Titelkämpfe ein
greifen Jnfolge des frühen Termins hat die
DSB zwar ſchon die namentlichen Meldungen für
Amſterdam abgeben müſſen doch werden auf
Grund der bei den Meiſterſchaften erzielten Er
gebniſſe möglicherweiſe noch Aenderungen vor
genommen werden r die endgültige Auswahl
der deutſchen Vertretung für Amſterdam wird
neben der Leiſtung die an den internationalen
Leiſtungsſtandard heranreichen muß die perſön
liche Geeignetheit und Beſtändigkeit des Wett
kämpfers eine weſentliche Rolle ſpielen Die ein
zelnen Wettbewerbe haben folgende Meldungen
gefunden Männer Laufen 100 Meter 27
Teilnehmer 200 Meter 19 400 Meter 17 800
Meter 27 1500 Meter 23 5000 Meter 17 10 000
Meter 12 Marathonlauf 42,2 Kilometer 39 110
MeterHürden 14 400 MeterHürden 13 Hoch
ſprung 15 Stabhochſprung 10 Weitſprung 19
Kugelſtoßen beſtarmig 11 Kugelſtoßen beidarmig
10 Speerwerfen beſtarmig 14 Speerwerfen beid
armig 8 Diskuswerfen beſtarmig 10 Diskus
werfen beidarmig 8 Hammerwerfen 3 4100
Meter Staffel 8 42400 Meter Staffel 6 1500
Meter Staffel 7 Zehnkampf 16 Teilnehmer
Frauen 100 Meter 24 800 Meter 16 Hoch
ſprung 19 Weitſprung 13 Kugelſtoßen 12 Speer
werfen 6 Diskuswerfen 19 Schlagballweitwerfen
10 42100 Meter Staffel 9 Fünfkampf 14 Teil
nehmerinnen

Sonnabend 7 Julk
Dr Wichmanns Hürdenrekord beſtätigt

Der Leichtathletikausſchuß der Deutſchen
Sportbehörde hat die von Dr Wichmann Frank
furt a am 9 Mai in Frankfurt erzielte
Leiſtung von 24,6 Sekunden im 200 MeterHür
denlauf als deutſche Höchſtleiſtung anerkannt

Drei neue Landesrekorde gab es beim Wett
ſchwimmen in Arras Der franzöſiſche 100
Meter Freiſtilrekord der Damen wurde von Frau
Horrent auf 16 verbeſſert Fräulein Ledoux
ſchwamm 400 Meter Freiſtil in 17,6 und Van
deplancke drückte den 400 Meter Freiſtilrekord der
Herren auf 16 herunter

ZJ

Rennen zu Enghien
1 Rennen 1 Pacifou 2 Nuit Saint Georges

3 Surya Tot 258 Pl 79 44 35 2 Rennen
1 Kitte 2 Saint Barnabe 3 Herodote II Tot
21 Pl 12 14 3 Rennen 1 Doucette 2 Lady
Simone 3 Grand As Tot 62 Pl 23 27 24
4 Rennen 1 Halliſt 2 Divagueur 3 Gabon
Tot 71 Pl 26 47 21 5 Rennen 1 Hobby
2 Piepo 3 Seid Tot 25 Pl 12 12 11
6 Rennen 1 Make Haſte 2 Andorra 3 Valliere
Tot 31 Pl 15 29 19

4 SRennen zu Grunewald
Tiergarten Jagdrennen 3000 Mark 3000

Meter 1 H Saubers Donnerkönig 2 Welf
als Erſter disqualifiziert 3 Tartar Tot 133
Pl 36 20 16 Lankwitzex Jagdrennen 3000
3800 Meter 1 v Schrenck Notzings Boros 2
Amara 3 Myron Tot 103 Pl 18 14 14
Stuten Jagdrennen 4500 3200 Meter 1
Diedrichs Eulalia 2 Das Lied 3 Rivalin Tot
63 Pl 20 20 35 Preis von Grunewald 6500
Mark 1200 Meter 1 Freiherr v Oppenheims
Rebell 2 Madonna Arezzo 3 Roſenlippe Tot
20 Pl 18 28 Tribünenpreis 7000 Mark 4000
Meter 1 Freiherr v Buddenbrock Pläswitz
Felſenfeſt 2 Parſifal 3 Sperrmal Tot 22
Pl 13 18 Sperrmal Hürdenrennen 3700 Mark
2400 Meter 1 M Nuſſenows Jntimus 2 Le
don 3 Vigor Tot 46 Pl 18 19 30 Preis von
Moorlake 2800 Mark 1600 Meter 1 Freiherr
v Richthofens Teneriffe 2 Logarithmus 3 Mer
curius Tot 133 Pl 27 19 17

rſrrza n n
Vorausſagen für Sonnabend 7 Juli

Strausberg 1 Legende Markolf 2 Geri
Eiche 3 Verwechſlung Gaffel 4 Mäander
Pommard b Mansbach Burgfink 6 Stall

Landswerth Trianon 7 Barfuß Menelagos
Saint Cloud 1 Dudlie Meſſagere 2

Little Pal Premery 3 Baliſe Ronald in
Law 4 Erica Larſy 5 Burlington Arcade

Rameur 6 La Rocque Négron
e

Deutſche Turnerſchaft

Amtlich k
Alle Kölnfahrer aus Halle und Umgegend

werden zu einer Verſammlung am Montag dem
9 Juli abends 8 Uhr in Halle im Mönchshof
in der Talamtſtraße neben der Marktkirche ein
geladen Es ſoll dort in mündlicher Beſprechung
eine genaue Regelung aller Köln Fragen er
folgen A Klin z Gauſchriftwart

i e

Amtliches aus dem Saalegau
Schiedsrichterausſchuß für Fuß und Handball

Zu dem am Sonntag dem 8 Du auf dem
VfL 96er Platz ſtattfindenden DFB Vorrunden
ſpiel Wacker Halle BayernMünchen werden folende Herren als Linienrichter veſtimmt BaerSe Elze Spfr Krüger Reid Naumann
Olyp Vorgenannte Herren melden ſich 15,30er Platz bei Herrn Baer ſchwarze Schieds

richterkleidung iſt mitzuhringen Auf den am
12 Juli ſtattfindenden ordentlichen GauSchieds
richtertag weiſen wir nochmals hin Stimmbe
rechtigt ſind nur Schiedsrichter mit gültigem Aus

weis en m vl

vereinsnachrichten

Wacker Halle Am Sonntag 15 Juli findet
unſer Leichtathletik Vereins Meeting ſtatt Wir
bitten die Mitglieder ſämtlicher Abteilungen ein
ſchließlich der Jugendlichen um regſte Beteiligung
Die Ausſchreibungen ſind auf unſerem Sportplatz
an den Kabinen angeſchlagen und bitten wir all
ſeitig davon Kenntnis zu nehmen Die einzelnen
Abteilungen können demgemäß Mannſchafts
ſtaffeln uſw ſtellen Auch diesmal werden wieder
Ehrenpreiſe zur Verteilung gelangen

PSV KleinkaliberSchießſportabteilung Am
Sonntag dem 8 Juli von 9 Uhr ab Gaumeiſter
ſchaftsſchießen in der Heide Ab 8 Uhr Probeſchüſſe

KleinkaliberSchützenverein II Halle a d S
Sonntag den 8 Juli ab 10 Uhr im Schießhaus

Fuchs am Galgenberg Uebungsſchießen Reſt
loſe Beteiligung wird erwartet Der Vorſtand

Turnverein Nietleben Sonnabend den 7 Juli
Monatsverſammlung

KTV e Halle Fechtabteilung Der
für kommenden Sonntag den 8 Juli 1928 ge
plante Ausflug nach Naumburg findet nicht ſtatt
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enorm billiqe Preisel

Meine hlierren und Knaben Bekleidung ist bekannt fär
guten Sitz und beste Qualitäten
sind im Preise bedeutend herabgesetzt

Moritz Lahn
Sämtliche Waren

e

Große Ulrichstr 4

Bie
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Fortsetzung der Kleinen Anzelgen
ur Qualltäts waren

Saison Husverhauf

01552

32 G AssmannDas Haus der Herrenmoden

Gut erhaltene Kleider Faſt neuer weißerPachtg eſuche V gaserigrentt er willings
oSuche maſchine helle m Batr Far Kinderwagen

Wirtſchaft billig zu verkaufen garderobe Waſchſteg preiswert zu verkauf
Off unt D 2995 an u Auszieht Sofa 36 Hallebis 150 Mrg z pach die Exp d Zig b 40 Kommod Annenſir 3 I I

ws Pa 2 1 Gebw p grmigen Vermittler 1 Radio Halle Böckſtr 12 ind er ar
verbeten Ang 77 u e f Polierte u m rwagen

77 ie Exp 5 a ie id an die Srp ſo r Kinderbettſtelle 5 verkaufen eine
Hauptſtraße 25 805 160 em zu verk Weidenplan 29 I

Geſchäftstüchtiges Halle Thaerſtr 9 p
Pachtäckerei Lrcheſtrion i WernePach ere mit el Antrieb ſehr Vettſtell Kinderwagen

mit Kolonialwaren gut erhalten verk e

T Gegründet 1848 Fernsprecher 27456
Halle an der Saale Große Ulrichstraße 49

Anz Daktum 6 7 1928 aI erren nzug 27Sport n mr henen
I Webergangs Mantel e i 50
I Danglings Vnzug 23
I EAnaben Wasch Anzug 3 75

n ba Marne r 2825 mir Stoff 10 en ren a 22 5 60
Nelto Mr I 10

t F

Wird gesandt Mitgenommen Wird abgeholt

Herrn Karl FritscheName i

zu ſofort oder ſpäter
Off erb u O 27015an die Exp d Btg

20 Mk

35 Kleiderſchrank

ſchrank
h BPlüſchſeſfel
h SChaiſelongue

l garderobe Bettſtelle

J billig zu verkaufen

R Telephon Schreibtiſch

die Exp d Ztg

krankheitshalber

Eisſchrank
Plüſchſofa

zwei Seſſel 35 Mk,
Diplomatenſchreibtiſch

35 Mk Cyl Bureau

Sofa Vertiko Bücher
Trumeaurx

Stühle
Flur

mit Matratze Splegel

Halle
Unterberg 4 ptr I

Großer
Vorſchlag

mit Türe in Kontor
als Verſteck dienend
da Platz f Ruhebett

uſw ſofort für nur
110 Mark zu verkauf
Off unter D 2990 an

Damenrad
preiswert zu verkauf

Halle

Freiimfelderſtr 12
2 Treppen I

Faſt neues
Damenrad

zu
verkaufen
Halle Neuwerk 6 p

e leWohnungstauſch
Biete Schöne Wohnung nahe Ranniſcher

latz 4 Zimmer Küche mit Speiſeka
orridor Bad Jnnenkloſett Boden u

Keller Friedensmiete 580 Mark
Suche 8 Zimmer mit Komfort ſofort

oder bis I Okt Miethöhe RNebenſache
Off erb u W 4418 an die Exp d Ztg

Wo hnung
ber 1000 RM Friedensmiete oder Neu
bauwohnung auf rote Karte geſucht Evtl
längere Vorausbezahlung Baukoſtenzuſchuß
oder Darkehn Off erbeten unter Schließ
fach 100 Poſtamt 2 Halle

Biete ſonnige
t a 4 Zimmer
Küche Bad Jnnen

oſ am Altersheim
uche 3 große od 4

Mittl Zimm Küche
Jnnenkloſ Pfänner

g od Bertramſtr
o od I Etag

unt W 4405 an
die Exp d Ztg

000000000
Jung Ehepaar ſucht

Wohnung
auf rote Karte gegen
Abſtand Off unt
W 4354 an die Exp
d Ztg

000000000
Stube Ka Kü

geſ auf blaue Karie
Off unt D 2997 an
die Exp d Ztg

Aelterer Akademiker
Beamter ſucht 2 beſt
möbl Zimmer

ungeniert mögl ſep
Eingang in guter
ruhig Gegend Pau
lusviertel Mühlweg
Gegend bevorzugt z
1 Auguſt Off unt
B 3 4120 an die
Exp dieſer Zeitung

Biete ſchöne
2 Zimmer

Küche u Zubh bill
Miete ſuche größere
Offerten nach Halle
Triftſtr 21 II l
Dame ſucht kleine

leere 6tube
Preisoff u D 2996
an die Exp d Ztg

ne

Aelteres Ehepaar ſ
2 leere

Zimmer
evtl bei einz Dame

Halle Charlotten
ſtraße 23 pt

Zimmer
einfach möhl Nähe
Torſtraße oder Ran
niſcher Platz für ſol
von Geſchäftsleiterin
geſucht Offert unt
W 4404 an die Exp
d Zig

Gut möbl
Zimmer

für geb Herrn in
guter Lage mögl
Zentrum für ſofort
geſucht Off unter
K 27011 an die Exp
d Ztg

Junges Ehepaar ſ
ein gr oder zwei kl
leere Zimmer

zum 15 Juli oder
1 Auguſt Offerten
erbeten unter 4416
an die Exp d Ztg
X

Zimmer und
Kochraum

möblierd od leer ge
ſucht Preisang an

Reißig Halle
Beeſener Straße 4
M

für Herrn zu ſofort
geſucht Eilofferten
mit Preisangabe unt
J 27010 an die Exp
d Ztg

Zu kaufen geſucht
wird ein

Einfamilienhaus
in Halle mit guter Anrenno

3

Möbl Zimmer

I in Kleinstact Nähe Halle
gutgehendes

Kolonſfaolwarens un
Feſnkosfqes cmit Verkauf von Hausschlachtewurstwaren bis

her als Filiale betrieben Eckladen zwei grobe
Schaufenster an Hauptverkehrsstraße gelegen
veste Lage mit Stamm und Laufkundschaft
sicherste Existenz wegen Veberla tung sofort
oder später gegen Kasse zu verkaufen
Nur Selbstinteressenten wollen Anfragen unter
P 27016 an die Exp d Ztg richten

bill Gaſthof Raunitz

mit

bei Wettin

Verkaufe
Zentrifuge

Butterfaß faſt
neu ferner ein
Mikroſkop

nen erweitertes Geſichtsfeld 60 100fach
vergrößert Off unt
H 27008 an die Exp
d Ztg

Ade Schnell
wagge

faſt neu zwei Oel
apparate für Tafel
u Rüböl eine Natko
nalkaſſe wegen Ge
ſchäftsaufgabe ſofort
zu verkaufen Offert
unt G 27007 an die
Exp d Zig

Eine Partie getr
Herrenkleider

ſpottbillig zu verkauf
i

Sophienſtraße 11 II

Drei getragene
Kieler Waſch

anzüge

für 10 12jährig Kn
billig zu verkaufen

Halle Gottesacker
ſtraße 14

Rähmaſchine
Singer Rundſch z
verkaufen Halle
Frieſenſtraße 31

3 Treppen r

Kleider
und Schuhe villig zu

verkaufen Halle
Uhlandftraße 5 pt k

Laden
einrichtungs
gegenſtände

und eine National
Regiſtrierkaſſe z verk

Zu erfragen bei
Eichenlaub Halle

n Bergſchuhe Gr
2 zu verkaufen

Halle

auf Riemen ſofort z
verkauf John Halle
Schleifweg 8

Grundſtücksmarkt

Herrschattshäuser
einfache Wohnhäuser

Geschättshäuser
Bauland Güter

durch
Treuhandgesellschaft m b H
Halle Saale Königstr 3

Yorckſtr 78 II r
Gartenmöbel

Tiſch Bank drei
Stühle weiß lackiert
zuſammenlegbar zu

verkaufen Halle

altes Syſtem ſpott
billig zu verkaufen

Gebr
Krankenwagen

Halle
Gr Wallſtr 15 I

Zwingerſtr 18 III

See uauf

Plüſchſofa 2 Seſſel
wie neu bill zu ver
kaufen

eTaudenſe 2 II 1

Guterhaltener weißer
Gportwagen

ohne Verdeck zu ver
kaufen

Petrich Halle
Wachtelweg 95

Moderner
Maßanzug

neu kariert mittlere
Figur zu verkaufen

verkauft

Friſeuſe

Einmal gebrauchte
Bahnkiſten

Carl Beter Halle
Schwetſchkeftr 31

Toilette
mit 1 Becken für

paſſend zu
kaufen geſucht Off
unter W 4407 an die
Exp d Zig

Gut erhaltene
Zeltbahnen

zu kaufen geſucht
Off m Preis unt B

Halle
Tholuckſty 4 I r

C

Verkaufe zur Auswah
3 junge Old

ermarkt
d Zig

l aus mein Beſtande
enburger Pferde

die geſund fromm fehlerfrei u zugfeſt ſind
H Herrmann Siersleben

Z 4155 an die Exp

Tel Hettſtedt 50

o
Witwer 46 Jahre Arbeiter in guter Poſi
tion mit eigenem Haus ſucht auf dieſem
Wege eine unabhängige Frau im gleichen

an die Exp d Zig

Junger ſtrebſamer
Gaſtwirt mit eigenem
Geſchäft Mitte 20er

Alter mit etwas Vermög zwecks ſofortiger

Heirgt
kennenzulernen Angeb erb unt A 17772

ſucht auf dieſ Wege 2 nette jung Mähdels
die Bekanntſchaft ein ſuchen auf d Wege
jung Dame
Jahre
bildung und etwas
Vermögen zw bald

Heirat
Off m Lichtbild erb
unt W 4415 an die
Exp d Ztg

Kkapit

fiüchen

2 flotte
zugfeſt und ſtadtſi

zu verkaufen

Preußen2 Federwagen Ja v S

wagen Haferquetſche verſch Geſchirre
Kölbel Käſerei Paſſendorf

of

Schwere hochtrag

Sattelkuh nahe am
kalben ſteht preisw
zum Verkauf
Helbra b Mansfeld
Bolzeſchachtſtr 20

Harzer
Zuchtbulle

eingetragen 8 bis 9
Zentner verkauft

Marthaſtr 30

Harzer Zugkuh
Kleiner Ruſſe

Schloßſtraße 6

Hypotheken Gelder

Barauszahlung auf hieſige Grundſtücke
auch Neubauten offeriert

Pankgeschäſt

Univerſitätsring 26

m b Hi
Halle Saale
Königstrabe 3

durch

I Treuhandgesellschaft

3 22 25 Herrenbekanntſcha
mit Herzens zwecks ſpäterer

Heiraut

Off unt D 2991 an
die Exp d Ztg

alen

vor

fromm und zugfeſt Soler
billig zu verkaufen 1000 Mark

Sandersleben Anleihe gegen hohe
Zinſen und mongt

10 Stück gute
Legehühner

1 Glucke m 11 Kücken
verkaufr Möllendorf

Dittmann Nienſtedt Nr 11 b Mansfeld

Fortzugshalber
Wohnhaus

mit Garten bei 1000
Mark Anzahlg ſofort
zu verkaufen und zu
beziehen Offerten 38poſllag Roßleben

Kleines Haus
mit 5 Wohnungen
großer Hof Toreinf
für 8000 M zu verk
angrne wird bei

Kauf frei Grundſtück
mit Toreinf Stallg
Niederlage Frievens
miete 4000 bei
15 000 Mk Anzahlg
zu verkaufen durch
Fr Probſt Halle

Dryanderſtr 17

Landbückerei

mit Materialwaren
geſchäft und Sptri
tuoſen Guter Umſahz
ausbaufähig Gute
Gebäude u gr Gar
ten Erforderl 8000
Mark Off unter Z
27004 an o Exp d Z

Gut eingerichtetes
Speiſeeisgeſchäft
mit mehr Wagen zu
verkaufen Off unt
W 4411 an vie Exp
d Zig
Zu kaufen geſucht
kleines beſcheidenes
Einfamilienhaus
5 bis 6 Zimmer in
r Trotha oderKröllwitz Beding
ſofort Einzug ohne
Tauſch Off unter

2998 an die Exp
d Ztg
4 oder Mehr
familienhaus

in Halle b 15 000 M
pahtg zu kaufen

eſ ohngelegenhHedingung Ang u
W 4417 an die Exp

i

Vau u Möbel
tiſchlerei

zu kaufen od pachten
e Off vpoſtfo g

Hkendigtz erb

a

Wd S S J
W

W

un
la Th Wiezenbe 1 Innere

alter und neuer Ernte offeriert
bill in Ladungen in Fuhren

ab Lager und frei Haus
Friedrich Brandt
Halle Delitzſcher Straße

Fouragehandlung
Tel 212 60

Gebranchtes

Herren und
Damenrad

hat billig abzugeben
Wilhelm Lange

Oeſte b Friedeburg
an der Saale

Vertiko
und großer runder
Familientiſch wegen
Platzmangel zu verk

Halle Lauchſtädter
Straße 11b I I

Guterhaltenes
Vertiko

zu verkaufen Volk
ſtedt b Eisleben

Nr 79

Grude
59 mal so billig zu
verkauf Ziegenbalg
Veoeſener T 17 II

Ruabdio

mit Lautſprecher und
Zubehör geg Motor
rad zu vertauſchen
Offerten an Agentur
d Ztg in Langen

bogen

Gut erhaltene
Grude

zu verkaufen
Otto Heſſe

Halle Burgſtraße 66

Herrenzimmer
Eiche gut erh z ver

kaufen Halle
Forſterſtr 57 II I

Eiswagen

zu verkaufen Halle
Mansfelder Str 53
Peddigrohrmöbel
2 Seſſel ein ULiſch

Faſt neuer
Jagdwagen

6Sitzer z verkaufen
Herm Pohlert

Mansfelder Str 43
Laden

Habe noch 700 Ifd
Meter

Feldbahngleis
60 Millimeter und 7
Stück Muldenkipper
24 zu vermieten

Otto Bachmann
Steinſetzmeiſter

Querfurt Tel 189

Hirſch u Reh
gekröne

verkauft Halle
Martinsberg 24 pt

DoppelStehpult

4 Plätze billig zu
verkaufen Halle
Zenkerſtraße 4 p

Neue

Eiswagen
zu verkaufen Off u

billig zu verkaufen
Thiel Trif r 5

W 4412 an die Exp
d Jta

c

Wot o
cheinfrei gegen K2

0
0

O

Motorrad

D K 4 Petwas defekt ſonſt
tadellos erhalt ſpott
billig zu verkaufen
Fahrrad wird i Zah
lung genommen

Mietzſch Halle
Falkenweg 2

Gut erhaltenes
Motorrad

Marke D K 24
P S Motor über
holt billig zu verk

Anfragen bei
Max Teuſcher in

Neutz dei Wettin a S
Saalkreis

e

Guterhaltenes

0 hat DKW ſteuer u
Off mit Preis u X 2702 an die

Exp d Ztg

O

c
führer

aſſe zu kaufen geſ

I P M
00000

Suick Bhat

4 Sitz in ſehr gut
Zuſtand f 1000 Mk

D 2973 a d Exp
dieſer Zeitung

Opel

Richard Köhler

Stock Motorrad

00005000090 Glochoer Str 69 II

zu verk Off unter

4/16 Sitzer gut er
halten Tauſche auch
geg ſchweres Motor
rad bekannte Marke

Kalbsrieth b Artern

billig zu verkaufen
gebraucht 122 5
bis 7 Uhr

vVöticher Halle

Beamter Off
D 2992 an die Exp
d Ztg

Rückzahlg ſucht unt
unt

4 bis 5000 M

Selbſtgeber gegen
heut Zinsfuß ſofort
geſucht Off unt W
4408 an d Exp d Z

6000 Mark
auf gutgeh Geſchäft
Nähe Halle ſofort ge
ſucht Off u D 2980
an die Exp d Ztg

Ehtlicher national
geſinnter Mann ſucht
aus Privathand 4000
Mark als

1 Hypothek
auf Wohnhaus und
3 Morgen Land auf
5 bis 10 Jahre Gefl
Ang erb u A 17773
an die Exp d Ztg

Gründlichen
Nachhilfe
unterricht

erteilt ſtaatl geprüfte
Lehrerin Off unter

d Zig

Führung des

auf 1 Hypothek von

Während der Ferlen
wird für

Anterſekundaner
tägliche Nachhilfe in
Engliſch Franzöſiſch
Mathematik u Deutſch
geſucht Ang m Pr
ſofort unter W 4414
an die Exp d Zig

verloren
Montag graue
Handtaſche

Anhalterſtr b Bahn
hof verloren Bitte
abzugeben Barmer
Erſatzkaſſe i Winter

garten

ſchwarz öpttzen

ſchal

gegen Belohnung ab
zugeb Hohenzollern

ſtraße 40 I
Goldener Ring

Rubin verloren von
Pulverweiden bis
Jentzſchſtraße Segen
Belohnung abzugeb

Elſte Jentzſchſtr 1

Entlaufen
ein großer ſchwarz
Wachhund mit brau
ner Markierung auf
den Namen Boll
hörend Gegen Be

D 2994 an die Exp Holzhandlung

dann Wiltchaften

Das Buch von der praktischen

Herausgegeben von
Minna Neuburger

472 Seiten
mit vielen Mustrationen

In Ganzleinen

Naner 2 B5 E
Versand nach auberhalb unter

Portozuschlag u gegen Nachnahme

bücherztuben der

A 7
Rannischestrabe 10
Kleinschmieden 6

Te lephon 246 46

lohnung abzugebenz
Halle

Deſſauer Str 51

Hauswesens

Kaale

wer

h

J S

e a
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heit nicht nur für den Sommer und

Groe Steinmstren eErstes und àſtestes Speziolgeschàft für Garne gute Strumpfwaren WVollvwaren Unterzeuge Gegründet 1838 w

M

Hausfrauen

un J

der Wunderkochkopf Rekord

wird nur noch heuke und
Sonnabend vorgeführk

non l I uänne ED DEIIBIIGEEEIIIEXE IIIIIIIIIIIII III III

bietet noch wie vor die bei welſtem grööte Ausv/ahl in

billigen Prelsen einzukaufen
Uberraschend grobe Auswahl bietet unser Ausverkauf in

A um F FernManne Saucule

Leonhardt O Schleſinger Koſtproben

Neun älflnser 5

runden n n ne en nen ſinnen e en e en mm I

Wollen Sie Geld und Zeit
ſparen verſäumen Sie dieſen
inkereſſanken Vorkrag nicht

Halle Gr Ulrichſtr 1315

W KleinesHausfrauen a
d Ztg

IIIIXIIIIIIIIIUIE

Strammfwearem Wollwerrem VUnferzeuem Sträcäksg u WirlcweanremWääsche Schürzem Korsets Bacdiearifikelm Locienm Määmtelm
Sämitliche Artikel ohne Ausnahme sind bedeutend im Preise ermäbßigt und es bietet sich hierdurch Unstige Gelegen

e Reise sondern schon für den fierbst und Winter gute ouaſi täts waren zu sehr

SPOrIWesten BIsemschomerm Dennmemßßencisem BuanEEGverm L herfeaciasSitz erm s0 Wie s tl VUmerzenngem um Strüünmpfem für Damen Herren Kinder

H Schnmee Nachfolger
BrrüſckerstrearGe 2

G

8 Wochen alt als eig
Off unt

W 4393 an die Exp

Wer näht
Oberhemden

AIINIVUWEIIIIIIIE

Unser Scuüsom Aus wer
IIIIIIIIIIIIIE IIIIIIIIIIIII
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Geschäfts
Cröftnung
Den verehrten Damen von Hoſe Saefe
zur gefölligen Kenntnisnahme das ich
am 7 Juli 1926 in der Zinksgoarten
strabe 14 Eche Gr Steinstrabe einen

BAPIENI Preisoff unter B
4099 an die Exp d Z I rnisirn

Ah
Rundfunk am Sonnabend und Sonntag

Leipzig
Wellenlänge 365,8 Meter

Sonnabend
10 Uhr Wirtſchaftsnachrichten 10 05 Uhr Wetterdienſt
und Verkehrsfunk 10 05 Uhr Wetterdienſt und Ver
kehrsfunk 10 20 Uhr Bekanntgabe des Tagespro
gramms 10 25 Uhr Was die Zeitung bringt 11 45
Uhr Wetterdienſt und Vorausſage Deutſch und Eſpe
ranto und Waſſerſtandsmeldungen 12 Uhr Mittags
muſik mit Funkwerbung 12 50 Uhr Funkwerbenach
richten 12 55 Uhr Nauener Zeitzeichen 13 15 Uhr
Preſſe und Börſenbericht 13 25 Uhr Funkwerbenach

15 16 Uhr Konzert Die Dresdener Rund
nkkapelle Dirigent Guſtav Agunte Uebertragung

aus der Jahresſchau in Dresden 16 Uhr Wirtſchafts
nachrichten 16 3018 Uhr Konzert Das Leipziger
Sinfonie Orcheſter Dirigent Dr F K Duske 17 15
Uhr zwiſchen dem Konzert Funkwerbenachrichten
18 18 30 Uhr Deutſche Welle Berlin Stud Dir Dr
Noelting Der Produktionsfaktor Arbeit in der Wirt
ſchaft 18 30 18 45 Uhr Funkbaſtelſtunde 18 45 bis
19 Uhr Steuerrundfunk 19 19 30 Uhr Dr Joſef
Weber Leipzig Rieſen Zwerge und Liliputaner unter
den Sternen 1 Vortrag 19 30 20 Uhr Dr Her
mann Ulrich Leipzig Vortragsreihe Leben im
Waſſer 3 Vortrag Das Pflanzenleben der Ozeane
20 Uhr Wettervorausſage und Zeitangabe 20 05 Uhr
Funkwerbenachrichten 20 15 Uhr Ernſt ArnoldWien
mit eigenem Repertoire und Schlager Kompoſitionen
Dazwiſchen ſpielt das Waldo Oltersdorf Orcheſter ent
ſprechende Weiſen 22 Uhr Preſſebericht und Sportfunk
22 15 24 Uhr Unterhaltungs und Tanzmuſik Waldo
Oltersdorf Orcheſter

Sonntag
30 9 Uhr Orgelkonzert aus der Leipziger Univer

ſitätskirche Prof Ernſt Müller 9 Uhr Morgen
feier 11 12 Uhr Uebertragung des Kurkonzertes aus
der Trink und Wandelhalle in Eiſenach Ausgeführt
vom Eiſenacher Kurorcheſter Leitung Städt Muſik
direktor Walter Armbruſt Hans Bredow Schule 11
bis 11 30 Uhr Stadtrechtsrat Dr Heymann Chemnitz
Die Wohnungsfürſorge des Ausiands und ihre
Fingerzeige für Deutſchland 11 30 12 Uhr A Röſch
Leipzig Kommunale Wohnungsfürſoroge Landwirt
ſchaftsfunk 13 13 30 Uhr C W Rodemann Leipzig
Torfſtreu und Toxfmull in der Landwirtſchaft 13 30

bis 14 Uhr Oberförſter A Weißker Forſtakademie
Tharandt Das Flugzeug im Dienſte der Forſtwirt
ſchaft 1414 20 Uhr Stimmen der Auslandpreſſe
t4 45 Uhr Sprachecke des Deutſchen Sprachvereins
15 17 Uhr Konzert Die Dresdener Rundfunkkapelle
Hans Bredow Schule 17 17 25 Uhr Prof Dr Erich
Marx Leipzig Neue Erkenntnis in der Theorie der
Kurzwellenſtrahlen I 17 25 17 45 Uhr Otto
Richter Dresden Volkstümliche Schauſteller und
Schauftellungen 17 45 18 00 Uhr Dr E Latzko
Einführende Worte zur Oper Fallſtaff von Verdi
18 Uhr Uebertragung aus dem Deutſchen National
theater Weimar Fallſtaff Komödie in 3 Akten

Muſik von G Verdi 21 22 15 Uhr Kleine Künſtler
ſpiele 22 15 Uhr Sport nſt 22 30 00 30 Uhr Tanz

muſik

öntgswusterhausen
Wellenlänge 1250 Meter

Sonnabend
12 12 50 Uhr Künſtleriſche Darbietungen für die
Schule Siebenbürgen in Lied und Dichtung
15 15 30 Uhr Sprechtechnik B K Graef 15 35 bis
15 40 Uhr Wetter und Börſenbericht 16 16 30 Uhr
Aus dem Zentralinſtitut für Erziehung und Unterricht
16 30 17 Uhr Fortbildungsbeſtrebungen der höheren
Beamtenſchaft Geh Ob Reg Rat Dr jur von Strem
pel 17 18 Uhr Uebertragung des Nachmittagskon
zertes Hamburg 18 18 30 Uhr Der Produktions
faktor Arbeit in der Wirtſchaft Stud Dir Dr Noel
ting 18 30 18 55 Uhr Spaniſch für Anfänger Ger
trud van Eyſeren Ceſar Mario Alfieri 18 55 19 20
Uhr Das Groteſke in der Klaviermuſik Dr Hüne Joh
Strauß 19 20 19 45 Uhr Goethe und das zeit
genöſſiſche Kunſtſchaffen Prof Minde Pouet 20 30
Uhr Sende Spiele Schauſpiel Bronnen Braun
Halbzeit 1 Anſchl Preſſenachrichten 22 30 30 Uhr

Tanzmuſik
Sonntag

6 Uhr Gymnaftik durch Rundfunk 6,30 Uhr Früh
konzert 9 Uhr Morgenfeier Anſchließend Glocken
geläut des Berliner Doms 11,30 Uhr Vormittags
konzert Max Roth mit ſeinem Wintergartenorcheſter
14 Uhr Funkheinzelmanns Singſtunde 15 Uhr Jens
Lützen Praktiſche Winke für Liebhaberphotographen
Wie rüſtet ſich der Amateurphotograph für die

Sommerreiſe aus 15,30 16,25 Uhr Für den Land
wirt 15,30 Uhr Die Viertelſtunde für den Landwirt
Mitteilungen und praktiſche Winke 15,45 Uhr
Wochenrückblick auf die Marktiage und Wettervorher
ſage 15,55 Uhr Geh Reg Rat Prof Dr Appel
Direktor der Biologiſchen Reichsanſtalt für Land und
Forſtwirtſchaft Vortragsreihe Die wichtigſten Krank

Neue Patfesheringe
Neue saure Gurken

ihr Schirmnwird schnell und
sauder repariert eröffne der den neuzeltl Anforderungen

in jeder Welse entspricht Fachkundige

F Beerhold Bechershof 8
9 am Markt

im hübschen Binderwagen

vom Bettenhaus

Bruno Paris

Yorckſtraße 75 ptr

Halle Luckengaſſe
ſucht Aufträge

anfertigungen

Tiſchlerei Krieſel
8

für
Reparaturen u Neu

gev/issenhafte Bedienung in Frisieren taasr
schneiden Haarförben Schönheitspflege

Kolonial waren elektr Gesichtsmassege und NManikurch bitte mein junges Unternehmen

D gütigst unterstötzen zu wollenKkäte Bamm Zinksgartenstr 14

ne
r i

r gegenüb Gummi BiederS e r HANS MACKES e r Weißnäherein ARCHITEKT

J r Bbo0o A8 1TAUBENSTRASSE 20
FERNBUF NB 26665

Domplatz 9 3 Min vom Markt und die
Kl Ulrichstr 2 Eing Kanzleigasse durch Hör

fehler bei tele

S S t ſaniſchrileporwittaDP Wagen mer tische ung von Anzeigena en Selbstfahrer entſtehen lehnen Magazin zum Pfau
Kinder Beiten Bubi Räder vie h 2Schutzgitter Roller ab

Entgegenkommende auptGeſchäftsſtelleZahlungsbedingungenC D Anzeigenabtellung An der Uiriehskirche Leipziger Str 97
heiten der land wirtſchaftlichen Kulturpflanzen und ihre z
Bekämpfung Krankheiten der Zuckerrübe 17 bis
18,30 Uhr Uebertragung der Kurmuſik aus dem Oſt
ſeebad Swinemünde 18,30 19 Uhr Dr Arno Schiro
kauer mit B K Graef Deutſcher Dichter Sommer
Wien und Waldburg Stifter 19 19,30 Uhr Dr
Hellmuth Falkenfeld Geſpräch über das Glück 19,30
bis 20 Uhr W Reinhold Der Kleingarten im Leben
des Volkes 20,30 Uhr Kabarett Mitwirkende Reſi
Langer Alfred Strauß Edith Karin
Anſchließend Preſſenachrichten 22,30 Uhr Tanzmuſſk

Kkomplett auf Teilzahſaldanlagen e

Akku Ladestation Steinweg 43 Tel 248 18

Kraſtpoſt Fahrplan
Gültig vom 7 Juli ab

Halle Seeburg
700 900 1200 1300 1409 140 1800 20 23188

75 100 1320 1400 1500 I 5 1990 2145
g90 ges 100 130 1632 1820 1940 2020 2120

Be 920 II 142 17 1920 2025 2120 2250

s nur an Sonnkagen
Nach Bedarf noch außerfahrplanmäßig

Zur Ausführung von

RIcaiereareifem
empfiehlt sich

W KellermanmmFernruf 22946 Malermelster Seebener Str 21
Gegrändet 1913

ab Halle
Darktplatz

Rathaus
an Seeburg
ab Seeburg
an Halle
Narktplatz
Rathaus

Neklame
iſt das 6chwungrad der Wirtſchaft

wird deshalb inſerieren

Gr Nikolaitstr 6
Fernruf 236 66

2 BUBI
ſeſſel Vank und Tifpmachen s Zjmmer hell und i

Vohrmöbel Bubi

Max Ehrlich

Der ſtrebende und denkende Geſchäftsmann

Halle a S Herpenſtraße 4

Für die heißen Tage Hochſommerkleidung jetzt im

e Ausverkauf
ganz beſonders billig

Lüſter und Sommerjoppen
Waſchanzüge einzelne Größen von

Herrenſtoff Mäntel kkk b bbkbk n

Gummi Mäntel

Burſchen und KnabenMäntel
Herren Anzüge aus guten Wollſtoffen zum räglichen

Gebrauch darunter ſchöne Sportforren 38 28
HerrenAnzüge letzte Modeſchöpfungen

gute Stoffe
elegante Ausführung

Ferner einzelne Joppen u Hoſen
elegante Strandanzüge Tennis
hoſen Knickebocker Breeches
Sämtl Herrenartikel für Straße
und Sport Lederjacken Motor
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Halle Saale 7 Juli

e
DIlIaätftter für den

mitteil deutschen Kraftfahrsport und Autoverkehr
Großer Preis von Deutſchland für

Sportwagen
45 Wagen ſtarten am 15 Juli auf dem

Nürburgring
Der Automobilklub von Deutſchland hat mit

ſeinem diesjährigen Großen Preis von Deutſch
land für Sportwagen der am 15 Juli auf demNürburgring zur tſcheidun kommt einen un
erwartet ſtarken Nennungserfolg gehabt Nicht
weniger als 45 Einſchreibungen lagen beim letzten
Meldeſchluß vo Deutſchland marſchiert mit
dieſem Ergebnis ſowohl qualitativ als guch quan
titativ an der Spitze aller Großen Preiſe der
europäiſchen Nationen Aus Deutſchland
wurden 28 aus d 10 aus derTſchechoſlowakei 3 aus Jtalien und
England je zwei Meldungen abgegeben Was
die Marken betrifft ſo ſind die franzöſiſchen vor
e Nicht weniger als 27 franzöſiſche

abrikate darunter 17 Bugattiwagen ſtehen auf
der Liſte Deutſchland folgt mit 10 darunterſechs cedesBenz ſowie je ein Pluto Dixi

r und N A Italien mit 5 Engand mit 2 Oeſterreich mit einem Wagen

Deutſche MotorraöSechstagefahrt

Der Deutſche MotorradVerband bringt ſeine
rer Sechstagefahrt in der Zeit vom 18 bis
23 Juli zur Die Ausſchreibungſieht einen rund 1050 Kilometer langen Weg vor
der durch Sachſen und Thüringen führt und in
Form von Schleifenfahrten mit jedesmaligem
Start und Ziel in Pößneck zu abſolvieren
iſt An Stelle von Langſtreckenfahrten auf guten

traßen mit hohen Durchſchnittsgeſchwindigkeiten
ſind kürzere Wege mit ſchlechter Fahrbahn gewählt
und entſprechend niedrige Geſchwindigkeiten vor
geſchrieben Hauptchauſſeen und große Ortſchaften
werden vermieden die Fahrt geht lediglich über
Straßen zweiter Ordninng ſowie Wald und
Wieſenwege Jn die erſten vier Tagesſtrecken ſind
ferner Einzelprüfungen mit beſonders ſchwierigen
Wegen eingelegt am vorletzten Tage haben die
Teilnehmer auf der bekannten Jnſelberg Renn
ſtrecke bei Friedrichroda eine Geſchwindigkeits
prüfung zu erledigen

Schleizer Dreiecksrennen

Bauhofer München BMW fährt Rekord
Auf der 7,7 Kilometer langen Dreiecks Renn

ſtrecke bei Schleiz die ſich in außerordentlich gutem
Zuſtande präſentierte ließ der A D A C unterder Leitung ſeines Gau IIa Thüringen den fünf
ten Lauf um die Deutſ MotorradStraßen
meiſterſchaft ausfahren s prächtige Wetter
lockte eine nach Zehntauſenden zählende Zuſchauer
menge an die Rennſtrecke dem äußeren Rahmen
paßte ſich die qualitative Beſetzung des Rennens
an Von den 61 Gemeldeten ſtellten ſich 51 in den
fünf Kategorien dem Starter doch hatte das ſcharfe
Rennen ſehr viele Ausfälle im Gefolge Das
Hauptintereſſe richtete ſich natürlich wieder auf
das Rennen der ſchweren Maſchinen das ſich
anfangs zu einem Duell zwiſchen BauhoferMün
chen BMW und Rüttchen Erkelenz Harley

Davidſon Huſnigte jedoch mußte Rüttchen in der
zwölften Runde wegen Ventilbruchs aufgeben
und Bauhofer fuhr das Rennen in großem Stile
überlegen nach Hauſe Die ſchnellſte Runde fuhr
Bauhofer mit einem Stunden mittel von
113 Kilometern was ebenſo einen Strecken
rekord bedeutet wie ſeine Geſamtzeit von 94,6
Stundenkilometern für die 26 Runden 202
Kilometer Bemerkenswert iſt ferner das gute
Abſchneiden der 250er Maſchinen deren Sieger
Winkler Chemnitz beſſere Zeitherausfuhr als der Sieger 350er Klaſſe

Deutſcher Erfolg bei der
Tſchechiſchen TouriſtTrophy

Auf einer 8,96 Kilometer langen Rundſtrecke
bei Prag gelangte am Sonntag der Wettbewerb
um die h Touriſt Trophy der Motor
räder unter Beteiligung aus Deutſchland Eng
land Oeſterreich und der Tſchechoſlowakei zur
Durchführung Von den deutſchen Bewerbern
fuhr Sprung Zſchopau auf D K W inder 250er Klaſſe einen bemerkenswerten Sieg
gegen den Prager Vychodil Coventry Eagle über
die 28 Runden 250,88 Kilometer heraus Die
ſchnellſte Zeit des Tages erzielte der Prager Turek
Triumph in der Halbliterklaſſe der die 40 Run

den 358,40 Kilometer mit einem Stundenmittel
von rund 80 Kilometer als Erſter vor dem D K

Fahrer Gmelſh beendete Von 15 Geſtarteten
beendeten hier nur zwei den ſchweren Kurs
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Fahrt nach Fiegenrück
Jetzt wo der Sommer endlich Einzug gehalten

hat ergibt es ſich von ſelbſt bei Wochenend oder
Sonntagsausflügen möglichſt die Hauptſtraßen zu
meiden denn niemand wird gern Staub ſchlucken
wollen Deshalb wird man ſich als Ziel für ſeine
nächſte Motorwanderung abſeits der ren Heer
ſtraßen liegenden Gegenden ausſuchen Wir emp
fehlen zunächſt eine Fahrt nach Ziegenrück in
Thüringen ſüdlich von Pößneck Dieſes herrlicheFleckchen Erde iſt noch viel zu wenig bekannt Ein
reicher Kranz hoher zerklüfteter Berge ſchließt es
von allen Seiten ein Tief im Tale glitzert die
Saale Erſtaunt blicken wir von der Höhe in dieſen
Talkeſſel hinab in dem die ſchmucken Häuſer von
Ziegenrück ſich ausnehmen wie Spielzeug

Der Weg dorthin führt über Jeng Kahla Neu
ſtadt Vor Jena iſt freilich die Straße zweimal
geſperrt ſo daß man holperige Umwege fahren
muß Wer dieſe vermeiden will müßte über Eiſen
berg fahren Jedoch auch dieſe Straße iſt teilweiſe
geſperrt ſo daß eigentlich nus die Straße Weißen
fels Zeitz Gera als direkter Weg übrig bleibt
Wir wählten für die Hinfahrt die Straße über
Jena und behielten uns für die Rückfahrt die
kürzere Strecke über Zeitz vor Je n a wird immer
wieder für den Automobiliſten einen Anziehungs
punkt bilden Die eigenartig geformten Berge
rings herum das ſaftige Grün der Wieſen und das
Silberband der Saale erfreuen das Herz eines
jeden Naturfreundes Auf dem Marktplatz kann
man auch wieder parken Unſer Proteſt gegen das
Verbot ſcheint genützt zu haben Die Ausfahrt nach
Kah la führt zunächſt über eine Schlaglöcher
ſtrecke Dann aber wird die Straße hinter der
Zementfabrik beſſer An der nächſten Gabelung
erf der Eiſenbahn rechts ab nach Göſchwitz

ier im Orte ſtarke Steigung und ſtarke Kurven
Nun geht s in dem Saaletal immer der Eiſen
bahnlinie entlang Vor uns aus der Ferne grüßt
von ſteiler Höhe die Leuchten burg herüber
Jn Rothenſtein mehrere ſcharfe Kurven Vorſicht
Zur Rechten hat man nunmehr rote Granitfelſen
ur Linken die plätſchernde Saale Bei der EinKhrt in Kahla liegen zur Rechten die umfang

reichen Werke der Porzellanfabrik Kahla
on Kahla wählen wir die Nebenſtraße über

das liebliche Hummelshain Auf einer wunder
vollen Teerſtraße fahren wir abwechſelnd durch
Laub und Nadelwald Neuſtadt zu Von Neu
ſtadt an der Orla kann man einen Abſtecher
nach dem 7 Kilometer entfernten Fröhliche
Wiederkunft machen in Richtung Roda
das bekannt iſt durch ſeine maleriſche Lage Am
nach Pößneck zu kommen muß man dieſelbe
Straße bis zur nächſten Gabelung zurückfahren
dort links ab Hier treten die Wälder zu beiden
Seiten zurück ſo daß man einen Ueberblick über
die Höhen hat Jn Pößneck am Hotel Ritter links ab
eine ſteile Straße hinan in Richtung Ziegenräück
An der nächſten Gabelung rechts ab Zunächſt
beginnt eine kurze Bergfahrt Dann geht s ziemlich
ſteil bergab

vab nach

An einer ſcharfen Kurve eröffnet ſich plötzlich
der Blick in den Abgrund von Ziegenrück Man
ſtellt den Motor ab und genießt dieſen einzig
artigen Ausblick Auf dem jenſeitigen Ufer der
tief im Tale fließenden Saale ſteigen die Berge
jäh an in deren blauviolettem Schatten eine
wunderbare Ruhe lagert Das Auge fliegt von
den roten Dächern in der Tiefe zu dem Wellenſpiel
der Hügel Ueberall iſt Heimat und Schönheit iſt
Wachſen und Werden Jn Serpentinen geht s
hinunter in den Talkeſſel und durch Ziegenrück
hindurch auf der anderen Seite ſteil bergan Dort
wiederholt ſich das Bild Auch von hier aus hat
man einen wündervollen Ausblick Jedoch iſt der
Charakter des Landſchaftsbildes ein anderer Man
ſieht hinunter in eine tiefe langgeſtreckte Schlucht
durch die ſich die Saale ſchlängelt über die kühn
geſchwungene Bogenbrücken hinwegführen Die
ſich neigende Sonne mahnt zum Aufbruch

Bald iſt Schleiz erreicht wo alljährlich die
bekannten Dreiecksrennen ſtattfinden Ueberall
an den Straßenecken ſind wegweiſende Schilder
angebracht ein Zeichen dafür daß dem aufblühen
den Motorſport hier Rechnung getragen wird
Schleiz iſt der tiefſte Juni unſerer Reiſe etwas
weiter nach Süden bei Hof würde dann der
Frankenwald beginnen Die Rückreiſe ſoll über
Gera Zeitz erfolgen Hinter Oettersdorf rechts

Auma Das Landſchaftsvild iſt hier
lieblicher Kleine Seen wechſeln ab mit Wald
flächen Aus den Tälern lugen ſchwarze Schiefer
dächer hervor Häufig ſind die Straßen mit Kirſch
bäumen beſtanden die reiche Früchte tragen Kurz
vor Gera führt die Straße ununterbrochen durch
herrlichen alten Wald Das helle Grün des Laub
waldes wechſelt ah mit den düſteren Schatten des
Nadelwaldes Die friſche reine Luft und die
wundervolle Aſphaltſtraße ermöglichen Höchſt
leiſtungen des Motors An der Hohen Reuth
einem bekannten Ausflugsort von Gera ſtehen
eine Menge Kraftfahrzenge und zeigen daß eine
größere Stadt nicht mehr fern iſt Die Durchfahrt
durch Gera wird durch gute Richtungsſchilder ſehr
ecleichtert Am Ende der Stadt beginnt eine
Schlaglöcherſtrecke die ſchon längſt hätte ausge
her werden können denn ſie beſteht ſchon ſeit
ahren

Jn Langenberg rechts ab den bekannten ſteilen
Berg hoch von wo aus ſich eine gute Fernſicht
bietet on hier bis Giebelrath iſt die Straße
neu hergeſtellt worden Von dort bis Zeitz nur
teilweiſe ſo da e te Stellen mit guten ab
wechſeln Das Pflaſter von Zeitz nach Weißenfels
iſt berüchtigt Dafür ſind die Kirſchen von den
Chauſſeebäumen umſo beſſer und auch billig An
Kirſchbuden mangelt es nicht Ein langer Aufent
halt empfahl ſich jedoch nicht denn ein ungünſtiger
Wind wehte gerade von den zahlreichen Brikett
fabriken dicke Luft herüber Von Weißenfels
ab nach Halle dürfte die Straße bekannt ſein

Dr W

Baden Badener KAuto Turnier
Caraeciola Gewinner des Wanderpreiſes

Nach dem Flachrennen bildete die Bergprüfung
eine gelungene Fortſetzung des Baden Badener
Auto Turniers Jm Beiſein von Tauſenden von
Zuſchauern nahm das Bergrennen auf der
10 Kilometer langen Strecke von Baden Baden
über Geroldsau Bühlerhöhe nach Plättig einen
glatten Verlauf Der Streckenrekord von Merz

Züri wurde von Stuck Sterzauf AuſtroDaimler um 20 Sekunden unterboten
Er ſteht jetzt auf 78,5 Stundenkilometer Die beſte
Zeit der Sportwagen fuhr der Berliner Carac
ciola Mercedes Benz mit einem Stunden
mittel von 77,4 Kilometer Caracciola
gewann damit den BatſchariWander
preis endgültig Rudolf Caracciola Mercedes
Benz der Verteidiger des BatſchariWander
preiſes fuhr auch im Flachrennen in der Sport
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wagenklaſſe mit 1646 Stundenkilometern dieſchnellſte W während v Wentzel Moſau mit
reinem Mercedes Benz Rennwagen die abſolut
ſchnellſte Jeit des Tages mit 168 Stundenkilo
metern herausholte

Lotſendienſt in Berlin
Schon ſeit längerer Zeit hat ſich der ADAC

mit dem Gedanken getragen in Berlin einen
Lotſendienſt einzurichten der den Zweck haben
ſoll ortsfremden Wagen Lotſen zur Verfügung
zu ſtellen um dieſe Wagen ſicher und ohne Un
fälle durch Berlin zu führen nicht zu ſteuern
Ein darauf hinzielender Antrag hat nunmehr die
Genehmigung der Berliner Verkehrsdeputation
gefunden Leider iſt es nicht möglich ſofort an
ſämtlichen Einfallsſtraßen nach Berlin die
Lotſenſtationen zu errichten weshalb die An
forderung der Lotſen einſtweilen bei der Ge
ſchäftsſtelle des ADAC erfolgt Der ADAC
gibt hierzu bekannt

Es ſtehen ausgebildete Lotſen auf der
Meldeſtelle des Gau I Berlin SW 48 Wilhelm
ſtraße 11 Tel Bergmann 2316/17 bereit die
ſchriftlich telegraphiſch oder telephoniſch ange
fordert werden und auch zu beſtimmter Zeit an
einem beſtimmten Ort zur Erwartung des Autos
aufgeſtellt werden können Als Entgelt wird
pro Stunde 1,50 RM pro halbe Stunde
75 Pf berechnet

Polizeiliche Kennzeichnung
der Kraftfahrzeuge

Preußen Ziffer I und für die Provinzen die
Buchſtaben A O uſw wie folgt

Landesbezirk Berlin
Provinz Oſtpreußen
Provinz Weſtpreußen
Provinz Brandenburg
Provinz Pommern
Provinz Schleſien
Sigmaringen
Provinz Sachſen
Provinz SchleswigHolſtein
Provinz Hannover
Provinz HeſſenNaſſau
Provinz Weſtfalen
Rheinprovinz

Bayern Ziffer II und die Buchſtaben A B
undſoweiter wie folgt

II A für den Stadtbezirk München
II B für das übrige Oberbayern
II C für Niederbayern
II D für die Pfalz

M 2

S d

II E für die Oberpfalz und Regensburg
II H für Oberfranken
II N für den Stadtbezirk Nürnberg
II S für das übrige Mittelfranken
II V für Anterfranfen und Aſchaffenburg
II für Schwaben und Reuburg
II A für die Kraftfahrzeuge der Militärver

waltung
II P für die Kraftfahrzeuge der Poſtverwal

tung

Sachſen Freiſtaat Die Ziffern I II III IV
V wie folgt

I für die Kreishauptmannſchaft Bautzen
II für die Kreishauptmannſchaft Dresden

III für die Kreishauptmannſchaft Leipzig
IV für die Kreishauptmannſchaft Chemnitz
V für die Kreishauptmannſchaft Zwickau

Württemberg Die Ziffer III und die Buch
ſtaben A O uſw wie folgt

III A Stadtbezirk Stuttgart
III C III D III E übriger Reckarkreis
III H III K III M Schwarzwaldkreis
III P III S M T Jagſtkreis
III X III Y HI Z Donaukveis Baden IV B

Thüringen Th
Heſſen Die Ziffer V und die Buchſtaben S

R S wie folgt VO Propinz Oberheſſen VR
Provinz Rheinheſſen V S Provinz Starkenburg

Oldenburg Der Buchſtabe O und die Ziffern
I II III wie folgt O I Landesteil Oldenburg
Lip Landesteil Lübeck O III Landesteil Birken
eld

Braunſchweig B Anhalt A Lippe L Mecklen
burg Schwerin AI Mecklenburg Streligz AII
Schaumburg Lippe S I Waldeck W Hamburg
HH Bremen HB Lübecdk H IL Saargebiet Sgar
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Der neue Olösmobile
General Motors ſchließt die Reihe ihrer dies

jährigen Modelle mit dem OlsmobileSechszylin
der Der Oldsmobile Six iſt 1895 als erſter
amerikaniſcher Wagen von R E Olds in Lan
ſing Michigan konſtruiert worden Namhafte
amerikaniſche Pioniere im Automobilbau dar
unter auch der erſt unlängſt verſtorbene Jngenieur
Maxwell haben die Konſtruktion des Olds
mobile weiterentwickelt und ihm zu außerordent

Heilung Kügemeine Zeituagg fur Miteldeuiſchland Ha

Keue Modelle
mobile Sir deſſen Vorgänger ſich in Deutſchland
bereits zahlreiche Freunde erworben haben geſagt
werden daß er ein Wagen iſt der ſich nicht nur
ſehen laſſen kann ſondern der auch unter allen
Verhältniſſen ſei es in der Stadt oder auf dem
Lande alle normalen Anſprüche übertreffen wird
Wagen liegt ruhig und ſicher auf der Straße und
in den Kurven hat ein hohes Anzugsmoment er
ſchütterungsfreien geräuſchloſen Lauf und iſt ein
vorzüglicher Bergſteiger Gänge braucht man
kaum zu ſchalten ein leichter Druck auf das Gas

c

lichen Erfolgen verholfen Bezeichnend für die
Leiſtungsfähigkeit des Wagens iſt daß er gerade
in den Ländern beporzugt wird in denen die
Wegeverhältniſſe ungünſtig liegen

Oldsmobile 1928 hat nur die durch über drei
Jahrzehnte bewährten Grundlagen ſeiner Kon
ſtruktion beibehalten Seinen Konſtruktions
einzelheiten und auch ſeinem Aeußeren nach kann
er für einen gänzlich neuen Wagen gelten denn
nur etwa 25 Proz ſeiner Einzelteile ſind gegen
die der vorhergehenden Modelle auswechſelbar
Dabei gelangt der neue Oldsmobile aber nicht als
Verſuchsobjekt in den Handel denn eine Reihe
von Verſuchswagen die dem normalen Serien
wagen in allen Einzelheiten entſprachen mußten
über eine Strecke von insgeſamt 1 800 000 Kilo
meter beweiſen daß die neuen Modelle auch tat
ſächlich allen Anforderungen gewachſen ſind

Wichtige und auch konſtruktiv intereſſante tech
niſche Neuerungen erhöhen die Leiſtungsfähigkeit
des neuen Oldsmobile in weitem Maße Der
dämpfende Einlagen iſoliert ſo daß vom Fahrge
ſtell keine läſtigen Geräuſche übertragen werden
können Ebenſo iſt auch ein Klappern oder
Dröhnen der Karoſſerien ausgeſchloſſen weil über
all zwiſchen Metall und Holzteilen reichlich iſo
lierende Einlagen verwendet werden

Zuſammenfaſſend kann von dem neuen Olds

pedal genügt um die Geſchwindigkeit auf hundert
und mehr Kilometer zu ſteigern Sorgfältige
Durchkonſtruierung und Verwendung erſtklaſſiger
Materialien machen den Wagen ſelbſt gegen die
ſchwerſten Strapazen unempfindlich und ſichern
ihm lange Lebensdauer

Die Karoſſerien ſind im modernſten Stil nach
neuen Entwürfen gearbeitet Die Formen ſind
von anſprechender Eleganz die durch die niedrige
Lagerung des Wagens beſonders betont wird Das
Wageninnere iſt bequem zweckmäßig und behag
lich die Bezüge und Beſchläge dauerhaft und
elegant

StudebakerErſtineSi

Ein amerikaniſcher Wagen für europäiſche
Verhältniſſe

Während man in neuerer Zeit in Europa ziem
lich allgemein beſtrebt iſt ſich die amerikaniſchen
KonſtruktionsGrundlagen zu eigen zu machen
kann in Amerika vielfach der Wille feſtgeſtellt
werden ſich den europäiſchen Verhältniſſen und
Konſtruktions Prinzipien anzupaſſen

Der ſprichwörtlich gewordene überdimenſionierte
amerikaniſche Motor war immer mehr oder weni
ger ein Hindernis für das Beherrſchen des euro
päiſchen Marktes Man iſt auch heute in Europa

noch nicht ſo weit daß man lediglich für die An
nehmlichkeit einen recht großen Motor zu beſitzen
die erheblichen Mehrkoſten an Steuer Verſiche
rung Verbrauch zu tragen bereit wäre Der klein
dimenſionierte Hochleiſtungsmotor iſt aus den
europäiſchen Verhältniſſen heraus hochgezüchtet
worden und iſt zum Kennzeichen aller europäi
ſchen Konſtruktionen geworden Man kann ſagen
daß bis vor kurzem die europäiſchen Motore und
Wagen bei gleicher Dimenſionierung bedeutend
leiſtungsfähiger waren als die amerikaniſchen
Studebaker war in Amerika einer der erſten
welcher die Notwendigkeit erkannte dieſer Ein
ſtellung der europäiſchen Abnehmer weitgehend
Rechnung zu tragen Andererſeits erkannte er
aber die unangenehmen Begleiterſcheinungen des
allzuhoch komprimierten Motors welcher nur auf
beſondere Brennſtoffarten angewieſen iſt und
leicht zum Klopfen neigt Ebenſo war die Ueber
treibung in den Drehzahlen unwillkommen Es
hieß alſo einen verhältnismäßig kleindimenſio
nierten Hochleiſtungsmotor zu bauen ohne an die
Mittel der anormal hohen Kompreſſion und der
übertriebenen Drehzahl zu greifen Mit anderen
Worten einen Kompromiß zwiſchen den amerika
niſchen und den europäiſchen Konſtruktionsprin
zipien r finden Dieſer außerordentlich ſchwie
rigen Aufgabe iſt Studebaker vollkommen gerecht
geworden und brachte vor etwa Jahresfriſt ſeinen
Erſkine Six den amerikaniſchen Europawagen
auf den Markt Der Motor iſt ein Sechszylinder
von 66 Millimeter Bohrung und 144 Millimeter
Hub alſo ausgeſprochen langhubig Seine Höchſt
drehzahl beträgt nur 3200 Umdrehungen bei wel
cher er eine Bremsleiſtung von 40 PS ergibt Die
Kolben aus Grauguß an Leichtmetallkolben
will Studebaker aus Betriebsſicherheitsgründen
nicht recht heran ſind ungewöhnlich leicht aps
geführt und mit je vier Ringen ausgeſtattet
Sehr ſtarke 19 Millimeter Durchmeſſer Kolben
bolzen aus Stahlrohr eingeſetzt und gehärtet lau
fen in ebenfalls gehärteten Kopfbüchſen

Die ebenfalls mit abſoluter Genauigkeit ſta
tiſch und dynamiſch ausbalancierte Kurbelwelle iſt
beſonders kräftig bemeſſen und läuft in vier lan
gen Lagern eine Anordnung welche Stude
baker bei allen ſeinen Konſtruktionen ſelbſt bei
den größten und teuerſten Modellen verwendet

Die viermal gelagerte Nockenwelle erfährt eine
komplizierte thermiſche Behandlung welche jede
nachträglich Deformation und Torſionen völlig
ausſchließt Sie iſt ungewöhnlich ſtark bemeſſen
worauf nicht zuletzt der ruhige Gang des Motors
zurückzuführen wäre Der gemeinſame Antrieb
der Nockenwelle und des Generators für Licht

und Zündſtrom erfolgt wie bei allen Studebaker
Motoren durch eine im Dreieck angeordnete Zahn
kette Zur Nachſpannung wird die Generator
anlage ſeitlich verſchoben Bemerkenswert iſt die
hohe Präziſion der Oeldoſierung welche einen
außerordentlich geringen Oelverbrauch zur Folge
hat Der Oelbehälter faßt nur ca 5 Liter Oel
und braucht nach Vorſchrift der Firma nur alle
4500 Kilometer neu gefüllt zu werden Ein inter
eſſantes Detail am Motor iſt die Vorwärmung
des Vergaſers Das Auspuffrohr umgibt in ſeiner
Mitte das Anſaugrohr an welches der Vergaſer
angeſchloſſen iſt und dann ſaugt der Vergaſer die
Luft aus der Kammer in welcher ſich die Ventil
ſchäfte und Stößel befinden Zu dieſem Zweck iſt
der lange Blechdeckel dieſer Kammer mit Jolou
ſien verſehen Dadurch wird zugleich eine ſehr
intenſive Luftkühlung der Ventilſchäfte erreicht

Die Kraftübertragung findet ſtatt durch eine
Zweigelenk Kardanwelle und halbſchwingende
Hinterachſe nach dem ſogenannten Hotſchkiß
Prinzip Schub und Reaktionsaufnahme durch
beſonders lange faſt gradlinig wagerechte Hinter
feder Das einfachſte und beſte Prinzip welches
in Amerika faſt allgemein verwandt wird und die
größten Vorteile in bezug auf freie Federung
und auf Betriebsſicherheit bietet Die Hinterachſe
iſt aus Stahl geſchmiedet und hat die ſogenannte
Banjo Form Spiralverzahnte Kegelräder haben
ein Ueberſetzungsverhältnis von 4,77 1 alſo ein
recht hohes wodurch der Motor verhältnismäßig
langſam läuft Die Abfederung iſt mit beſonderer
Sorgfalt behandelt Die Federn ſind außer
gewöhnlich lang hinten 1320 Millimeter vorn
920 Millimeter lang und alle 44 Millimeter
breit Alle Federbolzen ruhen in Bronzebüchſen
und find ſehr ſtark bemeſſen Der Stahlrahmen iſt
beſonders ſteif Die Vierradbremſe iſt außerge
wöhnlich gut ausgeglichen ſo daß ein Nachſtellen
und Ausregulieren der Bremſen nur höchſt ſelten
vorgenommen zu werden braucht

Beſonders fällt die Ueberdimenſtonierung der
Spurſtange und der Vorderachſe auf Auch hier
iſt die Anpaſſung an europäiſche Prinzipien un
verkennbar Wir lieben in Europa die finger
dünnen Lenkhebel und Spurſtangen der Mehr
zahl der amerikaniſchen Wagen nicht und ſind an
eine größere Sicherheit bei dieſen lebenswichtigen
Teilen gewöhnt Der Schwerpunkt des Wagens
liegt niedriger als bei den meiſten anderen Ameri
kanern und der Wagen liegt infolgedeſſen ſehr
ruhig und feſt ſelbſt bei hohen Geſchwindigkeiten
auf der Straße Jedenfalls hat der Erſkine Six
ebenſo gute Fahreigenſchaften wie wir ſie bei den
beſten europäiſchen Wagen gewöhnt find

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX XStoye 4 Iudwig
Ratnertestr 430

Reparaturen an raftfatrzeugen aller Art

Etsatztelie Berelifungen
Elektrlsche Vollreifenpresse
Beelie fochmsnnische Bedienung

SGiligste Preisberechnung

Tankstelle für Benzin und Oel

T T TC Teudeloſſ Halle a S
Merseburger Straße 147

Fernrat 231 00 40 Jahre 1888 1928
Reparaturwerkstätten für Kraftfahrzeuge
aller Fabrikate Gegründet 1888
Zubehörteile und Bereifungen aller Art
Licht u Anlasser Anlagen Beiriebs
stoffe Fuührerschule für Kl 1 u 3b

C

MAX LINDIG
HALLE e S

Meekelstrabe 25 Fernruf 28496
BIICHERREVISOR

Bachführung and Bücherrevision laufend im
Abonnement Abschlüsse Steuerbearbeitung

August Mann
Ankerstr 3 Tel 258 33

Moderne
Autoqara genim Zentrum der Stadt
2 Minuten vom HarktC J Private

Autofahrschule
Moye Co

Pralzerstrabe 3 reiefon 24984

WDrrrrrrararrarrrrn

innensteuer Limousine
Billigste Preise

Kurzfristig lieferbar c
General

Vertretung

I C 210 SGne Iastwagen

Cifr O t S Iastwagen S

phacton und Lieter wagen
Zeiſgemäße Zahlungsbedingungen

Größte Zuverlässigkeit

Dann HauseFernsprecher 21305
Zur Vorführung und Probefahrt je derzeit bereit Vertreter gesmneht

Sparsamer Betrieb

an SGrünstrabe

Eigene Fahrschule

Das Motorrad für den
verwöhntesten und
anspruchsvollsten
Sportsmann

Ausgerdstet mit d welfberühmten

1000 ccem Mk 1650 500 eem A 1190
Bequemste Ratenzahlungl

REGOIGMGSAaCOCGhe o 7
Vorführung ſederzeit bereitwilligst durch

General vertretung
Motor fahrzeug Handelsgeseilsoh Barth Co

Halle a S Henrliettenstr 37 Ruf 283 55

Vmemthelhr lich
für jeden

Aunforeisenm dem
sind

gante Kaoariemwerkge
Schnell und zuverlässig orientiert sich der

reisende Kraftfahrer nach dem
Continental Atlas von Deutschland

in dem günstigen Maßstab von 1 500 000
Dauerhaft gebunden nur M

Für den Kraftfahrer der seine Reisen über
die Grenzen Deutschlands ausdehnt

empfehlen wir den
Continental Atlas von Mitteleuropa

Maßstab 1 1000000 Dauerh gebd nur 6 M
Ferner empfehlen wir unser reichhalt Lager
an Kartenwerken für Automobilisten u Rad
fahrer Veoersand nach außerhalb unter

Portozuschlag und gegen Nachnahme

Bächerstuben der SaaleZtg A
Rannischestr 10 Tel 246 46 Kleinschmieden 9

Robert Haucke
Karosserlebau
an

Halle a Martinstr 3
Neuanfertigung
BMmneenund Reparaturen
Gene

P R ICroste witz
Inhaber Paul Krostewitz
Halle a S Räolt Bayn 5h 37

Fernsprecher 23867

Reparaturwerkstatt
Benzin und Oel Depot

Kraft agen u Motorredaus dung

Auto Scheiben
Sonnenschutz Scheſben

farbig und matt geätzt
rirmenbuchstaben

fertigen schnellstens und preiswert an

Brunner Brandt
Glasschleiferei Spiegelfabrik

eerstraße 13 Fernruf 23820 III 24

Autobereifungen
für alle Kraftfahrzeuge

Continental Excelsior Dunlop

Telef Gebr Meye Telef
261 24 261 24Halle a erseburger Str 106

Dampf Vulkanisier Anstalt
Auto Bereiſung

sàmiliche Betriebsstoffe

Max Kath
Königstraße 71 72

Fernruf 294 26 nach Geschäftssluß 297 91

7 77e

m Triumphnes che riumph

Geiststraße 39 Ruf 232 42

s 8 2

r

n 33

Reparaturwerks att
n

Offiieſle AEG Ia
mmReparatur

und Einbaustelle
Frsatzicillager

Automobil
Reparatur Werkstat

mit modernsten Werkzeug
maschinen ausgerüstet

I Eherweim uz Soll
Inhaber Franz Lehrmann u Paul Müller

Halle a Gr Brauhausstr 24 28 Tel 28333

u To Schnell leterwagen
500 dem Steiſsghoouy 2/12 PS

Generalvertreter
Fruhlincuunſt e Kasälnmm

Reparaturwerkstaſt für Kraftfahrzeuge
Henriettenstrase 33

elefon 22689
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Er 158 63 Jahrgang

Aus öer Jnduſtrie
Lebhafter Fbſatz in Motorrädern

Der Abſatz von Motorrädern war in den erſten
Monaten d J auf dem deutſchen Markt außer
ordentlich lebhaft er übertraf den Abſatz in der
gleichen Zeit des Vorjahres Der relativ ſtärkſte
Umſatz wurde in GroßBerlin erzielt Ruhig war
das Geſchäft nur in Oſtpreußen Seit dem Jn
krafttreten der neuen Lohnpfändungsverordnung

1 April iſt im Abzahlungsgeſchäft eine gewiſſe
Stockung eingetreten Vorwiegend werden deut
ſche Maſchinen gekauft Die Einfuhr engliſcher
und amerikaniſcher Motorräder iſt nicht ſehr be
deutend ſie werden hauptſächlich deswegen weni
ger gefragt weil es ſich meiſt um ſchwere teure
Maſchinen handelt

Heinrich Büſſing 85 Jahre
Herr Geheimrat Dr Jng h c Heinrich Büſ

ſing der Seniorchef der deutſchen Laſtwagen
induſtrie beging in völliger geiſtiger und körper
licher Friſche in Braunſchweig ſeinen 85jährigen
Geburtstag

Unter den zahlreichen Glückwünſchen befanden
ſich die folgenden Telegramme des Reichspräſi
Tee und des früheren Herzogs zu Braun
cchweig

Jn dankbarer Anerkennung Jhrer großen
Verdienſte um die deutſche Technik ſende ich
Jhnen zum 85jährigen Geburtstage meine herz
lichſten Glückwünſche von Hindenburg

Reichspräſident
Dem 85jährigen die herzlichſten und aufrich

tigſten Glückwünſche Ernſt Auguſt
Audiwerke G in Zwitau i S

Für 1927 wird ein Fabrikationsüberſchuß von
0,740 3,082 Mill M ausgewieſen während Un
koſten 0,526 2,837 Mill M beanſpruchten Nach

Abſchreibungen von 151 950 252 948 M wird
ein Reingewinn von 68206 M ausge
wieſen wovon 15 913 M dem Reſervefonds zu
geführt und 52 293 M vorgetragen werden Die
Bilanz vom 31 Dezember 1927 zeigt bei einem
Aktienkapital von 1,1 3 Mill M Kreditoren
mit 0,632 2,323 Mill Anzahlungen mit 0,947

Mill M Darlehen 0,500 Mill M
flüſſige Mittel und Außenſtände 0,322 9,355
Mill Vorräte 0,744 0,934 Mill AnKagen 1,375 1,550 Mill M

Rudolf Ley Maſchinenfabrik G in Arnſtadt
Die Generalverſammlung beſchloß den Rein

gewinn von rund 14 300 M vorzutragen Jn
der Automobilfabrik hat der Erfolg des

im Jahre 1927 herausgebrachten 1 r Tonnen
Schnellaſtwagens zur Reukonſtruierung eines 2

Tonnen Schnellaſtwagens Veranlaſſung gegeben
Bas neue Modell bildet gegenwärtig den Haupt

bveſtandteil der Automobilfabrikation Jn den

Saale Zeitung Allgemeine Zeitung für Mitteldeutſchland Halle
letzten drei bis vier Wochen iſt wie allgemein in
der Automobilbranche ein deutliches Rachlaſſen
des Auftragseinganges zu beobachten Die Ver
waltung will die Höhe der Produktion der je
weiligen Nachfrage anpaſſen Die aus dem im
April 1926 abgeſchloſſenen Geſchäftsaufſichtsver
fahren übernommenen Verpflichtungen ſind in
vollem Umfange erfüllt worden

Selve Automobilwerke Hameln a Weſer
Die Geſellſchaft plant eine Kapitalerhöhung

um bis zu 350 000 RM durch Ausgabe von Vor
zugsaktien

Betriebserweiterung der General
Motors G m b H

Nach Mitteilung der Direktion der General
Motors G m b H in Berlin jſt der Betrieb des
Montagewerks in Berlin Borſigwalde
durch den Einbau eines zweiten laufenden Ban
des für Chaſſismontage bedeutend erweitert wor
den Die Leiſtungsfähigkeit des Berliner Werks
hat damit über 200 Wagen täglich erreicht Zu
ſammen mit den Angeſtellten werden jetzt rund
2200 deutſches Perſonal beſchäftigt Die Koſten
der verſchiedenen Reuanlagen die ausſchließlich
von deutſchen Firmen ausgeführt worden find be
laufen ſich auf über eine Mill RM

Deutſche Dunlop Gummi Compagnie A
Hanau a M

Der im Vorjahr von 1 642 464 RM auf 546 241
Reichsmark zurückgegangene Reingewinn erhöhte
ſich im Jahre 1927 wieder auf 874 813 RM in
dieſer Ziffer iſt der Gewinnvortrag aus 1926 in
Höhe von 191 796 RM enthalten Jn welcher
Höhe die Dividende für 1927 in Vorſchlag ge
bracht und wie der Reingewinn außerdem ver
wendet wird iſt nicht bekannt Die Bilanz zeigt
ein ſtarkes Anwachſen des Geſchäftsumfanges
Auf der Paſſivſeite ſtiegen bei einem K von
9 Mill RM Kreditoren auf 10 355 605 7 132 051
Reichsmark Akzepte betrugen am 31 12 1927
272 819 448 599 RM das Delkredere Konto
wurde auf 546 363 442 221 RM erhöht Auch
der geſetzliche Reſervefonds wurde auf 450 0060
350 000 RM aufgefüllt Demgegneüber ſtieg

auf der Aktivſeite das Maſchinenkonto auf
2 511 692 2 352 780 RM Grundſtücke und Ge
bäude ſtehen unverändert zu Buche das Patent
konto erſcheint neu mit 255 875 RM Waren
beſtände ſind auf 10 147 420 8 066 553 RM
Wechſel und Schecke auf 340 980 139 043 RM
Wechſel und 69 462 RM Schecks ſowie Debi
toren einſchl 337 939 200 222 RM Bankgut
haben auf 6 081 158 RM angewachſen i V ſon
ſtige Debitoren 4 869 415 RM Die Bilanz
ſumme ſtellt ſich insgeſammt auf 21 597 496 RM

Eine Kraftwagenfabrik in Moskau
Die oberſten Sowjetorgane haben beſchloſſen

die geplante neue Kraftwagenfabrik in der Stadt

Moskau im Viertel RogoſhſtoSimonowa zu er
richten wo bereits ein Areal von 200 Hektar be
reitgeſtellt iſt Die Entſcheidung hinſichtlich der
Tragfähigkeit des zu bauenden Laſtkraftwagens
iſt zugunſten des Eintonners ausgefallen Die
Wahl der Konſtruktion wird von den Feſtſtellun
gen der Studienkommiſſion abhängen die mit
Sorokin dem Vorſitzenden des Autotruſts an der
Spitze ſich zurzeit im Ausland befindet

Die franzöſiſche Automobilinduſtrie
Nach den Berichten des Department of Com

merce der Vereinigten Staaten dürfte die Er
zeugung in Frankreich im Jahre 1928 200 000
Wagen überſteigen gegen 190 000 im Jahre 1927
Die Zunahme der Herrſchaft des Automobils in
Frankreichs ſo ſagt der Bericht weiter in den
Jahren 1922 bis 1926 iſt vergleichbar mit den
Jahren 1911 bis 1915 der Vereinigten Staaten
und wenn die Parallele noch einige Jahre an
hält ſo würde Frankreich im Jahre 1931 3,7 Mill
Wagen beſitzen d h 1 auf je 11 Einwohner
gegen 900 000 im Jahre 1927 d h 1 auf 44 Ein
wohner

clccccQaStraßenſperrungen

m im Straßenzug F geſperrt für alle
Fahrzeuge P geſperrt für alle Perſonenkraft
wagen K geſperrt für alle Kraftfahrzeuge
I geſperrt für Laſtwagen M geſperrt für
Motorräder halbſeitig geſperrt 7 ge
ſperrt bis auf weiteres auf unbeſtimmte Zeit
O Sperrung aufgehoben Umfahrt über

Anhalt
Kreis Köthen Die Kreisſtraßenſtrecke vom

Nordweſtausgang von Kl Paſchleben bis zur Ab
zweigung der Kreisſtraße nach Nienburg Köthen
Bernburg F bis 28 7 1928 ODrofa und den
früheren Zuckerfabriksweg

Preußen

Provinz Sachſen Reg BVez Erfurt Kreis
Erfurt Hauptſtraße in Windiſchholzhauſen
Windiſchholzhauſen Niedernißa F bis 10 7 28
O Dittelſtadt Urbich Arbich Niedernißa
Erfurt Rudolſtadt F bis 8 7 28 O Niedernißa

Kreis Grafſchaft Hohenſtein Walkenried Ell
rich Walkenried Werna PF bis 31 7 28 O
Walkenried Unterzorge Ellrich

Kreis Worbis Leinefelde Heiligenſtadt
Halle Kaſſel F bis 21 7 28 O Dingelſtädt

Kreis Halberſtadt Kilometer 1,200 bis 1,343
zwiſchen den Ortſchaften Thale und Timmenrode

Kreisſtraße Thale Timmenrode 0
Kreis Quedlinburg Kilometer 72,200 bis 75,041
Ermsleben und Bahnhof Meisdorf F 7 O

Radisleben Sinsleben oder Meisdorf
Kreis Stendal Kilometer 0,0 bis 0,2 zwiſchen

Dahlen und Welle Stendal Tangermünde F
bis etwa 26 7 28 OFeldweg Stendal Welle
Kilometer 3,1 bis 4,4 Kilometer 6,6 bis 7,6 und
Kilometer 8,0 bis 8,1 Lüderitz Tangermünde
F bis 15 7 28 O Stendal von Lüderitz nach
Weſtheeren oder über Tangermünde von Tanger

meter 7,1 bis 8,3 chen der WegSprotta aſchwi urd dem Dorfe Doberſcht

Provinzialſtra
28 O Sprotta

Wegeabteilung Damdorf Langenroda F
7 28

leben
leben O

Reg Bez Merſeburg Kreis Del

enburg Torgau F

Kreis Eckartsberga Damdorf Langenroda

Damdorf Kleinroda Gebſtedt
errengoſſenſtedt Gebſtedte Herrengoſſanſt er Fd 31 7 28 O anliegende Feldwege

Bachra Kölleda Bachra F OKleinneuhauſen Vogelsberg Kleinrem
Großbrembach Hautallinden Olbersleben

roßneuhau

Eisleben Gerbſtedt Alsi EislebenFreis C Cieleten cGerbſtert C Al
Chauſſee

Kreis Halle Kilometer 3,7 bis 49 Kreis
ſtraße Bitterfeld Düben 0

Kreis Liebenwerda Provinzialſtraße von der
Abzweigung des Weges nach Forſthaus Kraupa
bis zur Einmündung des Weges von Kraupa bei
Punkt 141 Jüterbog Großeenhain F bis 15
7 28 O Forſthaus Kraupa Kraupa

Mansfelder Seekreis Die Kreisſtraße unter
r Ha dedt von der Brücke bei der Provinzial
a Halle Nordhauſen aufwärts bis Höhn
S gen er 2öhnſted F bis etwa 16 7 38

Halle Eisleben Straße Seeburg Kilometer
7,600 bis 9,450 Eisleben Querfurt F vom S
bis 31 7 28 O Wolferode Bornſtedt Klein
und Groß Oſterhauſen

Kreis Querfurt Kilometer 11,4 bis 12,0 und
Kilometer 10,8 bis 17,5 Naumburg Querfurt V
vom 3 bis 12 7 28 O Mücheln Baumersroda

Kreis Sangerhauſen Kilometer 81,450 bis
83,950 und Kilometer 77,000 bis 85,827 Halle
Nordhauſen PF bis 4 8 28 O Auleben Heringen

Sundhauſen von Görsbach nach RNordhauſen
Kreis Schweinitz Kilometer 23,9 bis 24,5

Provinzialſtraße Jüterbog Großenhain P 7 O
Herzberg Sonnenwalder Straße und Gemeinde
Friedersdorf

Kreis Weißenfels Kilometer 13 bis W
S traße Wethau Stößen Meinewe
eitz F Kilometer 3,50 bis 7,85 zwiſchen

Weißenfels Lützen Weißenfels Rippach D
Kreis Forſtſtraße zwiſchen Zeitz und

Großoſida S Zeitz Großoſida O Spora bis Zett
weil Spora Kayna Roda F 7 O Nißma

Beſonders möchten wir auf die Strahßenſper
rungen nach Eiſenberg und zwiſchen Naumburg
und Jena hinweiſen

Landesbauamt Halle
Mitteilung über die Sperrung von Straßen
Zwiſchen den Ortſchaften Dößel und Garfena

Saalkreis vom 28 Juni 1928 bis auf
weiteres Der Verkehr wird auf die Straßen
verbindung von Dößel über Dornitz nach Garſeng
und Könnern verwieſen

Zwiſchen den Ortſchaften Brodau und Brode
naundorf Kreis Delitzſch y vom 2 Juli
1928 bis 10 Juli 1928 Der Verkehr wird guf die
Straßenverbindung von Delitzſch Brodau über

hütte nach Stendal v

Zſchortau nach Brodenaundorf verwieſen

W LeichtB Motorradeeeeeeeennenneeeeeees billig zu verkaufen

c kkäe Ue Geiſtſtr 26e

lützenerst r 1 S Motorrad
Eingang Raffineriestr Tel 27241 ren r

S a Jieiekenekront eD Rad Mabeco Bahnhofſtr 3
Je n W Motorrad Hanomag t5 vee e e SHalle Gutahrit 8icherndorfBitterfd ſanttionierend v

n gegen aſſe tGmerhaitenes W K V m e e
Motorrad Motorrad die Exp d Ztg i r
Getriebe ine 6 P S Kette zMarke ver v ſieh el ev faſt étockmotorrad 2 5 000 DADO 9 20 F 4

für 52 M net kern faſt zu grrlaul
a I zweifenſetſer Gr u egnetiee e P er Goſenſtraße 27 Lager in Halle Reideburger Str 20 Tel Nr 26114

h

S 2 Großhandlung für Kraftwagen
LMoforrä de

9femsprecher 21742 Paul Hagemann jr tudvſg Wucherer Str 12

Auto m Wagensalllerei
Neuanfertigunan gen und ReparaturenederkaAllwetterverdeche e e
Zusführung Neuarbeiten ung

eparaturen von Polsterungen und
usschlägen Staubplanen olsterbezüge Verdeckhüllen Reifen

hüllen Knije u Handschutzieder
tar Motorradfahrer Lager in alen

4 BatterienAut Anlasser
lichtmaschinen

Osram Bilux Beleuchtungen
Instands etzung und Lieferung sämtlicher

elektrischer Auto Ausrüstungen

Sorten Teppichen Alexander Naumann
Gute Renmetenkawt Haſſe a S Königstr 71 72

S Königstraßse 71 2 Ho echt S Telefon 216 02 7

General
vertreter
Telefon 23713

21 5 t0 Lastkrattwagen
Omnibusse und 5peziaſfehrzeuge h

Klein und Grobkraftschlepper

Heinrich Hündort
Halle a S

Motorräder
200 cem 5 P das stärkste steuer

J Hoſfmann Halle a S
ma

r

I MorGorrcäder
mit Original Jap350 2 9,5 p5 1,75 527 erer und führer

scheinfreikonkurronalos 300 ccem Soziusmaschine
Preis 350 cem Soziusmaschine

96 5 M ark 500 cem Beiwagenmaschine
550 cem Beiwagenmaschine

Anz von 200 Mk an Rat bis zu 18 Monaten
Generalvertreter C Patzsche Hallea S

Steinweg 43 Tel 248 18
alle a Saale

und Motorrad Zubehöor
Sämtl Werkzeuge u Maschinen
für Autforeparatur Werk stätte

Kugel und Rollenlager
Fernsprecher Nr 21281 24066

nhaber Theodor Schasf
Germarstraße 2

250 500 ccem

und führerscheinfreie Motorrad
Vertretung

Becesenecr Straße 65 I

NMotorpfloge 4 m n J

h
Wo eToubenstr

a To HGerWVGESSSMoffen gut erhaltez, wegen Anscamu
wagens bſlüg ve

z

eines Last
en Sestchü gang und

Vobrung vaderzett
R PPwugworrrraucl

PS fahrſerbg gut erhalten zu verkaufen

Windsohutz Scheiben

Karosserie Scheiben

liefern saehgemsäs and sehnell

Alpers Bohne
Glasschlelferel

Fernruf 21266 Halle a S Alttelstr 2
Preis Mk 250

en r Sccünükättzseugüsg
oltzsch Kreis Bitterfeld Telefon 62
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Allein
vertretungen

Dre diendbezirke Thüring
an Vertreter innen
zu vergeb

an e d D Gm b MeiningenThüringen

Relſender
gefucht für Spori
artikel und Hoch
frequenzapparat Off
unter W 4409 an die
Exp d Ztg

Suche ält kinderloſ
nationales

Rentner

Ehepaar
für leichte Arbett
Villa Gart n Klein
tierh geg kl Wohng
und etw Vergütung

M v Schaper
WHalle

Zuverläſſiger
Chauffeur

für Perſonenwag m
längerer Fahrpraxis
ſofort geſucht u
melden mit
bei

ugniſſ

ör Ulrichſtr u
Friſeurgehilfe

ſofort geſucht
Kunze Halle

Steinweg 4647

Tüchtiger

Friſeurgehilfe
ſofort geſucht

Halle Martinſtr 28

Herrenfriſeur
guter Arbeiter zum
15 Juli geſucht

W Hoffmann
urzen

Bahnhofſtraße

Jüngeren tüchtigen
Schuhmacher

für dauernd geſucht
R Dyroff Halle
Langeſtraße 27

gZDungen

Schmiedegeſellen
ſtellt ein

Albert Laue
Schmiedemeifter

Niederclobicau bei
Lauchſtädt

Jüngerer
Schmiedegeſelle

ucht Straßburg
ſendorf b Schafſtädt

Suche ſofort einen
jungen tüchtigen
Väckergeſellen
Karl Lux Bäcker
iſter Tagewerben
bei Weißenfels

Tel 326 Amt
Weißenfels

Suche 15 Juli tücht

Väckergeſellen

evtl auch früher
K Fichtner Bäckerei

und Konditorei

Angebote

Die JuigAnzeige n Annahme 10 Uhr vorm

el

Monatl

e
Schluß der

tüchtigen

die erſten
Pferde e bvoll Familienanſchl
Sowie ein jg b

Hausmädchen
das ſich etwas land
wirtſchaftlich Arbeit
unterziehen muß und
Liebe zu Kind hat
Familienanſchl wird
gew ber bei
Leipzig Wiederitzſch

ut Nr 6
Suche ſof ein Stock
Motorpflugführ

welcher auch alle and
vorkommend Arbeit
verrichtet Bewerber
aus Landwirtſchaft
ſtammend bevorzugt
Meldung mit Zeug
nisabſchriften an

Gutsbeſitzer
Kurt Haacke Gollma

bei Landsberg
Bez Halle

Suche zum 15 Juli
verheirateten

Motorpflug und
Dreſchmaſchinen

führer
der ſeine Brauchbar
kett durch gute Zeug
niſſe ausweiſt
Rammel Nietleben

Suche ſof tüchtigen
Anterſchweizer

Beding gut Melker
70 80 Mk

Oberſchweizer
Krauer Sanders

leben Anh

Suche zum 15 Juli
verheirateten

Geſchirrführer

welcher mit allen
landwirtſch Maſchin
u Arbeiten vertraut
iſt ſelbig muß nach
weislich ſchon lange
Zeit in d Landwirt
War gearbeitet hab

ohnung
Einfam Haus

bei Kötſchau

2 Kutſcher
nicht über 17 Jahre
zu ſofort geſucht

Rittergut Seeben
bei Halle Trotha

10 Eisfahrer
geſucht Zu
Halle

Geſucht wird
Arhellsburſche

Guſtav Schmidt
Oppin

Jüngeren ehrlichen
Hausburſchen

zum ſofortigen Antr
ucht

Poſer Schkenditz

Glaſer und

ſucht Otto Döring
Naundorf b Eilenbg

s Pfg Ziffern
ruckte

evtl M

Gutſchein

50 Pfennige
Gegen Einſendung dieſes

und unter tmentsquittung für
Monat erfolgt die koſtenloſe Aufnahme
einer Kleinen Anzeige
Worten Jedes weitere Wort koſtet

gelten als Worte die fett
berſchriftszeile koſtet 16 Pfg

rbetrag wird der
ſachheit halber dem Jnſerat beigelegt

Wortlaut der Anzeige

Oſendorfer Str 7

Scheines
der Abonne

en laufenden

bis zu 10

ſchäftlichen
und
i v h en rnicht gewährt au zha Inhalts von Vermi

ewerbsmäßigen Käufern oder
Verkäufer und Heiratsanzeigen

ttlern

Suche ſofort oder
15 zuverläſſig
Wirtſchaftsgeh g
welcher

Tiſchierlehrling

einfachen
J Haushaltes

utt
ten Anreenink

tut

Lehrling
mit Schulbildfür Papier oßhdlg

unter
4094 an die

Exp d Ztg

Fräulein
für Schreibmaſchine
einige Std wöchentl

unter
4403 an Exp

d Ztg

Aeltere einfache
Stütze

mit gut bürgerlichen
Kochkenntn die auch
etwas Krankenpflege
übern zum 15 Juli
geſucht Mädch vor
handen
Doretheſe 1 II

Einfache
Stütze

wel ſämtl Hausarbeiten übernimmt
zum 15 Juli geſuchtFrau Zutsbeſther

Teichmanng
Rockendorf bei

Delitz am Berge

Für großes Park
reſtaur Magdeburgs
eine tüchtige

ötültze

zu baldigem Antritt
bei vollſt Familien
anſchluß und Gehalt
geſucht Es kommen
nur junge Mädchen
aus erftkl Hauſe in
Frage Lichtbild und
evtl Zeugnisabſchr
zu richten an

e

Magdeburg
Jnh Wilh Ehrhardt

Stütze

tüchtige gewandte
einfache oder beſſ
Mädchen erfahren i
Kochen u all Haus
arbeiten z 15 Juli
geſucht Kindermäd
chen u Waſchfr vor

iſt vorh handen Ang m nur
langjähr Zeugn an

Nille Schladebach Frau Fabrikbeſitzer
Griehl
haun Erzgeb

Tempelweg 2

Suche zum 15 Juli
einfache
Stütze

mit guten Kochkennt
niſſen die Hausarb

melden mit übern Mädchen
Reilſtraße 46 vorhanden Zeugnis

abſchriften an
Frau Mühlenbeſttzer

M Liebe
Artern a d Unſtr

Waſſerſtraße 18

Suche ein junges
einfach Mädchen als

ötütze
Frau Klunker

Nehlitz b Wallwitz
äckerei u Konditor gett Mädchen welch

ſelbſt kochen kann in
allen Hausarbeit er
fahren iſt evtl auch

Stütze

Glaſermeiſter Halle,j zum 1 Aug geſucht
Frau Max Wolff

Roßla am Harz

Einfache
Stütze oder

Hausmädchen

zu ſof od 15 Juli
ugeſucht

Frau H Müller
Maſchinenfabrik
Bismarck Altm

Suche rüſtige ehrlich
Frau

Witwe oder älteres
Fräulein ohne Anh
zur Führung meines

frauenloſ
Angeb

erb unter M 172 an
die Exp d Ztg
Geſucht zum 1 Aug
geſundes anſtändiges
Mädchen als

Haustochter
für 2Perſ Haushalt
Lehrerfamilie in gr
Ort unweit Mühl
hauſens Taſchengeld
bei vollem Familien
anſchluß Angebote m
Zeugnisabſchriften u
möglichſt Bild erd u

S A 17769 an die Exp
d Ztg

Junges beſſ Mädch
als

Kochlernende
u zum Gäſtebedienen
für ſofort geſucht für
kleines feines Hotel
auf dem Thüringer
Wald Angebote mit
Bild erb unter A
17743 an d Exp d Z

Suche deutſche
Schnittermädchen

Stundenlohn 204 Pf
Ernte mehr viel Ak
kord Kaſerne neu

reichl Reiſe
frei Plagwitz dei
Wurzen Bez Leipzig

Sachſen Tuttaß
Aufſeher

Mädchen
nicht unter 16 Jahr
ſucht ſof Walter Juſt
Wedelwitz b Eilen

burg

Suche zu ſof kinder
liebes

Mädchen
mit Nähkenntniſſen
zu 3 Kindern
Frau A Wagner

Friedrichroda Th
Hotel Herzog Alfred

Suche zum 1 Aug
fleißiges kinderliebes

Mädchen
das ſchon in Prkvat
haushalt in Stellung
war Angebote mkt
Zeugniſſen u Lohn
anſprüchen an

Frau E Grothe
Friedrichroda Thür

Aelteres
Mädchen

geſucht für größeren
Schloßhaushalt nicht
unter 25 Jahren Er
wünſcht ſind gute
Kenntnis im Nähen
u Wäſchebehandlung
Dauerſtellung

Schloß Scopau
bei Merſeburg

Junges
Mädchen

aus ordentl Familie
kann den Haushalt u
die Küche erlernen
Off unter D 3000
an die Exp d Ztg

Junges ehrliches
Mädchen

19 Jahre alt welches
ſchon in Stellg war
und etwas Nähkennt
niſſe beſitzt ucht
Stellung z 15 Juli
Am liebſt in Halle
Off unt N 27014 an
die Exp d Ztg

Jüngeres
Mädchen

welches zu Hauſe
ſchlafen kann f Ge
ſchäftshaush geſucht

Halle
Bernhardyſtr 47 pt

Suche zum baldigen
Antritt ein

jg Mädchen
vom Lande als
Mamſellehrling

nicht unt 18 Jahren
Gleichzeitig wird zum

1 Auguſt ein
Hausmädchen

geſucht Meldungen
n J Rette

r

Schloß Beeſenſtedt
Bahn Halle Hettſtedt

Suche ordentl ſaub
Mädchen

f Haus und etwas
Landwirtſch ſof od
ſpät möglichſt vom
Lande als Stütze b
guter Behadnlung u
Lohn Paul Walter
Bad Sulza Thür

Paulinenſtraße

Geſucht tücht älteres
Mädchen

welches kochen kann
möglichſt vom Lande
keine Gartenarbeit

Zeugnisabſchriften an
Apotheker Mechter

ſtädt Strecke Gotha
Eiſenach

Ein tüchtiges nicht
zu junges zuverläſſ

Mädchen
für Hausarbeiten u
Küche geſucht
Rothe Aſchersleben

Beſtehornhaus

Ehrliches ſauberes
Mädchen

v 16 bis 19 Jahren
geſucht

Carl Lehmer
Fleiſchermeiſter

Gerbftedt

Junges
Mädchen

als Aufwartung für
halbe Tage geſucht
Jrmſchers Damen

ſalon Halle
Streiberſtraße 25

Anfſtändiges

Mädchen
mit Kochkenntniſſen
bevorzugt zum 15 7
geſucht evtl ſofort
Halle Kl Brauha

ſtraße I

hie

h i an ni z 433 iz

un 35
n

ine e n z 31 r ittie e
Junges

Mädchen

für Haushalt mit
Sommergäſten ſofort
gefucht O Reinardt

Mellenbach
Schwarzatal

Su ofort oder15 J a ehrlich
williges fleißiges

Alleinmädchen

nicht unt 18 Jahren
mögl von auswärts
Frau Stadtbaumeiſt

Heymann Halle
Krähenberg 2a

Alleinmädchen

fleißig u ehrlich 18
bis 20 Jahre für
Haushalt von 2 Erw
und 2 Kind 7 u 10
Jahre ſofort oder
15 Juli geſ Gute
Zeugniſſe Bedingung
Frau Zimmermeiſter

Frahnert
Bhf Teutſchenthal b

Halle a S

Suche 35 ioder nan n
ſaub ehrliches
Alleinmädchen

welches etwas kochen
kann Ang m Zeug
nisabſchr und Lohn
anſprüchen an
Frau Selma Wagner

Querfurt

Suche junges ehrlich
15 bis 16jähriges
Kindermädchen

Otto Tranſchel
Wippach b Nebra

Unſtrut

Dienſtmädchen
wird geſucht

Meuſchau Nr 25

Hausmädchen

nur ſolides kinder
liebes nicht u 20
welch mögl plätten
kann und bereits in
Stellung war in
bürgerlichen Haush
2 Erw 2 Jungen

5 u 8 Jahre zum
1 Auguſt geſ Aus

führli Angeb mit
Bild zu ſenden

Frau Kirſchbach
Apolda Marktplatz

Suche zum 15 Juli
ein ordentl ſolides

fleißiges
Hausmädchen

nicht unt 18 Jahren
welches ſchon in grö
ßeren Haushaltungen
tätig geweſen iſt od
ein Mädchen das
neben der Hausarbeit

r kag fwartungwird gehalten An
gebote m Zeugniſſen
an Frau Apotheker
Daßdorf Sonders

hauſen Hauptſtr 24

Ordentliches
Hausmädchen

bei hohem Lohn für
ſofort geſucht
Gaſthof drei Balken

Hoym

aus Küchen undtallmädchen aufs
Land ſucht

Clara Vater
ge werbsmäßige

Stellenve
all

a u 8 1
Wegen Krankheit des
jetzigen ſuche für

od einod Julifleißiges ordentlich
tüchtiges

Hausmädchen

für mein Penſions
haus für Kurgäſte b

gutem Verdienſt
Off an Villa Sophie
Bad Schmiedeberg

Bez Halle

Fleißiges ehrliches
Hausmädchen

15 i
R ter Laue beiitzſch

Küchenmädchen
geſucht zum 15 Juli

Schloß Scopau
Kr Merſeburg

Saubere gutempfohl
Aufwartung

für 5 Vormittage ſof
ucht

u

ſu

geſ
v Scholzdal Wie 4hel

ſtraße 6

Lehrling
für Damenſchneiderei
zum Oktober geſucht

Halle

Bölbergaſſe 4 I

tinittl

in
n

al i

ne
Diener

27 J alt 1,75 groß
kath led Fachſchul
bildung ſucht bei be
ſcheidenen Anſpr m
guten Zeugniſſen ver
ſe Stellung zum
15 li als 2 Diener oder alleiniger
Angeb erb an Fritz

Ruffert Marien
hagen Poſt Breiten

felde Pommern
Ein tücht erfahrener

Oberſchweizer
ſucht Stellung zu ſof
oder 1 Auguſt zu
beliebig Viehſtand
Angeb erb unter
A 17750 an die Exp
d Ztg

Oberſchweizer

27 Jahre 2 Kinder
ſucht zum 1 Oktober
oder früh Stellung
Langjähr Zeugniſſe
Jn 13 Jahr 4 Stell
Angeb erbeten unter
A 17774 an die Exp
d Ztg

Tüchtiger
Bäcker und

Konditor
in ungekünd Stell
ſucht ſofort möglichſt
Dauerſtellung Ofen
arbeit vertr in and
Fäch firm Ang an

Walter Schmidt
Halle

Merſeburger Str 104

Junger
Vückergeſelle

19 Jahre alt ſucht
ſofort Stellung Kon
ditorkenntn ſind auch
vorhanden Gefl Off
erb an Wilh Werner

Salzmünde Nr 25
bei Halle

Wo kann 16jähriger
Mittelſchüler Oſtern

Autoſchloſſer
oder

Elektro Techn

lernen Off m näh
Angaben u W 4394
an die Exp d Ztg
Mädchen 19 Jahr
ſucht Stellung zum

15 Juli als
Hausmödchen

Gute Zeugniſſe vorh
Off unt O W Bhf
Teutſchenthal b Halle

poſtlagernd

un

ne

U z m n h 33tie

Fräulein 88 J alt
aus guter Familie m

langjährigen Zeugn
ſucht zum 15 Juli

Stelle als
ötültze

im Kochen Backen
Einwecken Plätten u
allen häuslichen Arb
vertraut am liebſten
bei ält Herrſchaft
einz Dame auch
frauenloſ Haushalt
ſehr angenehm am
liebſten allein arbeit
oder wo Tages
Wochenhilfe vorhand
Werte Off u Haus
frau W 4410 an die
Exp d Zig

ötüitze

perfekt in Küche und
Haus im Nähen be
wandert beſte Zeug
niſſe ſucht Stellung
in gutem Hauſe zum
1 Auguſt Halle de
vorzugt Off erb O
Raſche Halle Kirch
tor 18
Eine ordentl ſaub
in allen Arbeiten erf

ältere Frau
ſucht tagsüber Be
ſchäftigung in Hotel
od Haush Off u
B 3 4148 an die
Exp d Ztg
Weg Aufgabe mein
Schweſternberufes ſ
ich zu ſofort oder
15 Juli Stellg als
Pflegerin oder
Wirtſchafterin

in frauenloſ Haush
Erfahren in Wäſche
Kochen Geflügelzucht

Herrmann
Petersdorf b
Kr Goldbg

Schleſ

Haustochter
Junges kräft Mäd
chen 16 Jahre alt

Jngenieurstochter
ſucht Stellung als
Haustocht mit Fam
Anſchluß in beſſerer
Haushaltung Klein
Taſcheng erwünſcht
Offert zu richten an
Herrn Friedr Fuchs

Krefeld Rhld
Remartzſtr 44 I

Suche zum 1 Auguſt
für 1634 jährige

Tochter
Stellung wo ſie ſich
im Haush ausbilden
kann gegen Taſcheng

Anna Schmelzer

ajnau

jnau

7 77

Oberwiederſtedt
bei Hettſtedt

5

mee

muth

Junges
Mädchen

17 Jahre ſucht Stell
i Privathaush gut
Zeugnis vorhanden

rten an
Fr Leſer

Wansleben a See

Zu ver

re Laden 19
a enA u Suue a

einfache

ötütze
zum 1 Auguſt

Lübeckgehe Anh
Neue Reihe V 9

nene
Kleiner Laden

Jacobſtr Nähe Steinweg ſof zu vermiet
Miete ca 50 Mark Anfragen an

Herm Ehrlich Halle Langeſtraße 18
Heller trockener

ParterreMederlagsruum
auch für Werkſtatt paſſend in der Jacobſtr
ſofort zu vermieten Anzufr Jacobſtr 2

FahrradvertriebsG H
Vermiete eine möbl
Stube u Kam

Eingang ſep evtl
Kochgelegenheit

Guſtav Boog
Gröbzig Anhalt

Beſchlagnahmefrei

2 Zimmer
mit Kochgelegenh in
Siedlung Süd gegen
Darlehen zu vermtet
Halle Droſſekweg 3

Gr leeres
Zimmer

an Dame od Herrn
ſofort oder 15 Juli
zu vermieten Halle
Krondorfer Str 4 I

Zimmer
f Herrn frei Bahn
nähe
Halle Landsberger

Straße 68 III

Möbl Zimmer
ſofort V vermieten
Mit Mittagstiſch

Halle
Leſſingſtr 24 I er

Gut
möbl Zimmer

mit Balkon 1 Aug
zu vermieten
Halle L Wucherer

Straße 58 I r

Gut
möbl Zimmer

ſofort zu vermieten
Halle

Wettiner Str 34 I

Leeres Zimmer
zum Unterſtellen von
Möbel zu vermieten
Off unt D 2993 an
die Exp d Ztg

e ääääääää
Schönes leeres

Zimmer
zu vermiet Norden
Off unter B 3Z 4141
an die Exp d Ztg
o

Für vorübergehend
ſchönes Zimmer
mit 2 Betten in herr
ſchaftlichem Hauſe
Halle Händelſtr 3
part am Reileck

Ger freundl
möbl Zimmer

ſof oder 1 Auguft
zu vermieten Halle
Sophienſtr 17 II

Fernſpr 252 62

Gut möbliertes
Zimmer

zu vermieten Halle
Steinweg 54

Vorderh IV
Möbl Zimmer

Bahnnähe zu verm
Rauchfuß Halle

Forſterſtr 43 I I
Befſ Handwerker z
Mitbewohnen eines
möbl Zimmers
zu ſofort Feſt

Halle
Auguſtaſtr 21 I

wei Herrenm Halle ä hen
lottenſtraße 8 I

Kleines möbl
Zimmer

ab 1 Aug zu verm
Bräuning Halle
Grünſtraße 13 II
Zwei gemſ möbl

Zimmer

zu vermiet
Barfüßerſtraße
möbl Zimmer

ſofort zu verm
Halle Schmeer

ſtraße 17/18 III
Jakob

Gut möbl

Zimmer
ſofort zu vermieteh

Jakobſtr 60 II
Arndt

Gutemöbl
Zimmer

für ſofort oder ſpäter
zu vermieten Halle
Mansfelder Str 13

2 Treppen r
Möbl Zimmer

mit elektr Licht ſof
oder ſpäter zu verm
Halle Steinweg 45

3 Treppen
3 beſchlagnahmefreie

Wohnräume
mit anſchl Laden m
Einrichtg Erforder
lich 1500 ſof frei
Off unt W 4413 an
die Exp d Z

Modernes
Wohn u Schlafz

mit Bad u Küchen
benutzung 1 Auguſt
zu vermieten
Steinweg 55 II

Beſſere
Schlafſtelle

frei Halle Mans
Ider Str 56 I
ingang Ankerftr

Schlafſtelle
frei Nähe der Bahn
Halle Königfſtr 56

Ww Bagge

Saubere
Schlafſtelle

e

g

Hochsommer Kleider Komplets
Weiße Kleider mit Westen
Reise Mäntel
Voile und Seiden Stoffe
KINDER GARDEROSE

Bade Anzüge
Bade Mäntel

Nur Qualitsösts waren Extra billig

e
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was darf ich nicht vergeſſen vor der
Abreiſe

Die Gasuhr und den Hauptſchalter der elek
ttiſchen Leitung abhzuſtellen

Alle Waſſerhähne in der Wohnung feſt zu
ſchließen

Alle Fenſter zu ſchließen
Offne Waſſerſchalen hier und da aufzuſtellen

gegen Motten
Den Wohnungsſchlüſſel für alle Fälle irgend

einer Vertrauensperſon auszuhändigen
Alle verderblichen Speiſenreſte fortgeben
Meine Reiſeadreſſe zu binterlaſſen falls ich

benachrichtigt werden muß
Vom Balkon das hereinzunehmen was etwa

ſonſt ſeinen Platz dort hat
Die Poſt und die Zeitung umzubeſtellen
Das Telephon ſperren zu laſſen
Etwaige Glaseinſätze an Außentüren von

innen mit einer Eiſenblechplatte zu vernageln
Die Blumen reſp das Hänschen in gute
Hände zu geben

Fahrkarten Geld Kofferſchlüſſel bei mir zu
tragen

Was ſoll ich nicht tun vor der Abreiſe
Sänmtliche Rolljalouſien heraßlaſſen

Ueberall im Hauſe verbreiten J verreiſe
Die Poſt oder die Zeitungen in die Spalte

ſtecken laſſen während meiner Abweſenheit
Hinter den etwa e chloſſenen Fenſterläden die

Fenſter ſelbſt offen laſſen
Alle gärenden Getränke in Flaſchen Bier

ſelbſtbereitete Weine Selters uſw ſtehen laſſen

Der ideale Reiſeweg an die Oſtſee
Von dem Reiſepublikum das in den Vor

jahren aus den ſchlefiſchen und ſächſiſchen Gebieten
zur Kur und Erholung nach den Oſtſeebädern der

ommerſchen Bäder Jnſeln Uſedom und Wollin
fuhr iſt es oft unliebſam empfunden worden daß
in Stettin dem Einfallstor für die Seebäder
kein unmittelbarer Anſchluß an die Bäderdampfer
nach Swinemünde beſtand Der Reiſende war
unter ſolchen Umſtänden wohl oder übel gezwun

gen die Weiterfahrt an die See wieder mit der
Eiſenbahn anzutreten

eſer Uebelſtand hat das Reiſepublikum oft
genug bitter enttäuſcht denn manche Reiſende
hatten ſich vorher im engen Eiſenbahnabteil ſchon
auf die reizvolle Waſſerfahrt auf einem der ele
ganten SalonSchnelldampfer Stettin Swine
münde gefreut

Dieſer in den oft bitter empfundene
Uebelſtand iſt nun erfreulicherweiſe mit einem
Schlage dadurch beſeitigt worden daß die Swine

münder r ſich den JWünſchen und Anforderungen des Fremdenver
kehrs angepaßt und ihren Sommerfahrplan dem
entſprechend geändert hat Danach verlaſſen die
Swinemünder L z werktäglichmittags 1 Uhr den Stettiner Hafen und er
möglichen damit den Anſchluß an die mittags
eintreffenden Eilzüge

Die aus Schleſiens und Sachſens Hauptſtädten
und aus allen an dieſen Haupt ſowie Neben
ſtrecken liegenden Orten kommenden Reiſenden
haben alſo in Stettin den bequemen Uebergang
auf die äderdampfer und ſichere Gewähr für ſo
fortigen Anſchluß Dieſer beſteht auch für das
drheehe das von er aus miten neuen preußendampfern deutſchen Oſten weiterfahren will ma

Bleibt noch zu erwähnen daß die Waſſerfahrt
guf den ſchmucken komfortabel eingerichteten
SalonSchnelldampfern Deutſchland Ber
lin Stettin und Swinemünde die an den
große Werftanlagen im Stettiner Hafen vorbei
drei Stunden lang durch das Haff führt für jeden
Binnenländer Eindrücke vermittelt die mit zu den
ſchönſten der ganzen Oſtſeereiſe gehören

Bad Harzburg
Für die Bad Harzburger Renn

woche die vom 8 bis 15 Juli ſtattfindet hat
auch der Hauptnennungsſchluß ein glänzendes
Ergebnis gebracht da 710 Unterſchriften die ſich
auf faſt alle Trainingsquartiere des Deutſchen
Reiches verteilen eingelaufen ſind Einſchließlich
der Anmeldungen für die Ausgleiche liegen nun
mehr 1178 Nennungen für die vier Renntage
vor Von den beſſeren Rennen des Meetings
erzielten der Wanderpreis des Vereins für Hin
dernisrennen 34 das Fürſt ChriſtianErnſt
Rennen ebenfalls 34 und der Harzburger Pokal

25 Nennungen
Teilweiſe wurden ſehr nützliche oder gute

Pferde genannt So findet man im Harzburger
Pokal u a Hector Rubico Cap der Hoffnung
Heluan Jntrigant Hohenfels und Lebens

künſtler während im Wanderpreis von bekann
ten Steeplern Parſifal Schwertlilie Pommer
Herzog Exuſu Nordſee und Oſtavi anzutreffen
ſind Für den Preis der Stadt Braunſchweig iſt
die Rieſenanzahl von 73 Unterſchriften zu ver
zeichnen

Staöt und Land am Deutſchen Eck
Fährt man am Rhein ſtromabwärts ſo be

ginnt er vom Deutſchen Eck der Mündung ſeines
größten und ſchönſten Nebenfluſſes um auf ſeinem
folgenden Lauf durch das uralte Siedlungsland
des Neuwieder Beckens ſchon die erhabene Weite
des kommenden Tieflandſtromes ahnen zu laſſen
Kommt man hingegen von dort herauf ſo iſt
Koblenz die Pforte von der aus ſich die unſag
bar ſchöne Gebirgswelt zu beiden Seiten des
mittleren Rheinſtromes öffnet

Hier beginnt das Herzſtück des ganzen Stro
mes jener Teil der als die Urheimat echter
Rheinromantik alle jenen hohen Gefühle und
Empfindungen in uns weckt die für uns mit dem
Begriffe Rhein unlöslich verbunden ſind Wer
die hohe gewalt ge Melodie deren Klang das
rheiniſche Land erfüllt vernehmen will der muß
vor dem Beginn ſeiner Reiſe zum romantiſchen
Rhein einen Gang durch die weltberühmten
Rheinanlagen ſetzen die ſich in vier Kilo
meter Länge am Rheinufer von Koblenz hin
ziehen und die eigentlich jeder durchwandert
haben müßte der am Rhein geweſen ſein will
Ein unvergleichlich feſtliches Erlebnis iſt es hier
am Sonntag zu ſtehen wo durch die hohen Wipfel
uralter unabſehbarer Baumreihen die Fülle des
Lichtes flutet derweil draußen die weite glizernde
Fläche des Stromes belebt durch helle große
Dampfer voll fröhlicher Menſchen und gewaltige
Laſten ſchwerer Schleppzüge tragend vorüber
gleiten Eindrucksvoll erhebt ſich gegenüber der
Stadt das gewaltige Maſſiv der Felſenfeſte
Ehrenbreitſtein unmittelbar über dem
Fluſſe Jhre ſteil abfallenden erdaltersgrauen
Schieferhänge bilden den verheißungsvollen Auf
takt zu den ragenden Höhen des burgenumkränz
ten romantiſchen Rheintales das gleich oberhalb
von den Rheinanlagen aus ſchon ſichtbar mit

Schloß Stolzenfels beginnt und über die
Marksburg das königsſtuhlberühmte Rhens
die Katz die Maus die Burg Rheinfels ſich
bis zur Loreley zur Pfalz und zum Mäuſe
t urm hin fortſetzt

Untrennbar mit der heroiſchen Größe des
romantiſchen Rheins verbunden iſt die anmutige
Schönheit der weinberühmten Moſel die beim
Deutſchen Eck mündet Weicher gefälliger

Rundreiſen in Oeſterreich
Die Oeſterreichiſchen Bundesbahnen haben

vor kurzem Rundreiſekarten eingeführt
die beträchtliche Ermäßigungen enthalten und zur
einmaligen Rundfahrt durch Oeſterreich berech
tigen Die Rundreiſe geht von einer öſterreichi
ſchen Grenze aus über eine feſte Wien berührende
Route wieder nach einer Grenze zurück meiſt ſind

für die Rundreiſe verſchiedene Wege vorgeſehen
deren einen der Reiſende nach ſeiner Wahl be
nützen darf Ueberdies berechtigen die Rundreiſe
karten zur Löſung von Fahrkarten zum halben
Fahrpreiſe auf Linien die nicht auf der Rund
reiſeroute liegen ſondern von ihr abzweigen
Auch mehrere Seilſchwebebahnen ge
währen den Jnhabern der Rundreiſekarten
beträchtliche Ermäßigungen Es beſtehen zurzeit
ermäßigte Rundreiſekarten von Paſſau Salz
burg Scharnitz Lindau St Margrethen Buchs
St Gallen Gxründ Bernhardsthal Lunden

burg Marchegg und Nikelsdorf
Die Geltungsdauer der Rundreiſekarten

die für die 2 und 3 Wagenklaſſe ausgegeben
werden beträgt zwei Monate vom Ausgabetag
Die Rundreiſekarten ſind in allen größeren Reiſe
büros woſelbſt auch die näheren Auskünfte er
teilt werden und in den Grenzbahnhöfen Paſſau
Salzburg Lindau St Margrethen Buchs und
Marchegg erhältlich

Ausführliche Proſpekte werden auf Verlangen
auch von der ehe Verkehrswerbung
der offiziellen Propagandaſtelle der Bundes
bahnen Wien I Nibelungengaſſe 4 zugeſendet

Höhenkurort Königſtein Taunus
DieDie Beſuchsziffer des beliebten Kurortes

Königſtein hat ſich auf 3601 erhöht Die vielen
bei der Kurverwaltung eingehenden Wohnungs
anfragen laſſen darauf ſchließen daß der Kur
beſuch in dieſem Jahre gegenüber dem Vorjahre
eine erhebliche Steigerung erfährt Die Kurver
waltung läßt nichts unverfucht um durch gute
Unterhaltungsmöglichkeiten und abwechslungs
reich geſtaltete Vergnügungen den Wünſchen der

Kurgäſte e r um auf dieſe Artdie heilwirkenden Vorzüge eines ausgezeichneten
Höhenklimas durch geſellige Veranſtaltungen in
angenehmer Weiſe zu ergänzen Jn dem reich
haltigen Veranſtaltungsprogramm findet man in

unte ihnen

eines Kurhotels geplant

ſind die Linien ihrer Landſchaft ihre zahlreichen
rebenumkränzten Burgen erheben nicht
drohend und über dem Fluſſe
aus heimeligen itentälchen lugen ſie träume
riſch hervor odex ſie ſcheinen wie natürlich ver
wachſen mit den wohlgeſchwungenen Gipfeln der
ſanft zum Waſſer ſich hinneigenden Rebenberge

Die
Moſelburgenfahrt

von Koblenz an zählt mit zum Schönſten was
deutſches Land wohl bieten mag Jmmer am
Fluſſe gepflegter Weinberge vorbei geht s zur
Ehrenburg zur doppeltürmigen Burg Thurandt
an dem köſtlichen Kleinod Burg Eltz vorbei in
deren Tal noch Burg Monreal und Burg Pyr

mont zu finden find zur Burg Cochem über dem
weinfrohen gleichnamigen Städtchen Jn ſeiner
Nähe liegt das unſagbar liebliche Beilſtein mit
ſeiner Burg vor deſſen ſtiller weltabgeſchiedener
Beſchaulichkeit das haſtende Räderwerk unſerer
Tage haltgemacht zu haben ſcheint

Von der anderen Seite her mündet bei Koblenz

die Lahn
in den Rhein Jhr enges grünbeſchattetes Tal
birgt eine eigene Welt ſtiller Geruhſamkeit und
wie geſchaffen ſcheint ihr träumeriſcher Lauf um
müden abgeſpannten Menſchen Ruhe und Erho
lung zu gewähren Bad Ems Bad Naſſau und
Bad Fachingen liegen hier und locken zu gennß
reichem Befuch

Wie die Flußtäler um das Deutſche Eck ſo
bieten auch die vier großen Gebirge des Rhein
landes die durch jene begrenzt ſind unendlich
viel Schönes und Einzigartiges Vor allem die

Eifel
iſt eine Landſchaft voll eigenen Reizes mit einer
Unzahl rieſiger Bergkegel von Vulkanen die eben
erſt zur Ruhe gekommen ſcheinen Der größte

iſt der Laacher See an deſſen Ufer
die 1000jährige wundervolle Benedektinerabtei
Sta Maria ad lacumr Maria Laach ihre Türme

zum Himmel hebt Hunsrück Taunus und
Weſterwald die drei anderen großen Gebirgs
ſtücke des rheiniſchen Schiefergebirges bieten vor
allem mit ihren unendlichen Wäldern einen un
geahnten Reichtum an landſchaftlicher Schönheit

dieſem Jahre wieder die ſeit einigen Jahren
eingerichteten Taunus Rundfahrten
in die an hiſtoriſch bedeutungsvollen Stätten und
Bauwerken reiche Umgebung Königſteins eine
dem Kurgaſt Gelegenheit bietende Einrichtung
die landſchaftlichen Schönheiten und Sehens
würdigkeiten des Taunus in angenehmer Fahrt
kennenzulernen

Landeck in Schleſien das Verjüngungsbad
Ein Kurgaſt Dr phil ſchreibt unter dem

1 Juni d
Auch meine 83jährige Mutter welche

nun ſchon über 50 Jahre Landeck wird
mich wieder begleiten ſie fühlt ſich alljährlich
nach dem Aufenthalt in Landeck erfriſcht und ver
jün Sie iſt ein lebendiges
heilkräftigen Wirkungen des

eugnis von den

Dr Möllers Sanatorium in Dresden Loſchwitz
Die in dieſer Anſtalt angewandten matichen Ernährungskuren in Verbindung De alben

e bewährten biologiſchen Heikme nind in hervorragendem Maße imſtande eine Blut
reinigung und Bluterneuerung kurz eine vöſlige
Regeneration des kranken Organismus herbeizu
führen Hierbei ſpielt eine Hauptrolle die be
rühmte Trockenkur nach Schroth Sie iſt wiſſen
r ausgebaut und verbeſſert und iſt in ihrer

irkung auf hartnäckige Krankheitsprozeſſe einzig
in ihrer Art da ſie häufig bedeutende Beſſerung
der Geſundheit auch noch in ſolchen Krankheits
fällen zu bringen vermag wo andere V den
verſagt haben

Stranöbad am Rhein
Das kleine Rheinbad bei Oberkaſſel iſt

mit erheblichen itteln zu einer modernen
Strandbadeanlage ausgebaut worden die am
8 Juli eröffnet wird Es wurde ein großes etwa
50 Meter langes Gebäude errichtet in dem ſich
die Umkleidezellen und die Garderoberäume be
finden Von der breiten Tervaſſe führt eine
Freitreppe zu dem 300 Meter langen prachtvollen
Sandſtrand dem Strandkörbe das Ausſehen
eines Seebades verleihen Für die Beſucher des
Siebengebirges ſtellt dieſes größte Strandbad am
Rhein das in der Lage iſt 14 000 Perſonen auf
zunehmen eine willkommene Badegelegenheit
dar Für die weitere Zukunft iſt auch der Bau

r
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die erſten Seebäder
Das engliſche Seebad Margate behaup

tet das erſte Seebad geweſen zu ſein Ganz be
rechtigt iſt dieſer Anſpruch freilich nicht Die erſten
Seebäder die in Margate genommen wurden
waren durchaus unfreiwilliger Art Um 1500

laubten nämlich engliſche Aerzte das Meerwaſſer
ei das beſte Heilmittel gegen eine ganze Reihe

von ſchweren auch Geiſteskrankheiten ja ſogar
Waſſerſcheu Man verſchrieh daher beſonders
Geiſteskranken ſolche Meerwaſſerkuren und da
ſich verſtändlicherweiſe keiner von ihnen freiwillig
dazu bequemte wurde eine Bademaſchine erfunden
die man mit der im Mittelolter in Deutſchland
als Strafmittel gebrauchten Wippe vergleichen
kann Man ſperrte die Geiſtestranken in einen
Käfig der dann in das Meerwaſſer getaucht
wurde gewöhnlich dreimal täglich Die Ünglück
lichen wurden zu dieſem Zwecke nicht etwa ent
kleidet ſondern in vollſtändiger Kleidung unter
getaucht Etwa 200 r ſpäter empfahl der
engli Arzt Ruſſel Seebäder gegen verſchiedene
Krankheiten und als ausgezeichnetes Mittel zur
Geſundheitspflege Ein regelrechter Badebetrieh
begann erſt um das Jahr 1770 Seltſam genug
mag ſich allerdings ein Seebad zu damaliger Zeit
ausgenommen haben da kaum jemand zu ſchwim
men verſtand und auch von Badekoſtümen keine
Rede warJn Frankreich nahm Dieppe zuerſt die neue

Mode auf Man erfand zu dieſem Zwecke auch
eine Bademaſchine einen Korb in dem die
Badenden Platz nahmen um vor dem Ertrinken

ges zu ſein Während ſich zuerſt nur das
k das Vergnügen eines Seebades geftattete

war die in von Berry die erſte Dame die
nach Dieppe ins Bad J Sie wurde dabei
regelmäßig vom Badedirektor im Frack und mitweißen Handſchuhen bis in das Waſſer hinein be

gleitet

Schutz der ſchönen Lanöſchaft
Für den Gemeindebezirk Tabarz hat dex

Landrat des Kreiſes Waltershauſen eine Polizei
verordnung erlaſſen die die Landſchaft des
Großen Jnſelsberges vor Verunſtaltung bewahren
ſoll Nach der begrüßenswerten Verordnung Aſt
das Anbringen von Reklameſchildern und an
deren geſchäftlichen Anpreiſungen an den zum
Jnſelsberg führenden Wegen verboten Nur Ver
kehrsſchilder dürfen angebracht werden Auch

die et vorhandenen Tafeln müſſen entfernt
werden

Schnellzugverbindung Oſtende München
Wie die Deutſche Reichsbahn mitteilt wer

den die zwiſchen Köln und Oſtende verkehrenden
Schnellzüge D 176/175 nicht nur wie vorge
ſehen bis zum 15 September verkehren ſon
dern darüber hinaus noch bis zum 6 Oktober
durchgeführt werden Da dieſes Zugpaar in
Köln Anſchluß an die Köln Münchener Schnell
züge D 108/107 hat iſt damit dieſe Verbindeng
Oſtende München bis zum 6 Oktober geſichert

Deutſches Nordſeebad Büſum Wieder wie r
allen Jahren hat Büſum einen neuen Führer

sgebracht Er gibt Aufſchluß über Preiſe
jedes einzelnen Hauſes Die Preiſe Unter

t und h ſind mäßig voin Hotels Vor und Nachſaiſon 7 Mark
Hauptſaiſon 8 Mark Penſionaten Vor undNachſaiſon 6 Mark Hauptſaiſon 6,50 Mar
Gaſthäuſer Vor und Nachſaiſon 6 Mark
r 5,50 6 Mark Dazu ſind Zimmer

erpflegung in S baben inder Preislage Vor und Nachſaiſon 1 2 Mark
in der Hauptſaiſon 1,50 2,50 Mark je Bett und
je Uebernachtung Auch ſtehen Wohnungen mit
Küche oder Küchenbenutzung zum Selbſtwirtſchaf
ten genügend zur Verfügung

Jn Bad Lippſpringe am Teutoburger Wald
dem bekannten Heilbad für Lungenkranke und
Erholungsbedürftige hat die offizielle Kurzeit
am 15 Mai begonnen Es finden u
bis drei Kurkonzerte des großen Kuror rs
im herrlichen Kurpark ſtatt Es empfiehlt ſich
gerade jetzt ſchon eine Kur zu beginnen n
en Sie zur weiteren Jnformation
r 111 vom Kaiſer Karls in

ſpringe

Das Nordſeebad Tönning an der Mündung
der Eider in die Nordjſee erfreut ſich immer
größerer Beliebtheit Mitten in er rEiderſtedter Marſch belegen iſt es über Heide
oder Huſum im Anſchluß an die von
bis n Weſterland führende Schlſteinſche Marſchbahn leid zu erreichen

iſt ſowohl als Rordſeebad wie als Som
er Ort zurſehr zu empfehlen Es iſt ein ruhi

Nervenauffriſchung Bei den gleichen Elimati
ſchen Verhältniſſen wie in den anderen Nordſee
bädern der Milde und Reinheit ſeiner ſalzigen
Seeluft beeinflußt es die Atmungsorgan J
die Neubildung des Blutes auf das
Nirgends an der See gibt es für Se
P Tuberkuloſe Ernährungsſtörunge

ervoſität einen geſunderen Ort als T

v

der höchstgeiegene lIufteuron er baverischen Alpen

c jBeichitluttrierter Prospekt durch Verkehrsverein Mhtenwald sowie durch

r
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Thüringer Sommerfrischoe

in u waldrfinden Naturir u Rrholungsbedüärft angen
Aufenthalt bei bester Verpfl zu mäb Pr
Anfr an Geschwister Weisheit Ober
schönau i Thür Bahnstat Steinbach
Hallenderg Postkraftwagen Verbindung

Lowwertruche Schmiedefelt InIr

Gast u Logierhaus zum Rennstelg
Imenauer Straße S

Gute Pension Ia Verpflegung Für Touristen
sehr zu empfehlen Autogarage Tankstelle

Telephon 52
Besitzer Adolt Wiedhahn

Bad Thal men waio
beliebt Luftkorort ein Waldidvll von ganz
besonderem Reize unweit der romantisch

Sans eusingenHöhenlinffkurort im Thüringer Wald in
720 dis 740 m Höhe Herrlicher ausge
dehnter Hochwald gesunde reine Bergluft
liebliche Täler köstliche Ruhe zur Er
holung preiswerte Unterkunft und Ver
pflegung sehr gute Bahn und Aufobus
verbindung nach Emenau Schwarrzatal
Suhl Oberhof Schleusingen usw Prospekte
und Auskunft durch die Kurverwaltung

Katzhütte Sohwarzatal
Beliebte Sommerfrische Hotel und
Pension Schützenhot Bestempfohl
Haus Direkt a Hochwald idvll gelegen
Glasveranda sonn Liegebalkon Garten
Auf W Prospekt Bes A Martin

Mit Sonniagsfahrkarte
un EWhartdherna

zur herrlichen

Eckartsburg
Villa SchlüterOberhoft Thür Vorm Pensjonshaus

a in prachtv sonn L aochwald Das ganze Jahr geöffnet Zentr
Heizung Bäder Auto Geschirr Sport
pferde Volle erstklassige Verpflegung
inkl Zimmer 7 Mark
Besitzer K Schleizer Telephon 36

ch

Nähe Oberhof

an Fragsegsteſdes
werden während des

badOeynhauſen

ſſedaſen ſof Meſſe hahnſe

J idvii Hätnergasse 12 2 Alnuten vome D Kurhaus u Staatstheater entfernt
Betten Ia Reft Gart mit Familenhotel Eigene
e Vor und N 4,50 Mk Personenaufzug Zentraheizungemdenheim Müller m eben Wer Aablne Preise Wangerooge

Bergschlöbthen Goseck Fernspr echer 28670 VI Lwmifi s Se
bei Naumburg Stat Leisling

Höhenluftkurort Meura
bei Schwarzburg Thür Wald 650 m hoch

Beſhwall Ite Anen
Fremdenzimmer Aut

Nähe Markt Besitzer VIIh MöHer
Ostseehbach Grohmöllen

Wilhelm Böttchers Hotel
1928 renoviert seit 40 J fuührend Tel 41

Nur 200 m vom Strande Schöne

Ges waldr Höhenlage Freibad in d Saale

luftige Zimmer Wasserleitung

Hotel Berliner Hot
elektrisches Licht

Zimmer mit gut reichl Verpfleg 4,50 M pension mit guter Verpflegung v RM 50
pro Tag Auch f Wochenend gut geeign n Anto Garage elephon 86 Deutsches
Antopostv ötff Fernsprechstelle im Hause Nordseecbad
Schmmrmmmergääste Bahnstation in Schleswig Holsteln

Grüner Strand Wattenlaufen
Badeplätze für See

finden liebevolle Aufnahme Küchen Ben barthan Il Pepsion F OrSsihof

Gas direkt am Walde Post Mambach in Baden onnen u LuftbäderAlbert Luna ci 940 m d M Sehr ruhiger angenehmer Warmbad Führ umsonst d Badeverwalitg
Glasbach Mellenbach

Schwarzatah

Aunfenthalt Herrl Waidung
Pensionspr M 50 Bes

ute Verpfl

Waßmann R u Küssümem
Kurhaus Palatia Kurhausstr 27
2 Minuten vom Bahnhof den Bädern und
Quellen Gut bürgerliche Klche
Billige Preise Besitzer Ed Trost

Kugelgenstadt Haus Hilde Margarete Leo in reiner Gebirgsluft bietet Ihnen das in
pold Friedrich Str 7 Erholungsheim mit mitten eines schön staubfr Gart gelegene
und ohne Pension Schönste ruh Lage bahn Gasthaus Geising krgeb

9 eBilliger und empfehlenswerter Sonntags Waldreiche ruhige Höhenlage 600 800 m
Penslon von 4,50 Mark an

Bahn und Kraftpostverbindung
Alte sehenswerte Stadt an der Eider

mündung angenehme ruhige Sommer
frische staubfreie Luft herrlicher

er Strand Seebäder Wattenlaufen

ausflug nach

Dlectenderg in üdhen
Naturschutzgebiet

Freundliche Bewirtung bietet Führer u Auskunft durch d Stadtverwaltung
Gagt und Pensionshaus Herbich

Sonntagskarten ab Halle nach Robla We
iachan 1 Mlele nan hen 3 In ten m F Nordseehbacd Dagebull
Saub gute Betten reichh Verpfl Pen Ruhig u staubfrei im Walde gelegen für Bann nutsionspreis von Mk 4 an einschl aller Vereinsausflüge besonders geeignet Aus s t
Nebenansgab Bes Georg Knippschlid gezeichn Biere u Weine Vorzügl Küche Ruhiger Erbolungsort direkt am MeerTel Neuenmarkt 39 Bes H Kleß ling gegenaber Wyk ant Föhr Beste Verpfleo

Turalal Stolbers udhar volle Pension 5 Mk pro Tag Prospekt

Gast Zum Zoll Herrl im Buchen Bern gecüägs
wald gelegen gute reichl VerpflegungPensionspreis Mk 4,50 Kurort im Fichtelgebirge Hotel Post o TSIE E

3 Altbek t Familien u TouristenhHotel und Pension Waläfrieden éroder Garten Beete Vereneguns

b Blankenburg Harz im stlll Waldtal
Erstklassige Verpflegung Auf Wunsch
Roh oder veg Kost Pens RM 5 Juli
und August RM 6 Prosp an fordern

Pension von Mk 5,50 an
Antogarage Tel 12 Hans Bain rGCSGe RUgen Puten

Volle Pens Ang 7 Sept 4,50 5 M

K Treutler Küchenmstr 0000000000000000000ne rieringsdorfBad Soden am Jaunus IEN AIDEM Frautturt ter
Das ganze Jahr geöffnet Bevorzugtes Haus 1age Sute Hension einscaüebldHotel Kurhaus Neubau 1927 Herrl Lage in schönster freier Lage mit Garten an der Zimmer Vor und Nachsaison 5 50 7 50

im Kurpark Für Kur und Erholungsaufent Kaiserallee gegenüb Trinkhalle u Kurhaus Hauptsaison von 7 an Garagenhalt Fhes Wasser Privatbadezimmer Zimmer mit flietß Wasser Bad u Telefon

Billiger Sonderzug
an die Ostsee am 11 Angast ab rm
bahnhotf Dresden abends 21 45
Rückkehr am 18 August abends 19 40 Vhr

6 Tage Ostseestrand
einschl Hin u Rückfahrt voller reichicher
Verpflegung Wohnung Dampferfahrten
und Veranstaltungen sowie Hochseetfahrt
nach Dänemark kein Pabzwang r
nur RM 73 60 Besuch der Ostseebäder
Wusfrow Alihagen Niehagen Ahrens
hoop Zingst Prerow Graal Müritz
Frühzeitige Meldung sichert einen Platz

Auskunft und Prospekte
Verkehrs Büro Fischland
Dresden A Be 16 Erdgmwmonstra

Telephon 185 70 Nbet

Filla Jöp her Bad Elxt
Kurheim Schöne ruhige La gute
Zimmer Mäbige Preise An
volle Penslon für Kurgäste und Sommer
frischler

Niederlößnitz Dresden
Hotel Goldene Weintraube

das führende Haus der Lößnitz
ersfklassige Zimmer mit und ohne Ver

pflegung Zentralheizung Bad
Besitzer Rudolf Körtel Fernsprecher

Kötzschenbroda 27

et be ueher Schroth

Sroso Hollorfoigo Brosenuro rot
Pension Mk 10 an 6 Min v Bahnhok Tel 119 120 C Ulrich o00000000

o 8A

AN DER SAALE rn fe LINIE LEIPZIG CORSETHA
s R oO7uLO Se T aHeunaAK ArA nene den 1iurrwe s e

AusKUNFT DURCH DIE BADEVERWALTUNG 2 2

BadsSalzungen

Emphysem Skrofulose Rachitſs Rheuma

Prospekt und Auskunft durch de

Sol und Moorbad mit großem Inhalatorium
Hervorragende Heillerfolge bei Katarrhen Asthma

leiden Gradierhkäuser einzigartig eingerichtet Pneu
matische Kammern Wald Kurkonzerte Kurtheater usw

Skrofulose Rachitis Blutarmut Gicht
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Badeschrift Nr 2 kostenlos durch die Badedirektten

Rheuma Krankheiten der Haut Atmungs
und Verdauungsorgane

Auskunft dureh de Badeverwaltung
inrTh üringen

Herz u Frauen ginn à me übeguttunt Haveltelte in Han
tageweiſe ab Vor 460 Meter über dem Meere Mittelharz Gesundes Khma

Bel der

Badedirektion

81LLIGE

Mrr
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Fahrpreis

HAMBUR G S O D A
DAMPFSCHIFFFAHRTS GESELIISCHAFF

Vertretung HallePejse und Verkehrsbüro
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